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„Avertisment Europei" 

In ordinea întâmplării faptelor, aceste rânduri poate vin 
cam târziu. Credem însă că nu. aceasta interesează; important 
este ca ideea cuprinsă într'o naraţiune să-şi păstreze actuali
tatea. Şi de acest fiapt nu ne putem îndoi. „Avertismentul" lui 
Thomas Mann este şi acum de mare actualitate. 

Thoman Mann, german de viţă veche şi autentică, scriitor 
de nume mondial, a 'nfruntat — cu atitudinea şi cu scrisul — regi
mul hitlerist. S'a expatriat şi locueşte în Elveţiia. Averea lui 
din Bavaria] a fost sechestrată, i-s'a retras dreptul de naţionali
tate germană,, retrăgându-i-se şi titul'die doctor „honoris causa" 
al universităţii din Bonn. 

In 11 Decemvrie 1936 decanul facultăţii de filozofia din 
Bonn îi aduce lui Thomas Mann la cunoştinţă, că »,f acuitatea s'a 
văzut în obligaţiunea de a vă şterge din lista doctorilor honoris 
causa, în urma excomunicării voastre naţionale". 

La sfârşitul lui Decemvrie Th. Mann răspunde decanului 
dela Bonn: 

„Universităţile germane >— spune Th. Mann — printr'o ne
înţelegere înspăimântătoare a ceasului de faţă, se fac complice 
cu toate forţele răufăcătoare cari surpă temeliile moralei, ale 
culturei şi ale economiei germane, devenind într'o oarecare 
măsură solul de unde aceste forţe se alimentează"...... „Cum 
aşi fi putut eu să rămân mut, să accept să tac pentru totdeauna 
în prezenţa răului ireparabil ale cărui victime zilnice sunt în 
ţara mea corpul şi sufletul, spiritul, justiţia şi adevărul? Cum 
aşi fi putut eu trecâ sub tăcere pericolele teribile pe cari le a-
duce în Europa acest regim distrugător al omului, care nesoco
teşte toate exigenţele ceasului de lată? Acest lucru nu era cu 
putinţă Vremea nu este prea departe când poporul german 
va refuza cu ultima sa energie, de a fi identificat cu aceşti 
oameni cărora hazardul le-a dat acum puterea". 

Marele scriitor execută, necruţător, pe actualii conducători 
ai Germaniei. „Ce au făcut ei — se 'ntreabă Th. Mann — în 
mai puţin ide 4 ani din Germania? înarmările iau ruinat, din 
punct de vedere moral şi economic, ţara. Nimeni nu iubeşte 
această ţară Scopul suprem al statului naţional-socialist 
este de a face din Germania un instrument de răsboi, docil, 
interzicând orice gândire critică, mânat de o ignoranţă oarbă 
şi fanatică, deşi nici un popor nu este astăzi mai puţin 'dispus 
pentru răsboi, mai incapabil de a suporta răsbdiul ca poporul 
german", 



«Cele vre-o 10 la sută «lin profitorii regimului, cari nici ei 
nu cred decât pe jumătate, nu ar fi suficienţi pentru a câştiga 
răsboiul. Majoritatea napunei nu ar vedea decât ocaziunea de 
mult aşteptată de ia scutura un jug ruşinos. La prima defec
ţiune, răsboiul strein s'ar transforma în răsboi civil" — spune 
Th. Mann. 

„Dumnezeu să ajute ţara noastră cufundată'n întuneric şi 
abătută delà drumul său şi să o înveţe să fiacă pace cu altele 
şţ cu sine însăşi" — încheie Th. Mann scrisoarea sa cătră de
canul din Bonn. 

Am repradius numai câteva fraze din scrisoarea lungă şi 
de un înalţ conţinut etic a marelui scriitor expatriat cătră de
canul facultăţii de filozofie din Bonn. Thomas Mann a trecut 
de vârsta de 70 de ani; am putea spune, un om bătrân, dacă 
gândirea sa nu ar fi păstrat seninătatea, intransigenţa şi vi
goarea specific tinerească. Marele pribeag n'a consimţit să 
tacă, conştiinţa lui nu i-a îngăduit să fie laş, ca atâţia dintre 
intelectualii germani. Când Germanii au împins cu o bună 
idlistanţă hotarele ţării lor spre noi, avertismentul unuia dintre 
cei mai distinşi gânditori ai acestui popor trebue să-1 ţinem 
ÎH seamă. 

Din volumul de unde am reprodus părţile de mai sus 
putem desprinde încă un mănunchiu de gânduri profunde şi 
semnificative. 

Scriitorul se consideră complet integrat în spiritul vremii 
lui. „Acela care se separă ide timpul său nu poate lua poziţie 
faţa de acesta", — susţine Mann. 

Judecata lui despre tineret este severă. «Tinerii — spune 
Mann — nesocotesc cultura în sensul ei cel mai ridicat, cei 
mai profund. Ei nu mai ştiu nimic din răspunderea individuală, 
găsindu-şi toate comoditâţile în viaţa colectivă" „Tineretul 
nu aspiră decât să se cufunde în massa, dispensându-se de ori
ce aprofundare personală a sensului grav al vieţii". Desigur, în 
părerile lui Mann s'a reflectat imagina disciplinei automate, 
geometria defilărilor şi manifestaţiilor tineretului hitlerist. 

„Epoca noastră a creat un idealism romantic, oamenii ne-
mai dându-şi seama de pericolele cari le reprezintă pentru 
umanitate şi cultură orice antiintelectualism al inteligenţii" 
„Trebue să constatăm că a lipsit sentimentul responsabilităţii 
acelora ,cari pretind a preţui spiritul; ei n'au văzut ca valorile 
imorale sunt inseparabile de valorile intelectuale; ele cresc şi 
decad împreună şi dispreţul raţiunei atrage cu sine ruina mo
ralei". 

Th. Mann biciueşte exaltările, voind să repună în dreptu
rile ei raţiunea. Eroismul facil îl detestă. „In orice caz — spu
ne Mann — nu se poate constata eroismul în stilul nou al unei 
politici de asasinat care nu ieste decât creaţiunea fanatismului. 
Pentru a înţelege ce este eroismul, trebue să ne ridicăm la un 



nivel moral care depăşeşte ou mult filozofia oare face din vio
lenţă şi din minciună principiile fundamentale ale oricărei 
vieţi". 

Mica burghezia exaltată a înlocuit, în Germania, adevărul 
cu mitul. Ori, numai adevărul este capabil să exalte viaţa. Ele
mentara îndatorire de a căuta şi de a afirma adevărul, este, 
în Germania de astăzi, o supremă îndrăsneală, care se sanc
ţionează pe loc. In această privinţa, cele ce se petrec astăzi în 
Rusia Sovietică nu se deosebesc prea mult. 

„Principiul libertăţii, al toleranţei şi al liberului examen 
nu are dreptul de a se lăsa exploatat de fanatismul fără ruşine 
al duşmanilor săi. Umanismul european — se 'ntreabă Mann — 
a devenit incapabil de o resurecţiune care să redea acestor 
principii valoarea lor combativă? Dacă el nu mai este capabil 
de a avea conştiinţa de sine, de a se pregăti pentru lupta de 
reînnoire ia forţelor sale vitale, atunci el va pieri şi cu el Euro
pa, al cărei nume nu va fi decât o expresie pur geografică şi 
istorică. Şi nu ne va mai rămâne decât să căutăm de aci îna
inte un refugiu dincolo de timp şi de spaţiu". 

Ori, iacest dinamism al principiilor reţinute de Mann este 
deseori deficitar. Ele vor trebui să se aşeze în ofensivă; altfel 
se vor prăbuşi definitiv. 

Th. Mann acordă întreaga însemnătate factoiirului politic. 
„Problema omului se pune astăzi cu o gravitate mortală sub 
forma sa politică. Cum ar fi permis poetului să se eschiveze, 
el pe care destinul şi natura sa l-au plasat în postul cel mai 
expus al umaniăţii" „Poetul care eşuiază — continuă Mann 
— în, faţa problemeiţ umane, pusă sub formă politică, nu este 
numai un trădător fart'ă de cauza spiritului în profitul intere
sului, ci este şi un om pierdut". 

Th. Mann dă avertisment gânditorilor asupra vinei ce ar 
avea-o de a sta departe de frământările politice în cari se plăs-
mueşte destinul umanităţii zilelor noastre. 

Marele scriitor german nu ezită să-şi spună cuvântul şi 
asupra; celor ce se petrec astăzi în Spania. 

i„Ceiace se petrece în această ţară — spune Mann — oonsti-
tue cel mai imund scandal al istoriei umane"— „Toată lumea 
ştie câtţ de puţin revoluţionare erau reformele frontului popu
lar spaniol, această alianţă a republicanilor şi a socialiştilor 
consacrate de o victorie electorală decisivă şi legitimă".... „Ei,, 
„naţionaliştii", ascund instinctele cele mai josnice sub masca 
ideilor de cultură, Dumnezeu, ordine şi patrie. Un popor care 
trăeşte sub jugul unei exploatări din cele mai reacţionare, do
reşte o existeniţă mai umană, o ordine socială care să-i permită 
de a se face mai demn ide propria sa umanitate"— „O rebeliu
ne a generalilor în serviciul vechilor forţe exploatatoare isbuc-
neşte cu complicitatea streinătăţii" „împotriva poporului 
care luptă cu desperare pentru libertatea sa şi drepturile sale 



umane, se aduc, în bătălii, trupele propriilor lor colonii. Avioa
nele de bombardament streine distrug oraşele, asasinează co
piii. Şi toate acestea se numesc „naţionalism". Aceste crime 
strigătoare la cer se comit în numele lui Dumnezeu, al ordinei 
şi al moralei". 

Şi acum,, când trupele coloniale şi germiano-italiene ale lui 
Franco, „naţionalistul", cuceresc tot mai mult teren în Spa
nia nenorocită, nu trebue uitat de unde s'a plecat, împotriva 
cui şi ide ce s'a pornit răsboi şi cu cine îl face Franco. Chiar 
dacă isbânda „naţionalismului" spaniol va fi completă, din 
laşitate nu trebue să se nesocotească elementele esenţiale ale 
acestei nenorocite încăerări civile. Spania nu se va linişti, nu 
poate să se liniştească. După un armistiţiu mai lung sau mai 
scurt răsboiul civil va reîncepe; forţele ce vor fi atunci în 
luptă vor duce la rezultate de neprevăzut. In viaţa unui po
por poate întârzia biruinţa adevărului, dar el nu poate fi stâr
pit pentru totdeauna. 

S'ar crede, poate, de unii, că Th. Mann vorbind aşa după 
cum am, văzut mai sus, ar fi determinat la aceasta de credinţa 
lui socialistă. El ţine să ne lămurească şi în această privinţă, 

„Eu m'am întrebat adesea — spune scriitorul — dacă aşi 
putea să mă consider socialist. Eu nu ader la concepţia marxis
tă ortodoxă culturei. Eu nu pot considera economia şi lupta 
de clasă ca realităţi fundamentale ale vieţii şi să nu văd în 
operele spiritului şi ale culturei decât o „suprastructură ideo
logică". Din punct de vedere istoric ar1 putea să fie în această 
concepţie ceva adevărat însă, după părerea mea, operele spiri
tului nu aparţin niciunei clase, fie în domeniul ştiinţific, fie 
în domeniul artistic. Nu poţi să-ţi dai seama, numai din punc
tul de vedere al clasei, de marile descoperiri şi invenţiuni ale 
ştiinţei, de, operele unui Newton sau ale unui Einstein şi chiar 
de progresele fulgerătoare ale technicei. Acestea sunt opere 
libere ale umanităţii şi mai mult, sunt opere ale spiritului, ale 
filozifieî şi ale artei, de caii sunt legate în mod necesar o eman
cipare, o eliberare de orice origine sau de orice clasă. Marii 
artişti şi marii gânditori au fost totdeauna, într'o oarecarel mă
sură, copiii pierduţi ai clasei lor. Eu mă gândesc la avântul 
luat de spiritul lui Goethe, acest fiu de patrician franciurtez, 
sau la elanul unui spirit ca acela al lui Nietzsche, descendent 
idlin pastori protestanţi. Trebue să recunoştem că aceste destine 
victorioase sau tragice n'au nimic aiace cu burghezia şi că 
gândirea liberă şi îndfăsneaţă, conştiinţa, cunoaşterea, sunt va
lori umane cari nu sunt produsul cutărei sau cutărei clase. 
Trebue să fim convinşi de; acest adevăr". 

Poziţia politică şi socială a lui Mann este clară. Atitudinea 
lui nu este determinată de vreun sectarism de partid sau de 
concepţie politică. El gândeşte şi scrie ca om, suprem atribut 
pe care îl poate avea cineva pentru a se rosti despre lucrurile 
lumei acesteia; ca om şi ca gânditor Mann se consideră eliberat 



de prejudecăţile şi restrieţiunile cari stăpânesc pe cei mâi mă
runţi. Dreptul de a vorbi respicat oamenilor şi Ţării sale este 
de esenţa fiinţelor superioare; şi Th. Mann dovedeşte a fi 
dintre acestea. 

Deşi nu este adept al materialismului istoric ortodox, totuşi 
Mann nu îl nesocoteşte în totul. „Materialismul poate avea — 
spune Mann —, un fundament spiritual idealist şi religios mai 
real decât sentimentalismul pretenţios al acelora cari dispre-
ţuesc materia. Materialismul nu însemnează deloc o degrada
re a spiritului; el însemnează voinţa de a pătrunde cvc umani
tate materia". 

Oprim, iaci, înseilarea gândurilor bătrânului scriitor ex
patriat. Deşi a trecut mai bine de un an de când el le-ia îm
părtăşit altora, totuşi ele îşi păstrează întreaga actualitate. 

Germanii nu au renunţat deloc la îndrăsnelile lor impe
tuoase^ In răstimpul ce a trecut de când Mann a scris cele de 
mai sus sfidările Germaniei au fost aruncate, din plin, în obrajii 
celorlalte naţiuni, cari cred că fac operă cuminte, de buni pa
cifişti, tolerând prologul îndrăsnelilor cari vor duce — dacă 
vor continua — în mod inevitabil la răsboi. Unul dintre cele 
mai luminate capete ale Germaniei de astăzi a dat lumei un 
avertisment. Va fi, el, oare, înţeles? 

Noi, Româniţi, am învăţat oare din trecutul nostru ca să 
ne dăm după cel care, întâmplător, e mai tare? Ce însemnează 
tăcerea oamenilor noştri cu răspundere faţă de megalomania 
germană în drumul ambiţiunilor căreia suntem aşezaţi noi, 
Românii, în primul rând? Expansiunea germană nu se va în
cerca nici spre" Franţa, nici spre Italia şi nici spre Ţările scan
dinave; ea se va strecura şi apoi va răbufni spre sud-estul 
Europei, prin ţările cari au„ cât de cât, o oarecare populaţie 
nemţească, care va! servi' ca pretext, spre ţările cari au materii 
(prime, în primul rând grâu şi petrol. Nemţii începuseră, îna
inte de irăsboi, ofensiva în Vechiul Regat; de ce n'ar continua-o. 

Noi, Românii, avem destinul nostru; el nu s'a întâlnit nici
odată cu acela al Nemţilor. Socotelile negustoreşti — import-
export, etc. — n'au ce căuta în trasarea drumului pe care o 
naţiune trebue să apuce într'un moment istoric ia! existenţei 
sale. Şi ceasul de faţă are semnificaţie şi conţinut istoric. îm
potriva sirenelor cotropirii noi trebue să ridicăm glasul ho
tărât al unui neam care vrea să fie şi să rămână liber pe voinţa 
şi destinul său. Şi aceasta cătră toate alte neamuri şi împotriva 
tuturora, dar .mai ales împotriva acelora cari preţuindu-se prea 
mult pe ele nesocotesc dreptul la viaţă al altora faţă idle cari 
îşi etalează superioritatea care este numai cantitativă. 

Să mulţumim germanului Thomas Mann pentru avertis
mentul dat Europei şi mai ales popoarelor mai mici ale) conti
nentului cari au acelaş drept la' libertate şi independenţă ca şi 
popoarele mari, 
' VICTOR J1NGA. 



Şcoala Statului nostru de mâine 

Reorganizarea Învăţământului unui stat, pe lângă proble
mele strict şcolare» pune în discuţie cele mai dd seamă proble
me de orientare şi de organizare de stat. Principiile teoretice 
şi de organizare practică ale învăţământului, se stabilesc de 
acord cu principiile ideologice şi de organizare ale statului 
respective. Unde acest lucru ia fost înţeles,, învăţământul s'a în
cadrat realităţilor statului şi a contribuit mai mult ca oricare 
instituţie la înnoirea statului. Dar, pe alocuri s'au produs şi gre
şeli fundamentale. S'a faicereat înfăptuirea unor stări de lu
cruri cu instituţii streine prin organizare şi structură de ten
dinţele de înnoire ale statului şi prin oameni vechi (prin concep
ţia şi' pregătirea lor. 

Reorganizarea învăţământului nostru de toate gradele şi 
toate categoriile are, deci, în primul rând. un aspect politic de 
stat: stabilirea unui acord cu principiile generale de orientare 
ideologică ale statului, încadrarea lui în structura morfologică 
şi funcţională a statului, după care se trece la organizarea pro
priu zisă, interioară, a sa. Aşa dar, mai întâi stabilirea cadru
lui exterior. Deşi acest punct de vedere poate fi criticat, el nu 
poate fi respins, deoarece este real. Şcoala, ca instituţie socială, 
îndeplineşte o foarte importantă funcţie socială De aici şi ne
cesitatea de a cunoaşte mai întâi cadrul exterior în care se 
produce acţiunea şcolii. 

Sunt, idlesigur. îşi cazuri când şcoala vine în conflict acut 
şii puternic cu tendinţele noui ale statului politic. Uneori din 
motive întemeiate. Şcoala, în societatea modernă, este o insti
tuţie fundamentală. Din acest motiv, în general ea se opune 
tendinţelor radicale de reformă. Mersul societăţii e evolutiv, 
treptat. Deşi s'ar părea căifinstituţia şcolară este în capul insti
tuţiilor de înnoire a statului, ea se adaptează mai prudent, este, 
am putea sjpune, mai conservatoare, caută să stabilească o> le
gătură între ce a fost şi ce va fi şi o trecere fără turburări so
cialei mari. Ar fi, prin:urmare, o funcţiune de echilibru. 

Această' concepţie şi adaptare a 'şcolii estei acceptabilă din 
mai multe puncte de vedere. Tendinţele de teioire se datoresc 
curentelor spirituale ale vremii. Se întâmplă că apar curente 
de reformism^ care nu se potrivesc cu nimic structurii socie
tăţii' şi stadiului ei de desvoltare, Cum sunt utopiile adevărate, 



nu icele declarate astfel ide reacţionari. In aceiaşi ordine de idei, 
se mai pot produce grave crize sociale, după urma unor cu
rente de idei deadreptul opuse progresului social şi uman 
chiar, în care timp conducerea politică poate cădea în mâna 
exponenţilor lacestor idei. In astfel de împrejurări, şcoala nu 
se poate pune în serviciul unor periculoase aventuri sociale. 
Din contră. Pe de altă parte* şcoala mai trebuie să fie pru
dentă, spre a vedea cum fructifică sămânţa tendinţelor de 
înoire. In ce măsură aceste tendinţe sunt potrivite stărilor so
ciale şi spirituale în general, ca să ştie în ce măsură şi cum 
să| pregătească generaţia tânără în ordinea nouă a statului. 

Nu putem concepe realizarea statului român de mâine, 
atât timp cât învăţământul nostru public rămâne cu organi
zarea de azi. Chiar dacă am izbuti să schimbăm în întregime 
toate instituţiile statului, afară de învăţământ, n'am realizat 
statul care-1 vrem. Pemtrucă reacţiunea va avea oi instituţie 
puternică, prin care va zădărnici toate sforţările de reformă 
prin această şcoală. Toate regimurile politice radicale şi re
voluţionare au acordat o deosebită atenţie învăţământului. 
Şcoala a fost dintre primele instituţii, care ia primit pecetea 
concepţiei şi organizării nouij Aşa s'a făcut în Rusia, în Italia, 
în Germania şi aşa se încearcă şi în statele care tind să ajungă 
la regimuri radicale. Aceste regimuri politice au dat şcolii până 
şi conceptele filozofice. Din şcoală au făcut cel mai vast labo
rator de pregătire; a tineretului. 

Acesta este. credem, primul adevăr al unei organizări com
plete a şcolii. 

O organizare sau reformă şcolară are la bază trei temeiuri: 
pedagogic, cultural şi social-politic. 

In opera de organizare şcolară, pedagogia are un rol im
portant. Atât în latura educaţiei, cât şi| în cea a instrucţiei. In 
educaţie, stabileşte scopuri şi dă mijloacele cele mai potrivite 
de a ajunge la aceste scopuri; în instrucţie, stabileşte ce cu
noştinţe săţ se dea şi cum să se dea. Ce cunoştinţe să se dea 
în raport cu desvoltarea psiho-ifizioltogică a copilului şi în ra
port cu interesele sale. Cum să se dea aceste cunoştinţe, adică 
metodele cele mai potrivite. 

Din punct de vedere pedagogic, şcoala se orientează după 
specificul individualităţii. Pe măsură ce desvoltarea inteligen
ţii înaintează, se stabileşte programa studiilor. Pe măsură ce 
interesele se manifestă, se îmbogăţeşte şi varietatea cunoştin
ţelor. Prin urmare, 'cantitatea, calitatea şi gradul de cunoştinţe 
se dau potrivit individualităţii şcolarului. Dar şcolarul e pur
tător şi de calităţi sociale. Cu aceasta, problema pedagogică a 
şcolii se încadrează în complexul realităţilor sociale. Acest lu
cru se poate vedea mai ales din interesele şi preocupările co
pilului, cât de mic ar fi el. Individualismul înţeles strâmt, a 
dăunat profund rezultatele şcolii. Copilul manifestă interese 



şi preocupări, care sunt în strânsă legătură cu mediul său so
cial. Aşa dar, pedagogia încadrează educaţia şi instrucţia, şcoa
la, realităţilor sociale. O işcoală care n'are aderenţe sociale» este 
în primul rând o şcoală nepedagogică. O «şcoală americană, 
spre ex. 1— organizată după, cele mai ştiinţifice principii! peda-
gogicie — nu va fi bună în China. Ea va fi streină de ̂ psiholo
gia copilului chinez, streină ide concepţiile poporului chinez, 
streină de interesele şi preocupările ce se găsesc în acest loc. 

S'ar putea ca! temeiul cultural să fie trecut la discuţia asu
pra temeiului pedagogic. O organizare şcolară, din punct de 
vederei cultural, trebuie să fie la nivelul cultural actual al sta
tului respectiv. Şcoala pleacă dela stările culturale existente, 
îşi stabileşte baza pe aceste stări şi tinde spre realizări cultu
rale cât mai superioare. Nu începem cu o organizare şcolară 
ideală, ci cu una reală şi tindem spre ideal. Organizările şco
lare potrivite ântr'un stat, cu un nivel cultural superior nouă* 
mu pot fi copiate la noi. Apoi, fiecare popor îşi are un specific 
al său de cultură, practică cu intensitate anumite forme cul
turale, are o concepţie a sa despre faptul cultural. Dela toate 
acestea sey pleacă şi pe linia acestora acţionează şcoala. 

Dacă de temeiul pedagogic la noi s'a făcut atâta caz, cel 
social a fost deadreptul ignorat. In astfel de situaţie, punctul 
de vedere pedagogic a fost fals, sau necomplet. Individul nu 
este o realitate abstractă individuală, ci se încadrează In 
ordinea socială şi materială şi trăieşte în acest mediu, cu pre
ocupările şi interesele sale spirituale şi materiale. Şi se pare că 
mijlocul prin care s'a încercat cu succes îndepărtarea şcolii de 
realităţile în care este plasată, a fost concepţia aşa numitei 
şcoli „spiritualiste". De îndată!ce şcoala a căutat să lină seama 
şi de contingenţele social-economice, a fost acuzată de şcoală 
materialistă, de materialism istoric, de profesionalism şi aşa 
mai departe. Credem că după ce am constatat îndeajuns că 
şcoala „pedagogică" (în realitate nepedagogică), a dat un grav 
faliment] sub toate raporturile, psihologic, cultural, profesional 
şi social, suntem îndreptăţiţi să stabilim o definiţie mai cu-
prinzjătoare şcolii şi o funcţiune mai importantă în cadrul sta
tului. Credem,, că în situaţia actuală, ca statul nostru să-şi do
bândească organizarea proprie şi evoluţia firească, este nevoie 
sq) facem din instituţia şcolară baza întregului stat, centrul de 
grupare şi de coordonare a întregii vieţi sociale. Cu cât apara
tul statului se complică, se impunei necesitatea unui centru or
donator al tuturor activităţilor. Raporturile de forţe sociale, 
de relaţii instituţionale vor fi echilibrate şi ordonate de în
văţământul de toate gradele şi toate categoriile: teoretic, pro
fesional şi tehnic. Statele moderne vor simţi ca necesitate de 
viaţa acest lucru. Altfel vor cunoaşte mari frământări sociale. 

Structura economică a unei societăţi, felul de producţie, 
schimb şi consumaţie, determină influenţe însemnate asupra 



mentalităţii omului. Max Scheïer ¡a arătat că atitudinile, con
cepţiile de viaţa, până şi conceptele filozofice, variază după 
clasele sociale. Fiecare clasă socială priveşte fenomenele si 
ideile prin prisma intereselor sale. Ceeace se explică şi 'din 
punct dé vedere psihologic. Şi nu este şcoală pedagogică aceea 
carë ignorează aceste consideraţiuni. 

La aceste constatări adăogăm că ramurile de activitate 
ale statului s'au desvoltat în mare măsură strein de realităţile 
structurale şi die nevoile colectivităţii sociale, strein de evoluţia 
firească a statului (de ce şi pentru cine?). Rezultă că învăţă
mântul să pătrundă adânc în realităţile sociale, pe care să le 
transforme, să creieze o ordine socială nouă şi o spiritualitate 
şi moralitate nouă. Este periculos a pleca numai delà (psiholo
gic, care ar putea să prejudicieze asupra realităţilor şi tendin
ţelor sociale. Noi insistăm pentru latura instituţionalăi a fapte
lor. Pentru primatul instituţiilor, care sunt funcţiile vieţii so
ciale. 

Ne găsim in timpuri de mari prefaceri sociale. Din acest 
motiv, trebuie să accentuăm temeiul social-politic al organizării 
şcolare. Şcoala este şi un mijloc de emancipare politidă şi so
cială. Se poate realiza o ridicare culturală, profesională, fără 
şi una politică socială? 

In timpuri de prefaceri revoluţionare, şcoala are un mare 
rol. Ne găsim şi noi în aceste împrejurări. Să acordăm atenţia 
cuvenită organizării şcolare şi să-i dăm funcţiunea pe care 
trebuie s'o îndeplinească. De ce să ne speriem de o acţiune 
radicală, menită să contribuie la organizarea proprie statului 
nostru? Faţă dle fierberea politică şi socială,: să forţăm organi
zarea Îndreptăţită. După înfăptuirea fazei revoluţionare — cu
vântul acesta să nu trezească în mintea nimănui imagini în
fricoşătoare; orice schimbare radicală, este prin aceasta revo
luţionară _ şcoala va deveni o funcţie de grupare, echilibru 
şi orientare', pentru celelalte funcţiuni sociale. 

Pe scurt, ca principiu pedagogic, va lua de bază aptitudi
nile, speciale şi generale, pe care să le transforme în capaci
tăţi profesionale. O pedagogie antiburgheză înlătură prejude
cata ică clasele sociale de sus ar fi supradotate din punct de 
vedere psihic în raport cu celelalte. Alegerea sistemului de 
educaţie are o importanţă covârşitoare. Prin educaţie se ur
măreşte formarea personalităţii sociale, care are în centru iu
bire şi devotament faţă de oameni şi societate. 

Ca principiu social, este pusă în slujba ridicării poporu
lui, claselor de jos în, primul rând, până1 la realizarea dreptăţii 
sociale. înlătură deci, privilegiile de clasă, pentru care dă con-
diţiuni materiale suficiente pentru oricine e capabil 'din, punct 
de vedere al aptitudinilor să urmeze orice şcoală. Ceeace se 
poate numai extinzând gratuitatea completă, până şi întreţi
nere; şi haine, la toate şcolile postprimare. Condiţiile materiale 



sunt vitale pentru o orientare si selecţie ştiinţifică a capacită
ţilor. Atâta timp cât nu sunt oondiţiumi materiale de învăţă
mânt egale, cât gratuitatea învăţământului nu se va extinde 
asuspra tuturor şcolilor, statul exercitând un control riguros, 
spre a garanta promovarea elementelor dotate; cât viaţa pu
blică nu se va democratiza, şcoala românească nu va putea 
da rezultatele, pe care le aşteptăm încă de mult dela ea. In 
sistemul de azi nu facem decât să! consolidăm şi mai mult po
ziţia unei restrânse minorităţi sociale indiferent de naţionali
tate, care deţină monopolul învălţăimântului. Căci înzadar vom 
îndruma un copil lipsit de mijloace materiale către o anumită 
profesiune prin şcoală, dacă nu-i permit mijloacele materiale 
şi moravurile ce se practică în şcoală; tot aşa pe unul cu o 
situaţie materială şi poziţie socială excelente, către o profesiu
ne manuală. 

Gratuitatea întregului învăţământ ar produce adânci mo
dificări în mentalitatea societăţii româneşti şi în structura eco
nomiei naţionale. Ar fi'o revoluţionară schimbare socială. Da
că s'ar face în cohdiţiuni de neclintită obiectivitate, ar însemna 
pentru stat o curajoasă şi chibzuită intervenţie. Acestei inter
venţii i a r trebui, în primul rând, o tărie morală, care cu greu 
s'ar găs! la noi. Ar fi nevoie de o corectitudine superioară faţă 
•de încercările disperate din două părţi: una deposedată de un 
dlrept pe oare-il monopolizase, cealaltă invitată pe neaşteptate, 
fără pregătire, la prasnicul acesta mare. (Cu alt prilej va oferi 
un plan de organizare şi de lucru: creiarea mediului oportun 
moral şi a mijloacelor! materiale cerute, găsirea soluţiilor pro
blemelor, care ar rezulta după urma acestei radicale reforme, 
a diferitelor conflicte ce s'ar produce între şcoală, stat şi so
cietate). 

Ca principiul social şi economic, organizarea învăţământu
lui profesional şi tehnic să se inspire necontenit şi să ţină 
contact cu cele trei mari ramuri ale economiei naţionale: agri
cultura şi comerţul. In special cu industria mică» comerţul 
mic, profesiunile mici — care au fost neglijate la noi,, căci 
numai produsul mare a interesat. 

După stabilirea proporţionalităţii dintre învăţământul teo
retic, profesional şi tehnic, se organizează fiecare din aceste 
'Categorii de învăţământ potrivit profesiunilor şi cererii pieţii 
de muncă. Dar aici întâmpinăm o mare piedică: prejujdlecata so
cială asupra profesiunilor practice. Astăzi mai există încă 
muncă onorabilă şi muncă neonorabilă, indiferent că acest 
lucru, în şcoală, e susţinut într'un fel sau altul. Ministerul 
educaţiei naţionale, neîntârziat, să ofere egalitate de presti
giu tuturor şcolilor noastre. Nu unele să fie considerate ca 
destinate unor privilegiaţi ereditari. Să ofere egalitate de con-
diţiuni onorabile de muncă tuturor profesiunilor şi salarizare 
potrivit muncii depusă, Salarizarea! să se facă după criterii şti-



inţifice. Statal, prin autoritatea sa, e dator să restabilească 
prestigiul şcolilor şi profesiunilor, ştirbit prin acţiunea sa vi
novată. Este absurd ca statul să ducă o politică şcolară dăună
toare lui, să acorde privilegii morale şi sociale unor şcoli şi 
profesiuni, iar altora să le provoace stări de inferioritate. 

* 
In lumina consideraţiunilor de până aici — îri linii foarte 

generale — vom încerca să arătăm în ce constă organizarei?. 
şcolară, pe care o credem potrivită. 

începem cu grădina de copii şi şcoala primară. 
In epoca aceasta de înolri a colectivităţilor, nu numai a 

individului prin care trece Europa, rolul formării copilului 
mic într'un anume spirit, constituie o preocupare de seamă 
nu numai a pedagogilor, ci şx a organizatorilor politici. 

Epoca de înoire a colectivităţilor, a popoarelor, când ştiut 
este că formarea) omului de până acum a fost făcută în1 spirit 
individualist. Iată de ce acest obiectiv pare greu de atins. De-
aceea regimurile politice revoluţionare se îndreaptă către ge
neraţia tânără şi acotfdlă şcolii primul rang în sforţărilor de 
reformă. Generaţia tânără e mai puţin contaminată de valo
rile culturii burgheze. Această generaţie, crescută în alte va
lori, va sfârşi prin a se forma în spiritul pe care îl aduc aceste 
valori. 

Se pare că rezolvarea problemei Snoirii popoarelor, a for
mării individului în spiritulj acestei înoiri, se obţine şi pe altă 
cale, decât cea a culturii spiritului: prin cultivarea corpului 
paralel cu cea a sufletului şi într'un anumit raport. Deci, cul
tura sufletului şi a corpului făcute paralel şi prin anumite 
mijloace,, duce la formarea omului nou, complet, care aduce 
cu sine înoirea colectivităţilor. Această cultură este în afară de 
pregătirea! profesională a fiecăruia. Se pare că în centrul pro
blemelor acestora stă caracterul, iar caracterul s'ar forma pe 
calea culturii sufletului şi a corpului. Cultura corpului ar 
urma să se facă cu intensitate şi efect pentru caracter în prima 
tinereţe. Din două motive: pentruea să abată eul copilului 
delà stilul dat prin ereditate, care n'ar corespunde tendinţelor 
noastre. In al doilea rând, pentru că în acest timp se poate 
mai uşor şi cu efect sigur obţine convertirea tendinţelor ere
ditare şi sublimarea energiilor în direcţii voite. Făcute acestea 
după un plan riguros, se ajunge la formarea de colectivităţi 
noi: colectivităţile sociale. 

Deaceea rolul grădinii de copii şi al şcolii primare apare 
într'o lumină cu totul nouă. 

Caracterul stânci în centrul problemelor formării omului, 
iar în prima tinereţe caracterul formându-se mai mult pe ca
lea cultivării corpului într'un anuime fel, importanţa grădinii 
de copii este considerabilă. De altfel unele cercetări ştiinţifice 
au ajuns la concluzia că formarea caracterului se face, în cea 
mai imare piarte, în epoca, copilăriei, ' 



Ţinând seama de mentalitatea familiei şi de educaţia ce 
se dă în ea copilului, ca şi de tendinţele de înoire socială a 
statului modern, grădina de copiï are a se preocupa numai de 
cultura corpului, disciplinarea lui si activităţi psihice, oare să 
se exteriorizeze prin activităţi fizice (corporale). Aceasta, pen-
truca copiii să fie crescuţi fintr'o atmosferă de unitate şi de 
solidaritate socială. Virtuţiile oare sunt cultivate, vor fi cele 
sociale şi morale. Copiluiţ să ia cunoştinţă de fiinţa sa socială 
şi de îndatoririle sale în cadrul unei societăţi: cântece, jocuri, 
în comun, care să cultive spiritul social, organizarea socială, 
ajutorul mutual, iubirea aproapelui, camaraderia, conştiincio
zitatea şi perseverenţa. Celelalte preocupări, streine de această 
atmosferă şi de acest scop, n'au ce căuta în grădina de copii. 
Cunoştinţele, învăţătura, siluirea cu tot felul ¡de proverbe şi 
învăţăturile morale, care politícese, obosesc şi deprind pe copil 
cu minciuna, cu sustragerea delà îndatoriri (fiindcă nu-i plac), 
n'au ce căuta, în această comunitate de interese, jocuri activi
tăţi, care cultivă tehnica şi abilitatea mâinii. Tehnica şi abili
tăţile mâinii pregătesc şi tehnica scrisului de mai târziu. 

Trecerea în şcoala primară se face pe neobservate. Obli
gaţia cărţii şi altor îndatoriri şcolare nu apare bruscă şi des-
curajantă, căci la început totul se dă sub forma jocului, dese
nului, cântecului, etc. Deprinderea scrisului se face pe calea 
aceasta, a (desenului literelor şi cuvintelor ca desen, nu ca li
tere propriu zise (calea inconştientului). Abia mai târziu se 
trece la citit, şi din joc la socotit ; abia după-ee s'a produs actul 
inconştient se trece la cel conştient. întâi tehnica mâinii şi 
în urmă a scrisului şi numai după aceea se trece la actul în
ţelegerii, adică după ce s'a trecut peste actul deprinderii teh
nice. Acest lucru înlesneşte înţelegerea, care se face singură, 
nu concomitent cu deprinderea tehnică. Pe de altă parte, ţi
nând seama ca inteligenţa teoretică este precedată de cea prac
tică, că omenirea, diin punct de vedere istoric, a avut mai întâi 
înţelegerea practică a lucrurilor delà care formă s'a trecut la 
forma înţelegerii teoretice, tot astfel şi în ordinea individuală. 
Ontogenetiq, inteligenţa practică precedează pe cea teoretică. 

Comunitatea socială se prelungeşte şi în şcoala primară, 
se schimbă numai cercul preocupărilor. In centrul organizării 
şcolare primare, din punct de -vedere pedagogic, stă desvolta-
rea organismului psihofizic al copilului. 

Şcoala primară, având un scop în sine, faţă de învăţă
mântul secundar, urmează să aibă o organizare potrivită a-
oestui scop. In primele cinci clase se dau cunoştinţei minimum 
indispensabile, legate cât mai strâns de activitatea pentrucă des-
volarea inteligenţii trece déla faze practice spre cele teoretice. 
Partea doua, ciclul complementar, întregeşte primul ciclu şi 
desăvârşeşte rostul adevărat al învăţământului popular: pre
gătire de elemente capabile să închege gospodării organizate 



şi de a duce o vrednică viaţă cetăţenească. Ţine seama de 
spiritualitatea şi practica locală (sat, orăşel şi oraş)„ pe care 
tinde să le ridice ia un nivel superior. Cunoştinţa puţine, clare 
şi folositoare; deprinderi bune şi practice; sentimente sociale 
şi naţionale. 

Structura simplă şi specifică a satului nostru, lipsa insti-
tuţilor publice şi private de aci, lărgesc cu mult cadrul ide ac
tivitate al şcolii primare. Din acest motiv, şcoala noastră pri
mară va avea şi un scop social şi economic, în afară de cel 
cultural. Fără a avea tendinţa de a lua de bază un punct de 
vedere strict material, şcoala primară a satului nostru, va tre
bui să se angajeze şi în organizarea materială a ţărănimii. 

întemeind şcoala poporului pe o concepţie integralistă şi 
utilitaristă, vom reuşi să formăm cât mai complet personali
tatea copilului, nu numai intelectul. Voinţa şi caracterul se vor 
întări prin munca personală şi productivă, prin conştiinciozi
tatea şi răspundere, încredere şi satisfacţie morală. Munca este 
aceea care dă vieţii o semnificaţie profund etică. Activitatea 
practică va, salva pe o mulţime de şcolari de a fi consideraţi 
ca leneşi, siau neinteligenţi. La teme practice aceştia devin ac
tivi, inteligenţa lor se valorifică. Pentrucă o parte din copii 
nu sunt dotaţi cu inteligenţă teoretică, ci au inteligenţă şi apti
tudini cu direcţie practică. In felul acesta, devin elemente pro
ductive şi li se poate face o corespunzătoare orientare profe
sională. 

In acelaşi timp, JIU poatej ignora regulamentul interior, fe
lul de conducere şi metodele de lucru. 

Organizarea şcolii primare;, potrivit celor spuse până aici, 
să se adapteze realităţilor şi necesităţilor locale. Punct central 
in proiectul de organizare al învăţământului primar al prof. 
D. Guşti. (Nu putem fi însă de acord asupra temeiurilor so
cial şi economic ale organizării sale şcolare, cât şi asupra con
ceptului de cultură şi culturalizare a poporului). Deci^ şcoală 
primară pentru sat, pentru orăşele şi oraşe, adaptate realităţi
lor şi nevoilor locale, cu consilii judeţene, regionale şi gene
rale, care să stabilească asupra programului şi orarului. Din 
motive pedagogice — ca geneza şi evoluţia desvoltării indivi
dualităţii psino-fiziice — propunem cinci ani pentru ciclul hv 
ferior şi trei pentruteel complementar. 

Ciclul complementar, va avea un caracter practic şi un 
scop utilitarist. Nu pregătire pentru viaţă, ci trăirea vieţii în
seşi. Partea teoretică e pe un plan secundar şi numai pentru a 
completa pe cea practică. Ea să variază după anotimp; (e vor
ba de sat). In timpul muncii, căci în acest ciclu va fi şcoala 
muncii, a ordinii şi a indatoriMor sociale, .— se va predă oca
zional şi paraiei cu lucrul. Vara, deci, vor fi un fel de consfă
tuire, ore de lectură, puţine. Iarna, activitatea şcolară va consta 
miai mult din cercuri de lectură, şezători culturale, la care 
poate participa orice cetăţean. 



Ca program: geografia economică a României cu comer
ţul ei intern şi extern; istoria naţională cu monetele ei princi
pale politice, sociale şi războinice, îndeosebi asupra întocmiri
lor sociale; învăţământul civic şi cultura socială, cu noţiuni 
generale, legislaţia cu care vine des în contact; lecturi cât mai 
multe asupra instituiţiilor statului; geometrie aplicată; ştiinţe 
naturale aplicate la agricultură; cooperaţia să ocupe un loc 
de frunte, pentru emanciparea economică şi socială; medicina 
populară, etc. Cursul complementar va fi pe sexe. Programul 
pentru fete va diferi. La oraş un program stabilit de, acord cu 
reprezentanţii industriei şi meseriilor locale, deoarece cei ce 
urmează la oraş cursul complimentai', vor deveni meseriaşi şi 
mici industriaşi. 

Ga principiu de bază, şcoala primară se încadrează celor
lalte iniţiative culturale şi sociale. Acţiunea sa se întregeşte cu 
cea a căminelor culturale, caselor ide sfat, ateneeldr populare, 
bibliotecilor săteşti. Acest lucru să facă parte din programul 
obligator al şcolii, să nu fie lăsat pe seama activităţii extra-
şcolare. Colaborarea aceasta să formeze tocmai baza şcolii pri
mare. Coordonarea lucrărilor de colaborare să se facă intens 
iarna; vara cu (instituţiile ecnomice, la munca pe teren, pentru 
organizarea şi raţionalizarea muncilor egrioole la siat. In tim
pul iernii, copdluiL alături de săteanul maturi, să se iniţieze în 
bunurile culturale, să-şi facă educaţia socială şi morafă prin 
lectură, şezători,, etc. Creaţiile populare vor fi scoase la iveală. 
Circularea bunurilor culturale şi premenirea culturală se inten
sifică. Programul de muncă pentru primăvară şi vară, aici să 
se întocmească. In felul acesta sătenii vor folosi zilele de iarnă. 

Şi, ca într'adevăr acest curs complimentar să fie un sistem 
da viaţă, preconizăml şcoala-ţermă. 

Desigur, şcoala fermă e cerută de! mediul rural. (Atelierele 
de care s'a făcut atâta caz în ultima vreme, prea puţin îşi gă
sesc necesitatea în acest mediu. Numărul meseriaşilor, în me
diul sătesc, este destul de redus. Această chestiune prea puţin 
contează în lipsa de organizare a economiei satelor. Şcoala-
fermă poate lua naştere fără cheltuieli de neînvins. Ea va fi 
după structura şi nevoile economice şi sociale ale satului şi 
regiunii. Deci, va adopta ramura de agricultură locală, pe,care 
o va practica în fermă naţionalizat. Se realizează totodată şi 
un important deziderat al pedagogiei moderne: activitatea în 
comunităţi şcolare cu autoconducere. Mai întâi realizarea co
lectivă şi apoi individualizarea aeesteiţ realizări. 

Sistemul de viaţă din aceste comunităţi de muncă se va 
întregi prin valorificarea produselor de către cooperativă. Con
ducerea fermei o va avea cooperativa. Ea vor conduce toate 
lucrările, aprovizionărilei, valorificările, prin elevi, (direct. Sa
tul va adopta experienţa săvârşită de fiii săi. 

Ca metoda de organizare: se va proceda pe centre, potri-



vit mijloacelor materiale şi tehnice de organizare şi de lucru, 
potrivit, deasemeni, personalului anume pregătit. Se va extinde 
treptat. 

Evident, o astfel de şcoală, cere un învăţător nou, eu o 
concepţie nouă, pregătire specială, cu un duh nou. Reforma 
şcolii normale, deci. 

Continuarea şcolii primare de către şcolile superioare ţă
răneşti,, e adânc simţită. Pentrucă după terminarea şcolii pri
mare elevii se găsesc în pubertate şi de aci trec în adolescenţă. 
Aici se pun bazele hotărâtoare ale caracterului psihologic şi 
moral, se formează concepţiile fiecăruia, se orientează în pro
fesiune şi se încadrează social. 

Ca metodă, pledăm pentru metoda şcoală. Pentrucă avem 
de a face cu medii sociale înapoiate, cât şi pentru că ea oferă 
rezultate hune şi în mediile mai înaintate. 

Cu un învăţător nou, însufleţit de credinţe noui şi înarmat 
cu pregătire adecvată, capabil să organizeze şi să aplice pla
nuri de muncă culturală, socială şi economică, se poate,, în 
cel" mult zece aniţ, schimba înfăţişarea celor aproximativ 15.000 
de sate. Numai un efort global organizat şi susţinut cu entu-
siasm de Oameni cu credinţă nouă, poate duce la progresul 
satelor. Altfel vom pune câteva petice noi pe un lucru vechi, 
şi satelor li se va aplica mai departe o falsă cultură.. . 

In mare, învăţământul secundai* ar avea trei ramuri: prin
cipale: teoretic, profesional şi tehnic. 

întrucât aceste ramuri pregătesc pentru profesiuni, fie că 
formează idirect profesionişti, fie că dau numai o parte din 
pregătirea profesională, care urmează să fie întregită de un 
grad superior, copilul nu poate trece direct din şcoala primară 
în aceste ramuri de şcoli. Pregătirea profesională se întemeia
ză pe prezenţa aptitudinilor speciale şi generale. Aptitudinile 
profesionale, prin cultivarea lor în şcoală, devin capacităţi pro
fesionale, în care stadiu individul a devenit profesionist. Ori, 
la vârsta de 12—13 ani aptitudinile copilului nu s'au precizat 
bine. Apoi, unele aptitudini speciale, de bază în pregătirea 
profesională, apar mai târziu de această vârstă. Aptitudinile 
sociale şi atitudinile de viaţă, concepţiile, abia pe la 16—17 
ani încep a se forma. Tot la această vârstă s'au precizat rela
tiv bine aptitudinale speciale, gândirea a atins un girad de maturi
zare, ioare-i poate oferi posibilitatea copilului de a pune proble
mei dle viitor, să se gândească şi să-şi aleagă în mod conştient 
o profesiune. La aceasta vârstă se poate face orientare cu ca
racter definitiv* Abia acum elevii pot fi îndrumaţi cu suficien
tă certitudine ştiinţifică spre ramurile de învăţământ cores
punzătoare aptitudinilor şi intereselor lor profesionale. Până 
la această vârstă avem şcoala ucenică. 

Orice orientare profesională făcută mai devreme, consti
tuie o eroare ştiinţifică. Mai ales când şcoala nu permite tre-



ceri la alte şcoli, reorientări, când orientarea angajează pe 
copil pentru întregul viitor profesional. 

Şcoala unică 'este în aşa fel organizată, încât copilul să 
. aibă prilejul să vină în contact cu toate îimprejurările, care să-i 
trezească toate potentele sale native; să parcurgă toate dome
niile de cunoştinţe şi activităţi umane, pentru a se putea fixa 
asupra acelora ce corespund aptitudinilor şi intereselor sale. 

In ceeace priveşte cunoştinţele» se vor alege acele obiecte 
şi cunoştinţe, care vor excita toate funcţiunile sufleteşti. In 
acest timp să fie pus în faţa câtor mai multe situaţii, să cu
noască nevoile profesionale ale omului matur, spre a înţelege 
în mod concret cerinţele diferitelor profesiuni, pentru care el 
are preferinţe, să-şi controleze isiingur posibilităţile sale în 
raport cu exercitarea acestor profesiuni. Să fie observat ne
contenit, iar observaţiile să fie consemnate în fişa de obser
vaţie. Activităţile practice, concepute şi organizate în mod se
rios, nu improvizaţiuni, completează partea de cunoştinţe teo
retice, trezesc aptitudinile practice şi oferă un bun prilej pen
tru cunoaşterea profesiunilor prin exerciţiul direct şi pentru 
(îndrumarea profesională. Cu ajutorul conferinţelor de expli
care a activităţilor profesionale, broşuri, literatură, care să 
tratează despre diferitele profesiuni, cinematograf, tablouri, vi
zite în uzine, în întreprinderi de tot felul, etc., întregesc mij
loacele de orientare profesională, de care ne putem servi în 
şcoală, 

După terminarea acestei şcoli unice, care durează trei sau 
patrvi anii, ţinând seama de consemnările în fiecare an în foaia 
de observaţie a fiecărui elev, de dorinţele exprimate de elevi 
şi de părinţii sau tutorii lor, orientatorul şcolar poate să în-
drumeze profesional pe elevi în învăţământul următor. Adică 
poate să îndrumeze cu suficientă preciziune ştiinţifică pe elevi 
spre şcolile teoretice, profesionale şi tehnice. 

Aceste trei ramuri mari de şcoli, vor avea două cicluri: 
unul inferior, care va cuprinde o Introducere generală şi cât 
mai completă în toate categoriile de studii teoretice şi activi
tăţi profesionale practice şi tehnice. Al doilea ciclu, secundar 
superior, ar fi divizat în cât mai multe categorii,, după cerin
ţele profesionale. Spre exemplu, cel teoretic,,în: modern şi cla
sic, real şi administrativ. Pregătirea învăţătorului şi a preotu
lui formează categorii aparte. Pregătirea învăţătorului se va 
face în şcolile normale primare şi continuată şi desăvârşită în 
academii pedagogice. Pregătirea preotului, în seminarii teolo
gice şi desăvârşită în academiile teologice. — învăţământul 
practic profesional în: agricol, industrial, comercial, casnic 
etc. Cel tehnic în: mai multe ramuri potrivit tehnioei actuale 
de producţie, prefacere;, circulaţie îşi distribuţie a bunurilor 
economice. Din învăţământul secundar, pentru specializarea 
profesională într'un grad superior şi pentru pregătirea oame-



nilor de ştiinţă, ise trece In învăţământul superior. învăţămân
tul superior ar cuprinde: universităţi, pentru cei veniţi din 
învăţământul teoretic; şcoli superioare profesionale» pentru 
cei veniţi din învăţământul secundar profesional; şcoli supe
rioare tehnice, pentru cei veniţi din învăţământul secundar 
tehnic; academii pedagogice şi teologice, pentru cei veniţi din 
învăţământul normal şi seminarial. Numai elementele supe
rior dotate trec în învăţământul superior, prin selecţionare 
ştiinţifică riguroasă. învăţământul superior are rostul să cre-
ieze elemente menite să organizeze şi să creieze (organiza
tori şi oameni de ştiinţă). Cel secundar superior,, să speciali
zeze pe branşe de profesiuni; deci, Ide a forma buni specia
lişti. Iar cel secundar inferior, să formeze pentru categorii de 
activităţi şi de profesiuni: amploiaţii şi profesioniştii formaţi 
în învăţământul secundar inferior, profesional şi tehnic, să 
poată fi întrebuinţaţi după nevoie în cât mai multe activităţi 
şi profesiuni, «are nu cer abilităţi şi specializări mari; 

Trecerea în învăţământul secundar inferior se face pe 
bază de orientare profesională. Potrivit aptitudinilor şi intere
selor profesionale, elevii care termină şcoala unică sunt în
drumaţi în categoria ide învăţământ corespunzătoare. Fiecare 
ramură de învăţământ secundar are o structură şi o organi
zare proprie scopului său. Fiecare ramură pregăteşte pentru 
anume categorii de profesiuni şi activităţi. Fiecare şcoială se 
organizează în raport de pregătirea ce o cer profesiunile, pen
tru care pregăteşte şcoala respectivă. Prin urmare: stwctura se 
stabileşte după cererea profesională, după (cererea pieţii muncii, 
a mâinii de lucru; felul organizării, după cerinţele de pregă
tire calitativă profesională. 

Şcoala are dej satisfăcut două puncte de vedere — în apa
renţă — opuse: individual şi social. Şcoala de azi, „şcoala pe 
măsură",, cea care pleacă delà individualitatea copilului şi o 
desvoltă în 'direcţiile sale. Fiecare individualitate se potriveşte 
unei activităţi, oare valorifică potentele sale native şi prin a-
ceasta o încaldtrează îşi social. După cum se pare, pregătirea 
profesională, bazată pe orientarea şi selecţia profesională, sin
tetizează în mod armonic cele două realităţi: individuale şi 
sociale. 

Statul îşi organizează şcoala care satisface interesele sale 
actuale şi tendinţele sale de viitor. Războiul a pus o mulţime 
(probleme şi pentru organizarea şcolară. Intre acestea, adap
tarea la noile cerinţe administrative, profesionale şi de progres 
tehnic. Aparatul administrativ complicat, administraţia publi
că schimbată, mărită şi modernizată. Structura economiei noas
tre naţionale schimbată, nevoile de exploatare multiple, cerinţa 
mâinii de lucru mărită considerabil. In asemenea împrejurări, 
organizarea şcolară trebuia schimbată fundamental. Un argu
ment şi mai puternic pentru acordarea şcolii realităţilor prac-



tice profesionale îl constituia progresul tehnic, pe oare 41 reali
za în pas galopant ştiinţa practică. Tehnica producţiei, prefa
cerii materialelor, circulaţiei şi distribuţiei bunurilor econo
mice a suferit o adevărată revoluţie. In această direcţie s'a 
realizat extrem de puţin prin organizarea şcolară, pe oare o 
avem. Nu mai putem rămâne la un stadiu de primitivism în 
ceeace priveşte mijloacele de muncă şi de pregătire profesio-
uală şi tehnică. Ştiinţa <a coborît din turnul său de fildeş în 
mijlocul realităţilor concrete. Institutele ştiinţifice universitare 
au ooboirît ştiinţa în solul realităţilor concrete, iau parte la 
organizarea şi raţionalizarea mijloacelor de lucru. 

Se va proceda metodic îşi practic. Se vor stabili necesităţile 
aparatului administrativ al statului — capacitatea lui actuală 
şi viitoare probabilă, — potrivit cărora se va fixa numărul de 
şcoli teoretice administrative, ca şi populaţia lor şcolară. Aici 
ar intra toate categoriile de funcţionari administrativi publici 
şi privaţi. Şcolile adtministrative se vor organiza după felul şi 
numărul funcţiunilor administrative. Fiecare şcoală va pregăti 
pentru anume funcţiuni administrative. In nici un caz nu se 
mai poate prelungi starea actuală de lucruri, de a se pune 
funcţionari după criteriul câtorva clase secundare sau, o diplo
mă universitară. Neîntârziat să se creieze şcoli administrative, 
care să formeze funcţionari de carieră, chemaţi să refacă apa
ratul administrativ al statului. E adevărat că avem şi un număr 
din acestea., idlar prea mic şi numai pentru câteva categorii de 
funcţiuni administrative. 

învăţământul secundar modern şi clasic, va pregăti pen
tru cariera de profesor. Tot pentru profesorat mai pregăteşte 
şi învăţământul real. Acest învăţământ mai pregăteşte pentru 
ingineri, fizicieni, chimişti... 

învăţământul profesional împărţit în: agricol, comercial, 
industrial, etc. Urmează ca fiecare din aceste categorii să-şi 
aibă mai 'multe categorii de şcoli, potrivit claselor de profe
siuni şi cererilor de muncă. învăţământul agricol, va avea 
şcoli idle: agricultură generală, horticultura, viticultură, etc., 
după felul muncitorilor agricoli şi nevoile agriculturii. La fel 
cel industrial şi comercial. Şi mai ales aici. Necesităţile sun'î 
mari; poisibilităţile viitoare de desvoltare ale comerţului şi in
dustriei româneşti de dimensiuni deadreptul imense. Dar în 
învăţământul tehnic? 

înainte dai a se trece la organizarea învăţământului; secun
dar pe cele trei ramuri principale şi subramuri, se vor studia: 
1. cererile aldTministrative, profesionale şi tehnice actuale, adică 
piaţa muncii; 2. posibilităţile de desvoltare viitoare a acestor 
ramuri de activitate; 3. se vor întocmi monografii profesionale 
cel puţin pe categorii de profesiuni, până ce se va ajunge la 
monografia fiecărei profesiuni în parte. 

In prezent nu dispunem de o situaţie a numărului profe-



suinilor, a cererilor şi posibilităţilor viitoare. Aceste date se 
pot stabili prin cercetări statistice: locale, judeţene, regionale 
şi generale. Vom arăta în altă parte cum. Şi ce metodă să se 
întrebuinţeze, ea să se poată cunoaşte situaţia exactă şi în în
treprinderile private. Se trece apoi la studiul profesiunilor şi 
întocmirea monografiilor profesiunilor. Aceasta se realizează 
prin studii ştiinţifice experimentale (institute psihotehnice). 
prin concursul tehnicienilor, piatrOnilor şi asociaţilor munci
toreşti. După -aceea se trece la ajustarea organizării şcolare, 
potrivit constatărilor. 

Numai în felul acesta se va face o reorganizare adâncă şi 
temeinică, altfel ne menţinem în improvizaţiuni, pentru care 
avem o deosebită slăbiciune. Acţiunea de improvizaţiune, în 
opera de organizare şcolară, a început, la noi, să devină un 
pericol naţional. Improvizăm pe o scară foarte întinsă. 

Potrivit rezultatelor constatate prin cercetare, se stabileşte 
structura învăţământului secundar. Fiecare şcoală se organi
zează! potrivit cererii şi felului profesiunilor pentru care pregă
teşte. Se evită astfel surplusul de profesionişti şi necorespunză-
toarea pregătire profesională. Ne vom feri de şcolile cu carac
ter general, cat şi de cele care pregătesc pentru profesiuni, care 
se deosebesc esenţial una de alta. Trăim în epoca specializări
lor şi ştiinţificizării activităţilor. Diviziunea muncii s'a mărit 
la extrem, profesiunile au atins un număr uimitor de mare. Să 
organizăm învăţământul la acest nivel. Avem avantajul, pentru 
un timp, că la noi numărul profesiunilor, în raport cu alte 
state, e mai mic. 

Programul teoretic şi practic, al atelierelor, laboratoarelor, 
se stabileşte de comun acord eu' institutele de cercetări mono
grafice profesionale, cu institutele statistice, asociaiţiile profe
sionale şi muncitoreşti, reprezentanţii instituţiilor administra
tive şi întreprinderilor de tot felul. Se elimină toate umplutu
rile fără rost ale programelor actuale în raport de cerinţele 
pregătirii profesionale şi de condiţiile de muncă ale pedago
giei moderne. Şcoala de azi nu este nici pedagogicăi, nici pro
fesională. 

întrucât .societatea modernă s'a complicat într'o măsură 
foarte mare, ştiinţa a creiat omului posibilităţi de cercetare şi 
exploatare foarte întinse, diviziunea muncii şi numărul profe
siunilor au crescut la o limită extremă, s'a simţit nevoia şi aici 
de oontribulţia 'ştiinţii. Contribuţia s'a dat prin organizarea 
ştiinţifică a muncii. Organizarea ştiinţifică a muncii însem
nează a organiza în aşa fel munca, încât să obţinem maximum 
de randament'cu maximum de economie de energie. In cadrul 
organizării ştiinţifice a muncii se caută să se găsească maşina, 
instrumentul sau alt mijloc de muncă, cele mai potrivite pen
tru a obţine maximum de randament cu minimum de consu
mare de energie umană şi fizică (benzină, electricitate, e le) . 



In centrul acestei probleme, ştiinţa modemiţ, pune pe ont. 
Toate sforţările de organizare sunt aservite şi adaptate omu
lui pe de altă parte, prin psihotehnieă, s'au studiat profesiu
nile. Fiecare profesiune Sşi are caracteristicile sale, care; cer în 
exercitarea lor anumite aptitudini Factorul uman este în
cadrat în munca profesională prin orientarea şi selecţia pro
fesională. 

La baza întregului învăţământ — mai ales că se va face 
o radicală ajustare a lui la împrejurările de viaţă dle azi — va 
sta această idee, de organizare ştiinţifică a muncii. Prin1 psiho
tehnică, „omul potrivit la locul potrivit", se va realiza idei 
pedagogică. Mai întâi să găsim cadrul exterior cerut de socie
tate, în care se poate încadra perfect orice individualitate 
(punctul de vedere pedagogic). Punctul de vedere profesional, 
întemeiat pe orientarea şi selecţia profesională, va împăca şi 
cerinţele individuale şi pe cele social-economice. In cazul a-
cesta, în şcoală se dă o ştiinţifică pregătire profesională, profe
siunile vor fi exercitate în condiţiuni superioare de muncă, 
vom avea numărul de pofesionişti cerut, stabilitatea în profe
siuni se va consolida, profesionistul va fi satisfăcut psihologic 
şi moral, fiindcă-şi exercită profesiunea corespunzătoare apti
tudinilor sale. 

Am spus că învăţătorul se pregăteşte în şcoala normală 
primară şi în academii,de pedagogice. 

Şcoala normală primară» având unicul scop de a pregăti 
învăţători, principiile ei de organizare rezultă din cum înţele
gem funcţiunea de învăţător. Complexul de împrejurări şi de 
fenomene culturale şi social-economice al societăţii româneşti 
de astăzi, este singurul în măsură să ne indice profesiunea în
văţătorului român. 

Şcoala normală este un mediu organizat de formare de 
convingeri şi de trăirea vieţii, pe care o va duce învăţătorul. 
Organizarea şcolii normale, programa analitică, să fie adaptate 
scopurilor pe care le urmăreşte şcoala primară. In jurul a trei 
probleme centrale să se grupeze preocupările teoretice şi prac
tice ale şcolii normale: culturale, pedagogice şi sociale. 

In cadrul problemelor culturale, învăţătorul de mâine să 
se Introducă în problemele culturale ale statului nostru, apoi 
să se iniţieze în metoda de lucru, în meşteşugul culturalizării. 
In grupa problemelor psiho-pedagogice să se întroducă în cu
noaşterea copilului prin cercetări şi aplicaţii directe, cu ajuto
rul institutelor ştiinţifice, care au tot interesul să-şi întindă cât 
mai mult cercetările. Problemele sociale sunt cele de care am 
vorbit la organizarea şcolii primare. Dar învăţătorul mai are 
nevoie să-şi însuşiască şi o cultură generală, care să-i formeze 
cadrul larg de înţelegere al lucrurilor, să-1 smulgă din rutină 
şi particularism. Nu însă prin conglomerat de cunoştinţe. 

Predica ce s'a întrebuinţat până acum, cartea care a pre-



dominat în şcoala normală, să cedeze locul vieţii, trăirii în
seşi a funcţiunii practice. Şcoala normală va fi un sistem de 
viaţă, unde problemele ce frământă viaţa satelor să fie trăite 
de elevii săi In mod autentic. Pentru aceasta, o radicală re
formă interioară şi exterioară, a regulamentului interior, per
sonalului pedagogic şi administrativ, a concepţiei vieţii de in
ternat, condiţiilor sociale şi igienice din internat, programa 
analitică, educaţia sufletească şi pregătirea pedagogică a pro
fesorilor şi mai ales a directorului. 

iPentru pregătirea ştiinţifică a învăţătorului, materialul de 
studiu, se va selecţionai, având ca îndreptar problemele cultu
rale, pedagogia practică, sociologia educaţiei şi învăţământului, 
probleme social-eoonomice cu aplicare directă, la realităţile 
noastre. Accentuăm studiile cu caracter sociologic, pentru for
marea personalităţii sociale, formarea spiritului de sinteză şi 
a orizonturilor largi. 

JJltimii doi, ani vor fi consacraţi aplicării directe pc teren. 
Şcoala normală, în ultimii doi ani, va lucra în colaborare cu 
diferite institute, cu scopul de a da elevilor o pregătire teore
tică şi practică cât mai temeinică asupra fenomenului culturii 
satelor* culturalizării masselor, căminului cultural, bibliotecilor 
săteşti. Tehnică şi aplicaţie prin echipe sau campanii de lucru, 
vor completa pregătirea teoreică. In alte şase luni, institutele 
şi laboratoarele psihologice şi sociologice vor face cercetări 
psihologice şi sociologice asupra copilului, asupra educaţiei, 
învăţământului şi satelor. întâi cunoaşterea materialului şi a-
poi acţiune asupra lui. Căci „nu e nimic mai îngrozitor — 
spune Goethe, — decât ignoranţa în acţiune". In alte luni, 
campanii de lucru cu institutele de igienă socială, iar în alte 
şasej luni, cu institutele dei ridicare economică a satelor. 

Numai printr'o acţiune de ansamblu, problema culturali
zării satelor fiind atacată în toate aspectele ei, va putea în
semna un real progres faţă de sforţările de azi, lipsite de con
cepţie şi tehnică.. 

Este absolut necesar să se introducă serviciul social obli
gator cât mai curând pentru toţi slujbaşii statului. 

Cu prilejul examenului de definitivat, gradul doi şi întâi, 
campaniile de lucru se reiau. In reluarea acestor campanii să 
constea aceste examene. 

Noi am pus problema şcolii în raport cu statul nostru de 
mâine. Deci, am urmărit problema şcolii îrt special pe această 
latură şi numai în secundar oai organizare interioară, a sa. Am 
făcut acest lucru, pentru că se pune pentru zilele noastre cu 
mare importanţă şi urgenţă. Cauzele acestei urgenţe şi impor
tanţe le constituie tendinţele şi frământările societăţii româ
neşti către înoiri spirituale şi sojcial-politice adânci. Şi o cauză 
cu caracter permanent şi de adâncime, este constatarea că pe 



măsura ce structura şi funcţionalitatea statului nostru se com
plică, se va simţi necesitatea unui cât mai strâns raport între 
sitat şi scofala sa. Cum înţelegem acest raport, se va vedea în 
„Reorganizarea completă a statului prin şcoală". 

Pe, aceiaşi linie de idei ne vom menţine şi în cele câteva 
consideraţii asupra învăţământului superior. 

Rostul învăţământului superior e să întreţină permanent, 
în orice împrejurări sociale şi politice, cultivarea ştiinţei bazată 
pe adevărul ştiinţific, să pregătească dameni de ştiinţă şi pen
tru profesiunile superioare. S'a spus de unii că rostul învăţă
mântului superior ar fi numai pentru creiaţia ştiinţifică şi pre
gătirea oamenilor de ştiinţă. Ori, se constată că la orice uni
versitate din lume numărul studenţilor care devin oameni de 
ştiinţă, reprezintă un procent foarte redus. Numărul acesta., ar 
putea fi pregătit în câteva institute ştiinţifice speciale, unde 
ar avea un climat ştiinţific mai prielnic, mijloace de pregătire 
mai multiple. N'ar mai fi nevoie de atâtea universităţi şi de 
şcoli de învăţământ superior. 

Cum este mai avantajos: pregătirea celor câţiva care sg 
speră, că vor deveni oameni de ştiinţă să fie pregătiţi aparte, 
iar universităţile să fie rezervate numai acestora? In cazul la-
cesta, selecţia celor ce urmează să devină oameni de ştiinţă, nu 
s'ar putea face în condiţiile care ar asigura promovarea ele
mentelor înzestrate superior din punct de vedere psihic. In 
contactul cu realităţile, aptitudinile speciale se valorifică mai 
bine. Numai acest contact poate s,a selecţioneze pe cei cu apti
tudini şi pasiune pentru ştiinţă. Numai cercetând, cunoscând 
şi lucrând inteligenţa şi aptitudinile cuiva îşi găsesc încadrarea 
cea mai potrivită, domeniul de activitate şi creiaţie cel mai 
corespunzător. Din studiu, din contactul cu domeniile ştiinţei, 
o parte din studenţi se consacră pregătirii şi creiaţiei ştiinţifice, 
iar altă parte ştiinţei pusă în serviciul exercitării profesiunilor 
superioare. Prin urmare, învăţământul superior pregăteşte 
pentru ştiinţă. Dar această pregătire se împarte în două di
recţii: pentru ştiinţă ca ştiinţă şi pentru ştiinţă aplicată în exer
citarea profesiunilor superioare. 

In raport cu acest dublu scop, se organizează învăţămân
tul superior, programa de studii, laboratoarele şi institutele. 

Se naşte întrebarea: învăţământul superior să sufere in
fluenţa societăţii şi a statului? Ştiinţa timpurilor noastre nu 
mai este domeniul de manifestare al câtorva „iniţiaţi". Ea 
cercetează toate domeniile de realităţi şi de fenomene. Se adao
gă la aceasta: ştiinţa timpurilor noastre a trecut idela domeniul 
de cercetare şi la cel de organizare. Ştiinţa de azi nu face cer
cetări numai de dragul cercetării, pentru aflarea adevărului 
şi atât. Ea are şi un scop practic. Deaceea învăţământul su
perior, institutele şi laboratoarele ştiinţifice să ţină contact cu 
societatea şi statul. Pe de altă parte, din punct de vedere po-



litiic, statul îşi organizează învăţământul pe care îl crede co
respunzător intereselor sale. Este, aceasta, o realitate. Chiar 
dacă uneori învăţământul superior iar refuza asemenea sub
ordonare. 

Raportul dintre statul nostru şi învăţământul superior, îl 
defineşte configuraţia vieţii de azi, structura statului, nivelul 
lui de pirogres ştiinţific şi social. Un element în plus care ple
dează pentru raportul cât mai strâns dintre statul nostru şi 
învăţământul superior: tradiţia formării ştiinţei la noi în uni
versităţi şi în institutele învăţământului superior. Statul român 
a oferit în trecut şi poate oferi şi azi posibilităţi imense de cer
cetare, desvoltare şi;aplicaţie ştiinţei pozitive. Faţă de posibili
tăţile de desvoltare pe care le poate găsi ştiinţa la noi, rostul 
învăţământului superior apare într'o lumină specială. Acest 
rost se poate împlini numai dacă statul îl oferă climatul poli
tic şi spiritul prielnic şi mijloacele materiale necesare. 

Cum în concepţia noastră şcoala are, în stat, rol de orien
tare, coordonare şi ierarhizare a tuturor celorlalte funcţiuni 
sociale înglobate şi neînglobate în stat, dar pe cale de a fi în
globate, învăţământului superior îi revine importantul rol de 
cunoaştere a realităţilor statului şi organizare a lor. Prin ur
mare, rolul prim de dirijare şi organizare al statului. Şi toc
mai pentru acest motiv statul în orientarea şi Organizarea sa 
politieă, este ferit de rătăciri şi frământări mari. Pentru că are 
la bază o instituţie constantă şi de continuitate, care direcţi-
vează şi grupează toate celelalte instituţii, iar conducerea sta
tului politic nu imai poate avea fluctuaţii mari. Viaţa politică 
nu va fi un domeniu, în care să-şi încerce norocul şi abilitatea 
oricine, un permanent câmp de lupte şi agitaţii cu substraturi 
şi rezultate cu totul streine bunului mers al statului. "Va fi un 
domeniu în care < ştiinţa pozitiva va Organiza. 

învăţământul superior îşi păstrează, în această concepţie, 
întreaga libertate academică a punerii problemelor şi a cerce
tărilor. Ştiinţele, pozitive, în aplicaţiile lor, sunt chemate să or
ganizeze statul, în toate domeniile lui de activitate. Ştiinţa şi 
institutele ştiinţifice au pătruns definitiv în realităţile concrete. 
Până şi în statele în care ştiinţa universitară avea o veche şi 
puternică tradiţie de a sta zăvorâtă, departe de realităţile con
crete ale vieţii. 

Aşa dar, institute- şi laboratoare ştiinţifice cât mai multe, 
angajate în cunoaşterea, exploatarea şi valorificare bunurilor 
economiei naţionale. Echipe, campanii de lucru organizate de 
institutele şi laboratoarele învăţământului superior. Stabilirea 
planului muncii pentru statul întreg, general şi special pe sec
toare şi domenii de activitate. 

Studentul dobândeşte o pregătire temeinică şi o educaţie, 
oare îl încadrează ordini sociale. Serviciul social ar trebui să 
devină obligator pentru toţi slujbaşii. Munca de folos obştesc 



organizată serios. Nu s'ar mărgini să recruteze câţiva; premili-
tari dela salte pentru repararea podurilor şi facerea şanţurilor 
pe marginea şoselelor. Aceasta este o diversiune, nu apară cu 
caracter social. Toată lumea — de toate categoriile solciâle, — 
până la o anumită vârstă de muncă, să participe la această 
muncă. Planuri de lucrări de mari dimensiuni. Sunt atâtea 
genuri de muncă încât să lucreze fiecare şi in cazul acesta în 
direcţia în care se pricepe. 

Repetăm, ne găsim la un început de organizare ştiinţifică 
a muncii. La1 noi ştiinţa are o istorie relativ mică; contribuţia 
ei în domeniul statului şi mai mică. Ne bizuim pe faptul, că 
ţâra noastră e „cea mai bogată", deaceea lucrăm cu mijloace 
rudimentare. Este adevărată nenorocire pentru noi această fală 
de bogăţie, care ne face să nu ţinem pas cu progresul, să nu 
lucrăm serios şi cu mijloace de randament superior. 

Structura Învăţământului superior, ca şi la cel secundar, 
se stabileşte după cererea în profesiunile superioare (numărul 
profesiunilor superioare) şi felul de pregătire profesională. 
Prin cercetări statistice se stabileşte numărul profesiunilor su
perioare cerute în prezent şi cererea probabilă, din viitor. Prin 
cercetările monografice profesionale se stabileşte în ce constă 
pregătirea profesională a fiecărei categorii de profesiuni şi a 
fiecărei profesiuni în parte. Se evită în felul acesta, surplusul 
de profesionişti neasimilaţi de aparatul statului şi al întreprin
derilor şi administraţiilor private, precum şi pregătirea' nesufi
cientă şi necorespunzătoare. 

întrucât nu poate fi nimeni oprit o dobândi pregătirea su
perioară prin învăţământ, se vor da dimplome de stat pentru 
cei care statul se obligă să-i plaseze în profesiuni. Pentru cei
lalţi, diplome fără obligaţia plasamentului. Dar n'ar fi nevoie 
de acest lucru, pentrucă procentul celor superior dotaţi, ia 
populaţia generală, e destul de mic. Ori, am spus, în învăţă
mântul superior nu trec decât elementele superior dotate. In 
cazul acesta nu poate fi suprapopulat învăţământul superior, 
statul nu va fi angajat cu plasarea unui prea mare număr de 
profesionişti în profesiuni superioare. Subliniem: învăţământul 
superior este exclusiv pentru elementele înzestrate superior. 
Pentrucă acest învăţământ pregăteşte pentru profesiunile supe
rioare, care au rostul să conducă, organizeze şi creieze. Ori, 
prima condiţie, este nivelul inteligenţii. In profesiunile supe-
rioare^ aptitudinile speciale sau calităţile de caracter, nu pot 
compensa lipsa nivelului de inteligenţă cerut. 

ION GEORGESCU. 



Libertatea de gândire 
Bev i s ta engieaâ de şt i inţă generală , ,Nature", cunoscută 

pentru prest igiul ei în lumea savanţ i lor fizicieni şi n a t u r a -
lişti, publică în voi. 139, pag. 941 (5. V I . 1937) articolul c a t i t 
lul „Freedoni af t h e Mind" pe care-1 dăm, în traducere , m a i jos. 

Redac t ia revistei considerând c ă subjugarea mintii c e se ex
perimentează în unele t ă r i dictatoriale , constituie c e a mai m a 
r e şi d irectă piedică pusă în calea progresului eivilisatiei 
umane, voieşte să a t r a g ă atenţia, prin acest art ico l a l redav-
ţiunii, tu turor oamenilor de şt i inţă din lume a s u p r a conse
cinţelor funeste ale xmei asemenea c o m p r i m ă r i a gândiri i 
ştiinţifice. 

Civilizaţia noastră este bine 'distinctă de toate câte auţ fost 
înainte de nod prin legătura ei cu ştiinţa. Ştiinţa determină 
anumite cerinţe în mediul social şi printre cele mai importante 
este desigur libertatea de gândire. Fără o astfel de libertate sis
temul nostru ştiinţific n'ar putea exista sau progresa; fără liber
tate Instituţiile reprezentative nu pot fi menţinută Miiton a 
văzut aceasta foarte limpede şi deja la începuturile lui Royal 
Society scria: 

„ . . . A d e v ă r a t a L iber ta te 
. . . este to tdeauna î n g e m ă n a t ă 
c u d r e a p t a Raţ iune şi nu e x i s t ă f ă r ă «a. 
Dorinţe nesupuse 
Şi pat imi parveni te în om întunecă şi pun gtăpânir» 
P e B a t i u n e 
Şi-aduc în s t a r e de robie 
P e oameni, pîn'ajung din nou la l ibertate. 

paradisul pierdut". Cartea XII, 83—90. 

Suntem astăzi martori la distrugerea simultană, în mai 
multe părţi ale lumii, a celor doi gemeni — libertatea şi ra
ţiunea — şi ca o consecinţă (la devalorizarea ştiinţei. Noi vedem 
raţiunea nu numai întunecată şi neasouffitată, dar şi izgonită 
de creaturi ideale ale imaginaţiei — „conştiinţă rasială", autar
hie naţională, ptrinicipiul „fuhrerului" — sau una ori alta din hi
merele statelor totalitare. Multă lume a fost abătută deflla ra
ţiune prin acestea astfel că dorinţele şi pasiunile guvernelor 



duce ştiinţa la nimic. Ara văzut o mare ţară, până în ultimul 
timp mândră de universităţile şi realizările sale ştiinţifice, po
lar au redus deja oamenii la robie şi sunt pe 'drumul de a re-
răsind credinţa în naţiune, distrugând cariera unei cincimi din 
savanţii săi, şi, prin crearea unei poziţii nesigure pentru toţi, 
umilind profesiunea Învăţământului însuşi şi coborând întregul 
standard al culturii sale. 

Pentru că, să nu uităm, civilizaţia trebuie să depindă de o 
mică minoritate. Civilizaţia noastră este susţinută prin efortu
rile critice şi creatoare ale câtorva înşi a căror judecată, şi cu
noştinţă determină la urma urmei valorile pentru cei mulţi. 
Numai într'o atmosferă de libertate pot astfel de oameni siă-şi 
aducă contribuţia faţă de comunităţile lor şi faţă de lume. 
Este o măsură necesară pentru salvarea libertăţii ca Societatea 
pentru protecţia ştiinţei şi a învăţământului să adăpostească 
în părţile imai libere ale lumii învăţământul izgonit de către 
aceste state Ide sclavaj. 

Istoria ne-a dovedit că perioadele mari de activitate inte
lectuală coincid cu marile descoperiri de fapte noi şi impor
tante şi eu extinderea într'un anumit sens a libertăţii perso
nale. Un exemplu elocvent despre această fericită îmbinare ni-1 
oferă veacul al 17_lea, care a văzut atât fundarea ideilor de liber
tate, cât şi stabilirea disciplinelor ştiinţifice în Anglia. Pe aceste 
două fundamente sunt clădite multe din lucrurile bune care con-
stitue viaţa noastră naţională. Celelalte democraţii — şi nu
mai în regimurile democratice se pare că înfloreşte ştiinţa — 
au făcut o experienţă similară. 

Deci avântul libertăţii de gândire în cadrul valorilor so
ciale a avut o importanţă; incalculabilă pentru ştiinţă. Din ne
fericire, această mare mişcare şi-a avut vicisitudinile ei şi a 
adus cu ea primejdiile ei. In veaicul al 18-lea ştiinţa era rezer
vată pentru o clasă restrânsă în care libertatea părerilor trecea 
ca un bun intelectual comun. Odată cu Influenţele liberatoare 
ale revoluţiei franceze astfel «de opinii au început să fie temute. 
Sau luat măsuri active de a le înăbuşi icând erau exprimate 
liber deşi când erau grupate îln opere tipărite cu mare chel
tuială, guvernele de pe vremea aceea le tratau cu dispreţ. Când 
ateistul William Godwin a scos ia sa „Cercetare privitoare la 
dreptatea pdlitică şi influenţa ei asupra moralei şi a fericirii"» 
în 1793, a scăpat de persecuţie numai pentrucă autorităţile pre
supuneau că puţin rău poate fi făout de o publicaţie care costa 
numai 3 guinei! In curând totuş timpurile technice şi indus
triale ale ştiinţei î-au creat ştiinţei un nou prestigiu, aşa că în 
epoca victoriană târziei, libertatea <de gândire era maü puţin te
mută. Treptat s'a (produs o altă schimbare. Prin intensificarea 
educaţiei proporţia de intelectuali a crescut enorm. 

Pe deasupra s'au realizat noi posibilităţi de difuziune a 
ideilor. Ieftinirea tiparului, o nouă tehnică în ziaristică, cine-



matograful şi radioul au crescut din nou pericolul ideilor în 
ochii acelora cari se tem de ele. Dorinţe desordowate şi patimi 
parvenite au iabătut din nou guvernele din drumul raţiunii şi 
omul a fost readus la sclavie. Produsele ştiinţei sunt folosite 
pentru a distruge spiritul ştiinţific. Dar dintre toate piedicile 
puse raţiunii cea din universităţi este cea mai periculoasă şi 
cea mai distructivă, pentrucă ea scoate din funcţiune pe mulţi 
dintre cei mai bine înzestraţi pentru determinarea valorilor 
sociale. Statele totalitare şi-au dat seama de acest lucru. Na-
{ional-socialisimul .este forma totalitarismului care a fost cea 
mai destruatiVă pentru ştiinţă, şi naţional-soeialismul este, cum 
exponenţii lui neîncetat explică, o încercare de a exalta in-
stînctuil în detrimentul raţiunii. Anul trecut, la celebrarea aşa-
zisului jubileu al Univ. din Heidelberg, care s'a întâmplat să 
coincidă ou 30 Iunie,, ziua marelui masacru politic idlin 1934 în 
Germania, ministrul educaţiei, Rust, ia ţinut o cuvântare 
în care exalta aşa zisul instinct rasial mai mult decât pre
ţuia cercetarea desinteresată a adevărului ştiinţific. Ziua su
premaţiei intelectuale, spunea dânsul, a trecut. Naţional-soeia
lismul, prin agentul lui Rust, care nu are nici-o simpatie pen
tru ttnarsa tradiţie a libertăţii de gândire, a militarizat universi
tăţile şi cei cari nu împărtăşiau ideile naţional-sdcialiste, au 
fost eliminaţi. Ştiinţa a fost astfel degradată şi oamenii de 
ştiinţă germani au foist făcuşi servitorii maşiniştilor unei ma
şini ipoMtioe necruţătoare. In (germania ştiinţa a fost totdeauna 
un produs prin excelenţă al autorităţilor universitare, iar ama
torul a jucat un rol de mică importanţă în viaţa intelectuală a 
ţării. Acum nu numai că autorităţile universitare sunt spionate 
şi ţinute sub o strictă supraveghere, dar ichiar cercetătorii par
ticulari nu mai pot să-şi exprime părerile. Presa esté tot aşa de 
mult sub control ca şi universităţile. Oeeace trebuie şi ce nu 
trebuie publicat, se decide de oameni cari în repetate rânduri 
şi în mod public s'au exprimat împotriva libertăţii de gândire. 
Rezultatul este o devalorizare a calităţii pubMoaţâilor ştiinţifice 
în toate domeniile,, delà matematici Ia (antropologie. 

In afară de acestea ce se poate spune despre literatura 
ştiinţifică, care a fost descurajată şi suprimată? Ce se poate 
spune despre marele avânt la care ne-am fi putut aştepta delà 
intelectul german în ultimii patru ani? — O parte din acosta a 
•apărut in'ţări străine, ca lucrări ale oamenilor cărora li s'a dat 
posbiilitatea să se manifeste în străinătate, iar eeeace Germa
nia a pierdut, alte ţări au câştigat. Insă o mare parte a virtuali-
tăţilor creatoare ale oamenilor de ştiinţă germani s'a pierdut 
pentru totdeauna. Nu trebuie să uităm marele episcop al auto-
'dafeurilor cari s'au întins cal o epidemie peste Oraşele universi
tare ale Germaniei. Acest eveniment va fi ţinut multă vreme 
în minte ca un semn de ceeace se întâmplă oamenilor când 
nu se supun raţiunii şi pierd dorul ide libertate. 

Acuma trei veacuri Milton a scris cuvinte cari astăzi sunt 



tot atât de vii ca şi atunci: „Cărţile nu sunt lucruri moarte, ei 
conţin tot atât dle multă putere de viaţăi în ele, cât şi sufletul 
care le-a creat" Cine omoară un om, omoară o fiinţă cu ra
ţiune; dar cine distruge o carte, omoară însăşi raţiunea, omoară 
chipul lui Dzeu. 

Trebuie sa fim deci cu luare aminte faţă de operile oame
nilor cunoscuţi cari îşi răspândesc viaţa în cărţi, pentrucă altfel 
comitem om-ucâdere şi câte odată un martiriu; şi dacă luăm în 
considerare întreaga realitate, nu este vorba numai despre 
uciderea unei vieţi privite individual, ci este vorba de uciderea 
Raţiunii, este vorba de uciderea însăşi a Nemuririi." 

Miilton vedea că libertatea de gândire este posibilă numai 
în condiţii solciale de libertate. Mulţi oameni de ştiinţă englezi 
par a fi indiferenţi la acest principiu de bază al progresului. 
Ei se ţin la o parte de marile chestiuni sociale ale zilei şi par 
a nesocoti activitatea forţelor distructive împotriva lumei ştiin
ţei. Noi nu dorim ca oamenii de ştiinţă să devină politicieni, 
însă ei trebuie să indice, cu voce sigură, hotărârea lor de a re
zista acelor forţe oarbe ale lipsei de raţiune implicite regimuri
lor totalitare, oari vor să distrugă idealurile ştiinţei. 



Problema refacerii economice 
a ţărilor din Bazinul dunărean 

— Introducere — 

Odată cu izbucnirea crizei economice, lumea a căutat să-i 
afle cauzele şi mai ales să4 găsească remediile. Dela cele mai 
temeinice planuri de organizare raţională a economiei naţio
nale, europene sau internaţionale (Delaisi, Coudenhove-Kalergi, 
etc.) până la cele mai năstruşnice idei (Huoy P. Long, etc.) ş k a 
găsit ecou In mulţimea ce vroia să scape de desastruoaseîe 
efecte ale depresiunii economice. Desigur că aceasta trebuie 
văzută şi în lumina elementelor psihologice, cu aspecte de pa
nică (neurastenie colectivă) ce a cuprins lumea, mai ales la 
începutul. depresiunei. 

Pentru Europa s'au propus mii de planuri ce aveau să-i 
aducă bună starea economică. Interesantă este cartea lui Delaisi: 
Les Deux Europes, în care autorul arată un sistem de econo
mie dirijată europeană. Au mai fost multe planuri în această 
direcţiune; secarea Mării Mediterane, construirea de drumuri 
în Orient e tc ; idar toate au avut marea calitate de a fi uitate 
în arhiva necercetată a trecutului. 

Un fapt a rămas stabilit: în loc ca să se tindă spre o liber
tate — deşi destul de relativă — în privinţa legăturilor econo
mice dintre state, s'a ajuns la un protecţionism vamal identic 
cu un războiul vamal. Statele au început să se isdleze în cara
pacea posibilităţilor economice de care dispun, renunţând — 
nu la schimbul comercial propriu zis — cât la desavanlajiile 
ce le procură acest sistem pentru o economie naţională, prin 
imposibilitatea stabilirii unei echităţi economice pentru ţările 
importatoare, şi prin neacordarea idte avantajii tot atât de în
semnate ca în vremi le de prosperitate economică, ţărilor ex
portatoare. 

Aceasta s'a întâmplat pe plan teoretic, pentrucă', pţractic 
s'a ajuns la războiul vamal de azi prin imposibilitatea de a face 
faţă plăţilor externe, în special de către statele agrare prin 
faptul că s'au redus la minim posibilităţile economice ale popu_ 
laiţiei ţărilor respective. Aceasta a condus la o micşorare a 
desfacerii produselor industriale, deci — ta aparenţă la o supra-



producţie ce a determinat creşterea şomajului şi o descreştere 
proporţională a consumului. S'a ajuns să avem: supraproduc
ţie (chiar dardanâiriiat economic) de o parte, iar de altă parte 
subconisumaţie Aspecte anacronice inevitabile sistemului ca
pitalist. 

Ţările din Europa agrară au încercat toate posibilităţile 
ca să iasă din acest marasim economic. Posibilitatea nu s'a gă
sit decât în intensificarea desfacerii 1) produselor lor pe piaţa 
europeană, prin acordarea de preferinţe produselor agricole 
a acestor ţări, faţă de produsele agricole transoceanice. 

Pentru acest lucru era şi este necesară o înţelegere a mari
lor puteri, mai ales a celor direct interesate în desfacerea pro
duselor lor industriale pe piaţa agricolă a Europei. 

Din toate încercările ce s'au făcut pe plan internaţional 
pentru refacerea economiei ţărilor dunărene (pe care le vom 
aminti în continuare) referitor ia acordarea regimului prefe
renţial, se: 'desprind două păreri deosebite: Germania era pen
tru acordarea regimului preferenţial, însă numai delà caz la 
caz, observâindu-se afioacitaitea reală a acestui sistem; Franţa 
admitea tarife preferenţiale în acorduri de ansamblu, în locul 
acordurilor delà caz la caz, bazată pe următorele condiţiuni: 

a) Statele industriale din apusul şi centrul Europei să a-
corde un regim preferenţial pentru produsele agricole ale sta
telor din estul şi sud-estul Europei. 

b) Dacă în schimbul acestui regim preferenţial, s'ar găsi 
util ica statele agricole să acorde celor industriale contra avan-
tajii pentru produsele lor industriale, de aceste avantajii să 
beneficieze în măsură egală toate statelle industriale. 

c) Atât statele agricole vânzătoare, cât şi statele industriale 
cumpărătoare, să organizeze câte un consorţiu comun de vân
zare şi de cumpărare, aceasta cu scopul de a uşura aplicarea 
regimului preferenţial. 

d) Regimul preferenţial să fie aşa de suplu, încât să se 
poată adapta la condiţiunile pieţii şi să poată dispare chiar cu 
totul la caz de nevoie. 2) 

Avându-se în vedere principiile de bază de mai sus, s'au în
cercat o serie de măsuri cari toate aveau de scop să îmbunătă
ţească schimbul comercial între statele dunărene şi prin aceasta 
să atenueze efectele rele ale depresiunii economice. 

/Pentru statele agricole din Europa şi mai ales pentru cele 'din 
Bazinul dunărean, demersurile şi lucrările ce s'au făcut pentru a 
îmbunătăţi situaţia lor economică, pot fi clasificate astfel: 
a) conferinţe, b) proecte, c) planuri, d) realizări. 

*) iSe observă că, pentru a putea st imula economia naţ ională a. unei 
tăr i , p â n ă acum se avea în vedere mai ales producţia. începând cu 
epoca depresiunei economice, pentru economia naţ ională a unei ţ ă r i s'a 
născut şi problema desfacerii producţiei , i a r în ult imul t imp şi problema 
plătii. 

2 ) Grh. Cristodorescu: O operă profesională, pag. 51. 



a) Conferinţe. 

In acţiunea de refacere economică a ţărilor agricole, nu 
trebuie trecute cu vedere conferinţele internaţionale, ce iau 
avut loc în decursul ultimelor 7 ani. 

începutul să plasează prin anul 1929, când Societatea Na
ţiunilor a hoftărît convocarea unei conferinţe diplomatice, oare 
avea ca obiect să fadă recomandări lîn scopul să înlesnească 
remedierea situaţiunii de desechilibru economic. Principiile 
erau următoarele: să se încheie un armistiţiu vamal de 2—3 
ani, consolidându-se poziţiile vamale existente, pentrueă — în
tre timp — să se elaboreze un program de negociaţiuni ulte
rioare în vederea încheierii unor acorduri economice colec
tive s ) . 

La 22—24 lidie 1930 a avut loc flia Bucureşti o eonferiniţjă 
economică a guvernelor ungar, jugoslav şi român, elaborând 
un program. Acesta avea să fie punctul central al discuţiilor 
în viitoarele conferinţe. Prin acest program se propunea: 

1. A se evita concurenţa forţată între cele trei ţări expor
tatoare, care făcea —• adesea — ca preţul cerealelor să nu 
atingă nici nivelul mondial. In 'acest scop se impune vinderea 
concertată a cerealelor. Dar aceasta n'ar putea avea loc cât 
timp cele trei ţări nu vor poseda: a) o reţea suficientă de silo
zuri pentru a înmagazina produsele cumpărate sau garantate; 
b) reglementarea condiţiilor financiare pentru vânzare şi pen
tru avansurile asupra cerealelor. 

2. Greiarea unei organizaţiuni, care să poată garanta o 
politică de desfacere unitară 4). 

A doua serie de conferinţe a fost cele ale „Blocului State
lor Agrare" din estul şi sud-estul Europei. Blocul s'a format 
la Varşovia în 1930, August, şi se compunea din statele B. B. B,, 
Bulgaria, Cehoslovacia, Estonia, unde s'a precizat că „situaţia 
ce se manifestă în Europa Centrală lîn domeniul politicei co
merciale, rezultă în primul trând din criza generală agrară 3). 

Aceste ţări s'au mai întrunit la Bucureşti (Oct. 1930), Bel
grad (Nov. 1930), Varşovia (Nov. 1930), Sofia (Dec. 1931) şi 
Bucureşti (Iunie 1933). La toate reuniunile, ţările agrare — a-
propiate de criza economică — cereau dela ţările industriale 
să le cumpere produsele lor agricole prin acordarea de pre
ferinţe, pentru ca numai astfel populaţia acestor ţări va pulea 
consuma produsele industriale ale Europei. In urma discuţiu-
nilor s'a ajuns să se pronunţe asupra următoarele domenii de 
activitate: 

3 ) V. Madgearu: înţe legerea economică a state lor dunărene, pag . 3. 
4 ) Idem, pag. 7. (Es te în tâ ia o a r ă , după răsboiu, când două din 

statele Mioei înţelegeri se întâlnesc cui U n g a r i a ) . 
5 ) M e m e r Hantos : L'EuTope Centrale, pag. 121. 



A) Economic: 

a) abolirea restricţiunilor şi prohibiţiunilor în comerţul 
internaţionali ia! (produselor agricole; 

b) egalitate de tratament a produselor agricole cu cele in
dustriale; 

c) recunoaşterea şi aplicarea regimului preferenţial pentru 
cerealele de origină europeană; 

d) organizarea raţională a producţiei şi vânzării produse
lor agricole, etc. 

B) Financiar: 

a) abolirea datoriilor interguvarnamentale provenite din 
războiu; 

b) adaptarea sarcinilor externe la capacitatea de plată; 
c) stabilitate monetară, e tc . 6 ) . 
Cea mai importantă conferinţă în această direcţie a fost 

cea ţinută la Stresa în 7 Sept. 1932. Au participat următoarele 
ţări: Germania, Franţa, Italia, Anglia, Austria, Ungaria, Ceho
slovacia, România!, Jugoslavia, Belgia, Grecia, Bulgaria, Olanda, 
Polonia, Elveţia. 

La această conferinţă delegatul României^ Dl. VirgiJ Ma|d-
gearu, pe atunci ministru al industriei şi comerţului, a făcut o 
dare (dle seamă detailată asupra situalfiei economice şi finan
ciare a României, ce era aproape identică cu ia tuturor ţărilor 
agrare din sud-estul european. In concluzie D^sa a propus o 
serie de măsuri eu privire la plata datoriei externe, la reani
marea comerţului internaţional şi cu privire la preferinţele 
ce trebuiesc acordate cerealelor europene, e tc . 7 ) . 

După importante desbateri conferinţa a ajuns să stabi
lească următoarele: 

a) admite şi recomandă tratamentul preferenţial pentru 
produsele agricole de origină europeană; 

b) elaborează un proect idle convenţia asupra revalorizării 
cerealelor şi 

c) prevede creiarea unui fond internaţional, constituit prin 
contribuţia diferitelor guverne, numit „fond de normalizare 
monetară" al cărui scop trebuie să fie: 1. facilitarea lichidării 
greutăţilor financiare şi monetare cu care aveau de luptat ţă
rile agrare şi 2. ajutorarea statelor din Europa Centrală şi 
Orientală în eforturile de a restabili libertatea pieţelor, cir
culaţia capitalurilor şi stabilitatea schimburilor; 

d) prevedea (Creiarea unei „Societăţi Internaţionale de Cre
dit Hipotecar" 8). 

• ) Dr. L a z a r Ionesou: î n c e r c ă r i de apropiere economica în tre s tate le 
europene. B a l . Insfc E c . Rom. Nr. 4^-6. 1935. 

' ) V. M a d g e a r a : L a Roumanie et la oonfer»nce de Stressa. 1932. 
8 ) DT. I / a s a r Ionesen: Op. cit. 



Tot aici trebuie să amintim şi conferinjţia delegaţilor ne
oficiali ai statelor dunărene, ţinuta la Viena, la 5 Nov. 1935, 
sub asupdciile Clubului Industriaşilor din Austria. Această con
ferinţă se deosebeşte din mai multe puncte de vedere de cele
lalte conferinţe. Astfel: 

1. 'Conferinţa din 5 Nov. 1935 este eşită nu din iniţiativa 
vre-unei mari puteri sau a vre-unui stat din Bazinul Dună
rei; conferinţa n'a avut caracter oficial, ci particular, fiind 
convocată de Clubul Industriaşilor din Viena. 

2. La Conferinţa din 5 Nov. 1935, au fost invitaţi repre
zentanţii — neoficiali, o repetăm — ai tuturor celor 6 state 
din bazinul Dunării: Austria, Bulgaria, Cehoslovacia, Jugosla
via, România şi Ungaria. 

3. Cei 6 rejprezentanţi neoficiali ai statelor dunărene, n'au 
vorbit în numele vre-unei corporaţii sau organizaţii profesio
nale din ţările lor şi n'au angajat sub nici o formă guvernele 
respective, ci, şi-au expus părerile lor personale. 

4. In referatele prezentate de cei 6 reprezentanţi neoficiali 
ai ţărilor dunărene şi în discuţiunile ce au urmat, nu s'a vorbit 
decât de problemele; economice, chestiunile politice fiind com
plet excluse. 

5. Conferinţa nu s'a încheiat cu vre-o moţiune rezolutivă, 
ea fiind considerată oa punctul de plecare al unei niişciK, 
care trebuie continuată prin ţinerea de conferinţe similare în 
fiecare din celelalte ţări din bazinul Dunării, Interesant pentru 
ţara noastră este, că în unanimitate s'a decis, ca viitoarea con
ferinţă să se tină în Bucureşti, în luna Februarie sau Mar
tie 1936. 8 a) 

6. Deşi referenţii celor 6 state nu au luat nici un fel de 
contact înainte de şedinţa Conferinţei, totuşi, în linii generale, 
au ajuns toţi la aceleaşi ooncluziuni, iceeace dovedeşte că ideea 
colaborării economice a ţărilor dunărene este văzută ca o 
necesitate absolută. 

Aceste concluzkuni au fost rezumate astfel de Dl. Dr. Me-
taja, fost Ministru de Externe şi referent din partea Austriei: 

1. Organizarea economică a Statelor din Bazinul Dunării 
corespunde interesului incontestabil al tuturor statelor dună
rene. Această organizare nu poate fi concepută decât pe baza 
independenţii şi egalei îndreptăţiri a celor 6 state interesate, 
fiecare stat urmând să ţină seama de interesele şi necesităţile 
celorlalte 5 state dunărene. 

2. Organizarea economică a Bazinului dunărean trebue să 
aibă loc lîn cadrul Societăţii Naţiunilor şi deci al siguranţei 
colective pe baza pactului Kellog. 

3. Această organizare trebuie să realizeze intensificarea 
schimbului de bunuri între statele dunărene, în oare scop, sunt 

8 a) Conferinţa n'a: avut loc, i a r o d a t ă cu real izarea Anseh.liassJtilui 
se pune m a i aeut problema organizăr i i economice a ţăr i l or dunărene. 



necesare măsuri de politică comercială, de politică valutară 
şi măsuri administrative. 

4. Sporirea puterii de cumpărare a masselor ţărăneşti de 
o parte şi a muncitorimii de altă parte, este atât în interesul 
producţiunii agricole, cât şi acelei industriale, deoarece fie
care din ambele grupe interesate este clientul celelalte şi prin 
aceasta îşi servesc reciproc drept bază de producţie şi câştig. 

5. Din punct de vedere cultural apare necesar un contact 
activ de ordin personal şi literar între cetăţenii celoir 6 state 
dunărene. Desvoiltarea turismului joacă un rol important atât 
în ce priveşte legăturile economice, cât şi cele culturale. 

6. Apropierea economică între statele dunărene nu este o 
organizare exclusivistă : ea aşteaptă colaborarea econoimică 
şi cu alte ţări, ale căror interese, sunt organic împletite 
ou interese ţaritoir dunărene. In schimb însă în apărarea inte
reselor lor, ţările dunărene pot păşi ca un bloc unit în trata
tivele lor cu celelalte ţăr i 9 ) . 

Aceste conferinţe nu au dat nici un rezultat, pentrucă, în 
timp ce oamenii politici lucrau pentru o apropiere şi înţelegere 
în acest domeniu, factorii economici ai diferitelor state deter
minau o politică comercială protecţionistă tot mai accentuată. 

^ b) Proecte. 

Intre măsurile ce se credeau eficace pentru salvarea eco
nomiilor naţionale a statelor dunărene, erau şi câteva proecte 
de uniuni vamale, fie între Iugoslavia şi România 1 0 ) , (August 
1930, Sinaia), fie între Austria şi Ungaria, ifie între Ungaria şi 
Cehoslovacia, etc. 

Totuşi, proectul oare era pe cale să se realizeze şi care a 
determinat cele mai diverse combinaţii de politică europeană 
pentru a nu se putea realiza, a fost proectul de uniune vamală 
dintre Austria şi Germania din anul 1931. Punctele principale 
ale acestui proeot de uniune vamală erau: 

1. De a oreia un teritoriu economic vamal unitar, compus 
din Reîch şi Austria. 

9 ) Prof . Ion N. E v i a n : Conferinţa economică a ţăr i lor din Bazinul 
Dunări i . Obs. Soc. E a , anul V, Nr. 2—3 şi 4 (1935). 

L a Conferinţa delà Viena a u part i c ipat : pentru B u l g a r i a : Dl. Dim. 
Sawoff, Breşed. Cam. de Corn. şi de Ind. din Sofia; pentru A u s t r i a : Dl. 
H. M a t a j a , fost ministru de ex terne ; pentru Cehoslovacia: DL Dr. V . 
Sohuster, fost ministru de Industr ie şi Comerţ, Preşed. Consiliului de 
Adminis traţ ie a l băncii „Bohmische Union-bank"; pentru «Iugoslavia: 
Dl. Dr. Otto von F r a n g e s , fost minis tru a l Agr icu l ture i ; pentru U n g a r i a : 
Dl. Consilier In t im B a r o n Iosif Szternényi, fost minis tru de Comerţ şi 
Industr ie ; pentru România: Dl. Manolescu S trunga . (A se vedea W i e n e r 
Wirtschaftswoobe, Nr. 45, 6 Nov. 1935). 

1 0 ) „Uniunea v a m a l ă pe c a r e comunicatul oficial 31 Iul ie al confe
rinţei economice romano—iugoslavă din Sinaia, o socoteşte „utilă, opor
tună şi posibilă", este o aberaţia". Const. Garoflid: Pol i t ica comerc ia lă a 
României şi organ izarea economică a Europei . Buc . 1930, pag. 6. 



2. De ia menţine, pentru o serie de mărfuri, tariful vamal 
tîmtre cele două state şi de a munci în direcţia de nivelare — 
într'un timp oarecare — a taxelor vamale, tinzându-se spre uni
ficarea completai, a celor două teritorii. 

3. Se iasă la latitmcllinea statelor terţe de a cere o nego
ciere cu ambele state pentru a fi admise în această asociaţie 
economice u ) . 

Din punct de vedere econdmic,, acest proect ar fi fost 
realizabil; însă datorită faptului că Germania vrea să ocupe 
Austria din punct de vedere politie şi prin aceasta se strică 
echilibrul european creiat prin tratatele de pace, s'au depus 
eforturile cele imai mari, pentru aa să nu se realizeze acest 
proect. Din punct de vedere economic, pentru Austria!, acest 
proect nu aducea nici un avantaj. In primul rând, datorită 
faptului că taxele vamale pentru cereale în Germania erau 
mult mai ridicate decât în Austria (la 100 kg. grâu în Austria, 
2 koroane aur, iar în Germania 29.50 koroane aur, la făină 
de grâu 5 în Austria şi 60.77 âin Germania) şi prin aceasta ar 
fi produs în Austria o scumpete care iar fi accentuat şi miai 
mult criza economică, pentrucă Austria importă produse ali
mentare şi în special cereale cea. 25% din totalul importului 
ei. In al doilea rând, Austria importă din Germania produse 
numai de 21%! din importul ei. La acestea percepe o taxă 
vamală de oca. 84 milioane schiilingi, care reprezintă un venit 
destul de însemnat pentru statul austriac. In al treilea rând 
— fără taxe vamale — industria austriacă ar fi concurată de 
industria germană. 

Acesij proect nu s'a putut realiza şi prin faptul că 7 state 
(Ungaria, Cehoslovacia, Italia, Iugoslavia, Polonia, România şi 
Elveţia), care importă 49% din exportul austriac, faţă de 14%', 
cât importă Germania, nu numai că pierdeau relaţiunile lor 
comerciale cu Austria, dar Austria era în imposibilitate de a 
mai putea continua relaţiunile economice cu aceste state. In 
oeeace priveşte importul, Austria importă din cele 7 state 
42.5%i, pe când idin Germania 40%!. O problemă foarte im
portantă este că Austria, faţă de aceste state are o balanţă 
comercială activă, pe când faţă de Germania are o balanţă 
comercială pasivă, iar în comerţul total al Germaniei, Austria 
contează ou aibea 2.4%!. 

Pentru statele dunărene realizarea acestui proect ar fi avut 
următoarele consecinţe: 

a) Pentru Cehoslovacia şi Polonia ar fi dispărut o piaţă 
pentru plasarea cărbunelui şi altor produse. 

b) Pentru Ungaria, România 'şi Iugoslavia — datorită po
liticei economice a Germaniei şi a proteoţionismului ei agrar 
ar fi dispărut o piaţă importantă pentru cerealele lor, agra
vând mereu situaţia economică a acestor ţări. 

" ) E d u a r d Beneş: ; ,L 'accord Austro-Al lemand. P r a g a , 1931, pag. 27. 



c) In mènerai, pentru Austria ar fi avut un efect economie 
dublu: de o parte scumpirea vieţii, iar pe de altă parte redu
cerea resurselor fiscale prin ridicarea taxelor vamale. 1 2) 

c) Planuri. 

In partea întâia a acestui capitol s'a văzut cum, la diferi
tele conferinţe europene s'a căutat să se rezolve problema 
economică a Bazinului dunărean şi cum prin diferite proecte 
care aveau acelaş scop, nu s'a putut găsi o soluţiune care să 
poată fi imediat pusă în practică. A doua serie de măsuri ce 
au avut acelaş scop, au fost diferitele planuri economice, ela
borate mai ales ide personalităţi politice din apus, cari erau 
menite să soluţioneze definitiv problema Europei dunărene. 

Unul din cele /mai însemnate planuri în acesta privinţă a 
fost cunoscutul „Plan Tardieu". Se pare că renumitul om poli
tic francez s'a inspirat în alcătuirea planului său, din chesti
unile ce s'aii discutat la conferinţa delà Budapesta ,ţinută în 
Feb. 1932, la care au participat: Austria, Ungaria, Iugoslavia, 
Cehoslovacia şi România. Problemele importate puse în discu-
ţiune la aceasta eomefrinţă;, au fost: colaborarea europeană 
pentru a eşi (din impasul situaţiei actuale, cooperarea puterilor 
dunărene pe baze de tarife preferenţiale colective, reglemen-
tândiuşi fiecare stat politica comercială ,industrială, financiară 
în această direcţiune. Tot ce s'a discutat aici, trebuia şi a fost 
chiar înaintat conferinţei Societăţii Naţiunilor. 

In primele zile ale lunei Martie, dan anul 1932 dl. André 
Tardieu a remis Angliei, Germaniei şi Italiei, un memorandum, 
prin care arăta punctul de vedere al guvernului francez în 
ceeace priveşte reorganizarea statelor din Bazinul dunărean. 
Guvernul -francez a avut în vedere următoarele principii: 

1. Cele cinci state» dunărene (Austria, Cehoslovacia, Un
garia, Iugoslavia şi România) trebuie să cautq a ajunge la o 
apropiere economică pe baza sistemului preferenţial. 

2. Ele trebuie —. 'mai întâiu — să trateze împreună, între 
densele, în oare timp vor păstra legătura cu marile puteri. 

3. După ce au ajuns la o înţelegere, vor începe tratativele 
pentru un acord general cu marile puteri. 

4. In caz că uniunea se va realiza, statul francez în înţele
gere cu marile puteri, este dispus să acorde statelor dunărene, 
mijloacele financiare necesare pentru reconstrucţia lor econo
mică. 

1 2 ) Datele acestui capitol sunt luate din c a r t e a : L e caracter© écono
mique de l'union douanière Austro-Allemand. (Argus) , P r a g a 1931. L a 
11 Iuliej 1936' s'a semnat un a c o r d în tre Germania şi Austr ia , i a r în M a r t i e 
1938 s'a real izat Anschluss-ul, lucru oe nu exclude problema economică 
de mai sus. 

1 3 ) Stel la I . Popescu: Aspectele economice ale planului T&rdieu. 
Bev . A. I . A. C. I . Nr. 3-H1. 1933. 



S'a specificat în acest plan că el are scopuri pur econo
mice. Ponticul a fost neglijat. 

Incepându-se consultările între marile puteri, s'a observat 
delà început opoziţia Italiei şi mai ales a Germaniei. Din' punct 
de vedere politic, Germania vedea în realizarea acestui plan o 
nouă coaliţie anti-germiană a marilor puteri în Europa Cen
trala, In plus ea mai ştia că odată realizat acest plan, An-
schlussul nu mai putea fi un ţel al politicei externe germane. 
Din punct de vedere economic, Germania nu putea renunţa 
la pieţele de desfacere ce avea deja câştigate pentru industria 
sa în favoarea industriei austriace şi cehoslovace. 

Al doilea stat care s'a opus la realizarea acestui proeet, a 
fost Italia, care vedea un pericol în ce priveşte expansiunea sa 
în Bazinul dunărean şi mai ales în Balcani. 

Statele direct interesate în acest plan (Mica înţelegere, 
Austria şi Ungaria) au primit cu oarecare încredere propunerea 
premierului francez. 

In această atmosferă s'a convocat conferinţa delà Londra 
(6, 7 şi 8 Aprilie 1932) pentru a se discuta propunerea guver
nului francez. Este interesant că la această conferinţă au fost 
convocate numai marile puteri (Anglia, Germania, Italia şi 
Franţa) urmând ca, după ce aceste puteri vor fi de acord, pla
nul să se realizeze'în trei etape. 

a) Invitaţia statelor dunărene de către marile puteri în 
conferinţă, trebuind! siă discute în deplină libertate; 

b) Negocierile se vor desbate în cele cinci capitale; Buda
pesta, Belgrad, Bucureşti, Praga şi Viena. 

c) Se va 'oonvotea o şedinţă comună a marilor puteri îm
preună cu statele dunărene direct interesate. 

La conferinţa delà Londra s'au format două grupe: de o 
parte grupul fraaico-britanic, care ena (pentru realizarea acestui 
plan, de; cealaltă' parte grupul germano-italian, care era contra. 
Germania â învocat motive de procedură, prin faptul că n'au 
fost invitate şi ţările direct interesate. In al doilea rând Ger
mania pretindea ca şi Bulgaria să fie înglobată în acest proect, 
avându-se în vedere situaţia ei geografică de stat dunărean. 

Italia a secondat Germania în atitudinea ei de' a zădărnici 
realizarea (planului francez. „La aceste divergenţe s'a adăugat în 
urmă, poziţia nehotărită a Austriei şi Ungariei, care era ostilă 
faţă de un acord economic danubian, din cauza preocupărilor 
salei revizioniste" 1 4). 

In această situaţiune s'a ajuns la concluzia că e mai bine 
ca, discuţiunea planului să fie amânată pentru o dată ulterioară. 
Având în vedere că în dreptul internaţional a amâna, este si
nonim cu a refuza, planul Tardieu a suferit un eşec din care se 

" ) V. MJadgearu: înţe legerea economică în reg iunea dunăreană. 
Conferinţă ţ inută la radio Par i s . (Adevărul : 16 Maiu 1935. Din arh iva 
Seminarului de Economie Naţională) . 



desprinde următoarea lecţie: („fără un acord prealabil între 
marile puteri orice încercare de această natură este inutilă. 1 5) 

Deşi planul Tardieu a căzut, totuşi „rămâne un mare 
punct dobândit, necesitatea recunoscută în apus, că printr'o 
colaborare cu caracter internaţional, urmează să se păstreze 
ordinea economică socială actuală în sud-estul Europei. Regi-
uuea ţărilor idluniărene ,are în primul rând nevoie de asigurarea 
pieţeloir de desfacere, pentru produsele ei agricole, aicolo unde 
ea apare maturai în apusul industrial şi capitalist. Numai ast
fel se poate ridica capacitatea de plată ia Sitatelor dunărene, 
numai astfel poate să se intensifice puterea de consumaţie a 
populaţiei agricole din acele ţări; nuimai astfel statele indus
triale şi capitaliste, lucrând pentru ţările dunărene, lucrează în 
chip chibzuit şi pentru propriile lor interese." 1 6) 

Un alt plan, care n'a făcut latât vâlvă, dar care a avut a-
ceiaşi soartă ca şi planul Tardieu, a fost cel elaborat de ma
rele bărbat de stat italian Mussolini. Planul italian (Oct. 1932) 
prevedea o Organizare mai largă, înglobând — afară de ţările 
prevăzute în planul Tardieu — Polonia, Bulgaria, Grecia şi 
Turcia. 

La conferinţa delà Londra, Italia a fost de partea Germa
niei, (deci contra tratamentului preferenţil colectiv. In acest 
plian, Italia prevede tratamentul preferenţial tot numai în acor
duri bilaterale, punându-se în practică numai în ce priveşte 
produsele agricole ale sitatelor, iar pentru produsele industriale 
prevedea drept de preferinţă numai celor ale industriei din 
Austria. Rezultă deci că Cehoslovacia era exclusă delà un drept 
pe care Tar fi primit prin realizarea planului francez. 

Din cauzele din care a căzut planul Tardieu, a căzut şi pla
nul italian: lipsa de înţelegere a marilor puteri; lipsa de uni
tate dintre ţările direct interesate; planul italian a avut şi in
suficienţe organice în chestiunea aplicării tratamentului pre
ferenţial. 

d) Realizări. 

In paginile următoare ne vom ocupa de ceeace s'a reali
zat, pe plan economic, în relaţiunile dintre ţările Bazinuki 
dunărean. 

Mica înţelegere este cea mai puternică organizaţi une poli
tică şi economică din Europa Centrală. Mica înţelegere se com
pune ¡din următoarele trei state central-europene: Cehoslovacia, 
Jugoslavia şi România. Ea contează cu 50 miloane locuitori 
şi o suprafaţă de 700.000 tom. pătraţi; venind — în privinţa a-
ceasta — imediat după Rusia, urmată de Franţa, Germania. 
După populaţie, Mica Antantă se clasează a treia din Europa 
dupjă Rusia şi Germania. In anul 1923 dl. Albert Mousset a 

1 ! ) Gh. Ohristodoreseu: O operă profesională, pag. 214. 
1 6 ) Idem, pag. 214. Dl, I . B ă d u c a n u despre planul Tardieu. 



scris în cartea sa 1 7 ) , că „doi ani au fost deajuns (pentru a de
monstra că Mica Antantă este o realitate şi nu o constr loţie 
ideologică." 

Mica înţelegere s'a născut din necsitatea, pentru statele 
succesorale ale Austro-Ungariei, de a menţine integritatea sta
tutului lor politic şi teritorial, stabilit prin tratatele de pace şi 1 8 ) 
de a întări şi extinde legăturile politice şi economice 1 B) - ale 
statelor. 

Primul acord a fost realizat sub forma de «convenţii de
fensive" 2 0^ încheiate între: Regatul sârbo-croato-slovan şi Re
publica Cehoslovacă la 14 August 1920; convenţia ceho-româ-
nă la 24 Aprilie 1921 şi acordul româno-jugoslav la 7 Iunie 
1921, completate acestea prin trei convenţii militare: româno-
cehoslovacă la 2 Iulie 1921, eeho-jugoslavă l a i August 1921 şi 
româno-jugoslavă la 23 Ianuarie 1922. Acestea au fost încheiate 
pe o durată de doi iani, prelungindu-se mereu. 

Scopul politic al acestei puternice organiza'ţiuni era în pe* 
ricolul ce rezida în statele învinse (Ungaria şi Bulgaria), re
duse la teritoriul lor etnic, de a căuta prin orice mijloace să 
distrugă noua organizare stabilită în Europa Centrală. Imediat 
după răsboiu, pentru statele Micii înţelegeri s'au pus o serie 
de probleme politice, pe care, graţie intervenţiei energice, Ie-a 
putut rezolva în aşa fel că au evitat noui cazuri de neînţelegere 
ce ar fi dus la războiu. 

In ce priveşte realizările pe teren economic, activitatea 
Micii înţelegeri o putem diviza în două părţi: a) perioada de 
fefacere economică; şi b) perioada de activitate economică 
pozitivă, inaugurată odaia cu creiarea Consiliului Eâonomic. 

Prima perioadă nu se caracterizează printr'o accentuată 
studiere a fenoimenului economic şi a schimburilor economice 
între cele (trei state, totuşi prin diferite conferinţe şi mai ales 
prin diferite acorduri comerciale, în special între Cehoslova
cia şi Jugoslavia, schimburile comerciale s'au intensificat me
reu. S'a ajuns să se studieze chiar şi un proect pentru creiarea 
unui canal între Dunăre şi Marea Adriatică, pentru a se facilita 
eşirea la mare, a Cehoslovaciei. 

Intre cele trei ţări ale Micii înţelegeri schimburile comer
ciale nu au luat un avânt prea mare, datorită faptului, că viaţa 

1 7 ) Albert Mousset: L a Pet i te Entente . Par i s , 1923, pag. 1. 
1 S ) Idem, pag. 7. 
1 9 ) Mica înţe legere nix este o alianţă, ca şi vechile a l ianţe ofensive; 

ea este o asociaţie de asistenţă m u t u a l ă şi defensivă contra tu turor 
a tacur i lor posibile din p a r t e a Ungar ie i şi pentru a g a r a n t a p a c e a ©reiată 
pr in v ic tor ia al ianţelor în 1918. (Milossav Mati tsch: L'Union danubienne, 
Par i s , 1933, pag. 35. 

2 0 ) Când Take Ioneseu şi E d u a r d Beneş în înţelegere c u Nicolae 
Pasici , au pus bazele Micii înţelegeri , ideia oare i-a călăuzit la f o r m a r e a 
nouei g r u p ă r i de s ta te a fost un principiu defensiv şi conservator . (Gli. 
Pop: Temelia Micii înţelegeri . Adevărul . 39 Oct. 1936). 



economică' progresa, iar rdaţiunile comercialei cu alte state sa
tisfăceau şi necesităţile economice ale acestora. 

Deşi, Miniştrii ai afacerilor străine s'au ocupat în mod 
tangenţial eu problemele economice (la conferinţa delà Joachi-
mov, 1927, la Conferinţa delà Bucureşti, 1928), însă, datorită 
evenimentelor politice din Europa Centrală, si mai ales dato
rită faptului că fiecare ţară era preocupată dle refacerea eco
nomiei interne distrusă de răsboiu, problemele economice ale 
Micei Antante n'au fost puse la ordinea zilei în discuţiile ce le 
aveau reprezentanţii celor trei state, decât odată cu creiarea 
Consiliului Economic al Micii înţelegeri (16 Febr. 1933). 

Am schiţat mai înainte, activitatea mai ales politică a 
Micei înţelegeri, până la creiarea Consiliului Economic al a-
cestei organizaţiuni. In rândurile ce urmează, se via schiţa pe
rioada de activitate economică pozitivă, însistându-se asupra 
afirmării alcestei unităţi politice, şi ca unitate economică, sub-
ordonându-se interesele economice — datorită situaţiunii po
litice internaţionale — intereselor politice (Briand). 

Economicul şi politicul au devenit elemente hotărîtoare 
în cimentarea relaţiunilor dintre popoare. Pornind delà această 
premiză şi mai lales ţinând seamă de faptul că relaţiunile eco
nomice sunt acelea care consolidează relaţiunile politice con
ducătorii celor trei state ale Micei înţelegeri, iîneă delà termi
narea războiului, s'au gânidlt la o organizare pe baze economice 
a acestora. 

Ideia economicului — ca element de bază — se află şi în 
acordul Ceh—Iugoslav din 30 August 1922 (art. I I I ) . La toate 
conferinţele ce au urmat după formarea Micei înţelegeri, s'au 
amintit şi chestiunile de ordin economic. Nu s'a ajuns la re
zultate precise decât prin conferinţa delegaţilor economici 

(1929), ţinută la Bucureşti, care avea menirea să prepare pro
gramul economie pentru viitoarea conferinţă a Micei înţele
geri. Ramurile de activitate economică asupra cărora urma 
să se discute au fost următoarele: 

a) transportul; 
b) icomunicaţiuni poştale; 
c) formalităţi vamale şi administrative; 
d) colaborarea economică în organizaţiuni internaţionale; 
e) unificarea dreptului comercial; 
f) creiarea camerilor de comerţ mixte 2 1 ) . 
Programul a fost aprobat la Conferinţa Micei înţelegeri, 

ţinută la Belgrad (Mai, 1929). Camerile de Comerţ imixte au 
luat fiinţă, ca urmare a acestor demersuri. Astfel s'a creiat 
la Prâga: Camera de Comerţ Ceho—Jugoslavă şi Ceho1—-Ro
mână, la Belgrad, Camera de Comerţ Ceho—Jugoslavă, iar la 
Bucureşti, Camera de Comerţ Ceho—Română. 

2 1 ) E . V. Torgasev: Mica înţe legere Economică . Bul. Inst Eeon. 
Nom. Nr. 7—9, 1934. 



Dela această dată s'au mai ţinut conferinţe (3—5 Maiu 
1931 la Bucureşti, 13—15 Maiu 1932 la Belgrad), dar fără vre-o 
însemnătate deosebită din punct de vedere economic 

Odată cu reorganizarea Micei înţelegeri (16 Febr. 1933) 
în baza art. 7 2 2 ) se organizează şi Consiliul Economic al Mi
cei înţelegeri, care va funcţiona ca organ ajutător şi consulta
tiv ial Consiliului Permanent. 

Prin art. 11 al acestui pact tratatele comerciale existente 
dintre cele trei state (Încheiate în anii 1921 şi 1922)P „toate cu 
conţinutul aproaŞpe identic" se prelungesc pe un timp ne
limitat. 

S'ia mai staMit că statele Micei înţelegeri — organizate în 
această unitate economică superioară0 — nu formează o 
comunitate închisă, ci se admit şi alte state, în anumite con
diţii, studiindu-se situaţia! fiecăreia în parte, punând astfel ba
zele creierei treptate a unei conf ederaţiuni economice, nu nu
mai dunărene, dar chiar europene. Chiar marele cotidian fran
cez, „Le Temps", sicrie că: „Mica înţelegere năzuieşte către o 
largă politică de solidaritate europeană, care păşeşte grabnic 
spre o organizare economică şi vamală a Statelor Europei 
Centrale, şi că prin această activitate se serveşte pacea gene
rală, ceeace ar putea forma punctul de plecare al unei Uniuni 
europene, în felul cum o preconiza ministrul Briand 1 2 3)". 

Ceeace este nou în acest pact, este ideia colaborării eco
nomice organizate în timp, mai ales că are la bază o colabo
rare1 politică atât de strânsă. 

Un alt punct însemnat in pactul de reorganizare a Micei 
înţelegeri este că, pe lângă Consiliul Permanent, format din 
Miniştrii de externe a celor trei state, şi un secretariat perma
nent, să afliă şi o secţie a secretariatului la Geneva, făcând po
sibil, legăturile mai accentuate cu Liga Naţiunilor. 

Demn de reamintit este şi faptul că orice tratat a oricărui 
stat al Micei înţelegeri, faţă de un al treilea stat, va avea nevoie 
de aprobarea Consiliului şi orice acoird economic, ce ar avea 
consecinţe politice însemnate, trebuie să aibă. aprobarea una
nimă a membrilor Consiliului Permanent. 

Statutul Consiliului Economic, în forma Iui precisă, a 
fost elaborat în Conferinţa Consiliului Permanent dela Praga 
(30 Maiu 1933). 

Statutul se compune din două părţi: 
1. Compunerea Consiliului Economic; 
% Activitatea Iui. 

2 2 ) A r t . 7: „Se creiază Consiliul Economic al State lor Micei Intele-
g-eri pentru rezolvarea t r e p t a t ă a intereselor economice ale acestor trei 
staite, fie rec iproce fie în relaţ iuni le lor ou s tate terţe . V a fi compus din 
specialişti şi cunoscători în mater i e economică, comerc ia lă şi f inanciară, 
şi v a proceda c a im o r g a n a ju tă tor consultat iv al Consiliului Permanent 
în pol i t ica lui. 

2 3 ) Ci tat de Niederle în c a r t e a : Ideia de co laborare economică a 
M. I . Bue. , 19S5, pag. 5. 



Pe baza prevederilor statutului, Consiliul Economic al Mi
cei înţelegeri se compune din trei secţii, fiecare secţie repre
zentând un stat idin cele trei. Fiecare secţie va avea cinci mem
bri, numiţi pentru următoarele specialităţi: 

1. Politica comercială în general; 
2. Chestiuni agrare; 
3. Chestiuni industriale; 
4. Chestiuni financiare, de credit şi bănci de emisiune; 
5. Chestiuni de comunicaţii. 
Toate trei secţiile trebuie să se întrunească de cel puţin 

patru ori pe an̂  pentru a unifica lucrările, a elabora proeote, 
ce vor fi prezentate Consiliului Permanent, iar — în caz de 
acord — Consiliul le va prezenta guvernelor respective. 

Intre timp sau elaborat 14 proeote pentru realizarea co
laborării economice. Aceste proeete au fost supuse Conferinţei 
Micei înţelegeri, ce a avut loc la Sinaia (24—26 Sept. 1933), 
care s'a deschis în prezenţa M. S. Regelui Carol al II-lea şi a 
regretatului Rege Alexandru al Iugoslaviei. 

Principalele idei 'allé proectelor au fost: 
1. Colaborarea între instituţiile economice ale celor trei 

state. 
2. Comuniicaţid feroviare, fluviale, aeriene şi poştale. 
3. Normalizarea în industrie şi agricultură. 
4. Unificarea în materia dreptului comercial şi vamal. 
5. Cooperare în materie statistică. 
6. Cooperarea băncilor centrale, e tc . 2 4 ) . 
Consiliul s'a mai întrunit în Noembrie 1933i, la Belgrad, 

unde s'a discutat, mai ales, problema transporturilor şi pro
blema colaborării caselor de Economii şi Cecuri Poştale. 

Prima conferinţă economică a fost amânată treptat, din 
cauza greutăţilor survenite din partea agrarienilor cehoslovaci, 
în ceeace priveşte comerţul de cereale. La o înţelegere între 
reprezentanţii industriei şi agriculturii cehoslovace, ou privire 
la legăturile ecoinomice ale Cehoslovaciei cu cele două state 
ale Micei înţelegeri, s'a ajuns numai pe la începutul anului 
1934 v iar prima conferinţă economică s'a putut ţine delà 9 Ia
nuarie pană la 17 Ianuarie 1934. 

Conferinţal s'a deschis la Praga, într'o atmosferă de aten
ţie deosebită, avându-se în vedere eşecurile suferite de toate 
planurile de organizare economică, nu numai dunăreană^ dar 
chiar europeană. 

Delegaţia română a fost condusă ide Dl. ing. N. Teodorescu, 
cehoslovacă de Dl. Friedmann, iar cea jugoslavă de Dl. Peli-
vanovici. Dl. Preşedinte Beneş, pe atunci Ministru de externe, 
a insistat asupra necesităţii creerii definitive în Europa Cen
trală a unui organism economic internaţionaL cu o influenţă 
deosebită asupra statelor vecine. 

2 4 ) E n g e n V. Torgaşev : Mica înţe legere Economică . Bul . Inst . E e , 
Rom. Nr. 7 - 8 (1934). 



In ziua a doua (10 Ian.), s'a procedat la formarea celor 
cinci comisii, care ar urma să lucreze la elaborarea rezoluţiu-
nilor referitoare la problemele de specialitate. 

Chestiunile de care aveau să se ocupe aceste comisii erau: 
1. Navigaţia pe Dunăre. 
2. Gomunicaţiuni poştale. 
3. Comunicaţiuni feroviare. 
4. Colaborarea băncilor ide emisiune. 
5. Chestiuni de ordin politico-comercial. 
De sigur, că cea mai acută şi mai greu de rezdlvat era 

chestiunea schimbului comercial. Aceasta era dependentă de 
unele organizaţiuni economice cu manifestări refractare acestei 
apropieri dintre cele trei state. In principiu se poate spune că, 
pentru ca dou& sau mai multe state să aibă relaţiuni comer
ciale intense şi durabile, este nevoie să se completeze în pro
ducţia de bunuri economice. La această chestiune centrală, s'a 
mai adăugat o serie ide noui probleme ce au fost discutate, 
până în ziua de 17 Ian., când rezoluţiunile luate au fost con
centrate în următoarele 16 puncte: 

1. Rezoluţiuni referitoare la încheierea tratatelor şi con-
venţiunilor, în scopul intensificării relaţiunilor reciproce şi a 
lichidării chestiunilor neclare. Convenţiunile ce se vor încheia 
conform acestor rezoluţiuni vor avea de subiect dubla impu
nere, ajutorul administrativ şi apărarea juridică în toate ches
tiunile de scutiri de impozite şi de relaţiuni de frontieră, des
fiinţarea vizelor, chestiuni consulare, etc. 

2. Rezoluţiuni referitoare la colaborarea instituţiunilor 
economice existente în statele Micei înţelegeri, creiarea institu
ţiunilor noui şi organizarea propagandei economice. 

3. Rezoluţiuni referitoare la colaborarea celor trei state, 
în domeniul feroviar. In acest scop se vor ereia la direcţiunile 
centrale de cale ferată a fieclăruia din cele trei state câte un 
serviciu special, ce se va ocupa cai chestiunii referitoare la co
laborarea României, Cehoslovaciei şi Jugoslaviei, în aicest do
meniu. Directorii acestor servicii vor forma un comitet central 
feroviar al Micei înţelegeri. S'a hotărât şi elaborarea tarifelor 
şi formalităţilor vamale unitare (mai ales în ceeaoe priveşte 
despachetarea mărfurilor cu ocazia vămuirii). Asemenea în 
chestiuni de ordin internaţional statele Micei înţelegeri vor 
proceda unitar. 

In ce priveşte îmbunătăţirea comunicaţiilor, s'a hotărît, 
să se dea cea mai mare atenţie liniei Cerny Ardov—Halmei. 

4. Rezoluţiuni referitoare la navigaţia pe Dunăre. S'a ela
borat un proect de creiarea unei Asocialţiuni a societăţilor de 
navigaţie din statele Micei înţelegeri. 

5. Rezoluţiuni referitoare la (colaborare în domeniul co
municaţiilor aeriene. S'a hotărît desvoltarea acestui fel de co
municaţie. S'a admis, în principiu, încheierea convenţiunilor 



referitoare la certificarea capacităţii aeroplanelor, la exami
narea medicală a aviatorilor, ca şi celor referitoare la între
buinţarea aceluiaşi fel ide material carburant. 

6. Rezoluţiuni referitoare la organizarea uniunei poşto-
telefono-telegrafice, conduse de un comitet comun. S'a hotărît, 
în principiu, colaborarea Casselor de Economii Poştale, ca şi 
introducerea cefcurilor poştale de călători. 

7. Colaborarea în domeniul normalizării, — adică regula-
rea procesului de produeţiune şi distribuirea produselor. 

8. Rezoluţiuni referitoare la colaborarea, în scop de uni
ficarea (dreptului comercial şi a legilor cambiale şi ia cekului. 
Chestiunea se va studia. 

9. Colaborarea pentru unificarea dreptului vamal, simpli
ficarea formalităţilor vamale şi unificarea taxelor vamale. Şi 
la această se va proceda treptat. 

10. Colaborarea celor trei state în domeniul statisticei. 
11. Colaborarea în domeniul instrucţiunii agrare şi lărgi

rea progresului agricol. In acest scop, se recomandă creiarea 
unui comitet, care va avea de scop organizarea vizitelor re
ciproce, cursurilor, conferinţelor, schimbul de literatură agri
colă, etc. 

12. Colaborarea în domeniul turismului, pentru care s'a 
recomandat înfiinţarea birourilor de propagandă. 

13. Colaborarea în (domeniul industriei: s'a hotărît cre
iarea unui comitet special, oare se va ocupa cu această ches
tiune. 

14. Colaiboraea între băncile de emisiune: s'a hotărît ca 
guvernatorii celor trei Bănci Naţionale să se întâlnească la 
conferinţe periodice. 

15. Colaborarea între Cassele de Economii, la care se va 
proceda după studiul mai amănunţit al acestei probleme. 

16. Rezoluţiuni referitoare la schimbul comercial între 
cele trei s tate 2 5 ) . 

In această privinţă s'a stabilit câ exportul Iugoslaviei în 
Cehoslovacia să fie de 345 milioane coroane (70 milioane for
mează numai tutunul), deci cu 145 milioane coroane mai mult 
faţă de anul 1933. Pentru România s'a stabilit ca valoarea ex
portului în Cehoslovacia să fie de 250 milioane coroane, faţă 
de 185 milioane, cât a fost în anul 1933. Conform datelor Ligii 
Naţiunilor aceste prevedieri s'au realizat astfel: Iugoslavia a 
exportat în valoare de 200 milioane coroane, iar România în 
valoare de 186 milioane coroane 2 6 ) . 

A doua conferinţă a Micei înţelegeri economice a avut loc 
la Bucureşti, la 30 Aprilie 1934. Această conferinţă a fost des
chisă de Dl. N. Titulesou, Ministrul de Externe al României, 

2 5 ) E u g e n V. Torgasev: Mica înţe legere Economică . Bul . Inst . E c . 
Horn., Nr . 7—9 (1934). 

2 ») Société des Nations: Statist ique du commerce international . 
1964, p « $ . 371, 



tare a propus creiarea a cinci comisii, pentru a studia urmă
toarele probleme, care tind a perfecţiona planul economic pro
pus la Praga: 

1. Regulamentul Interior al Consiliului Permanent. 
2. Studiul relaţiunilor comerciale reciproce şi mijloacele 

de întrebuinţat pentru intensificarea lor. 
3. Examinarea activităţii secţiunilor naţionale şi a apli

cării rezoluţiunilor luate la Praga în prima sesiune. 
4. Comunioaţiuni. 
5. Chestiuni de ordin financiar 2 7 ). 
La această conferinţă s'a studiat mai ales probleme în 

legătură cu relaţiuniie comerciale dintre cele trei ţări, îşi ca o 
facilitare a acestora s'a studiat problema transporturilor. A-
ceasta ou atât mai mult cu cât, între Cehoslovacia şi România 
pentru o frontieră de 201 km„ există numai o singură gară: 
Halmei şi între Jugoslavia şi România pentru o frontieră 
de 267 km. (fără Dunăre) sunt muimai două gări: Jimbolia şi 
Vrsăt. In aceste domeniu s'a creiat comitetul Micei înţelegeri 
pentru transportul feroviar şi s'a hotărît intensificarea trans
porturilor de mărfuri pe liniile: 

a) Praga—Podmonly—Giurgiu—Bucureşti; 
b) Praga—Liubliana; , 
c) Bratislava—Belgrad, etc. 
In privinţa transportului aerian s'a încheiat convenţia în

tre Cehoslovacia şi România pentru punerea în aplicare a li
niei Praga—Uzhorod—Cluj—Bucureşti. 

In domeniul navigaţiei pe Dunăre, s'a format Comitetul 
permanent al Dunării, care are menirea de a prepara terenul 
pentru creiarea Uniunei ide Navigaţie pe Dunăre a Micei în
ţelegeri. , 

A treia sesiune a Consiliului Economică al Micii înţelegeri 
s'a ţinut la Belgrad, având de studiat problemele puse in se
siunile precedente şi, .mai ales, având a se pronunţa şi a con
tinua opera de consolidare economică pe baza celor 16 puncte, 
ce au fost stabilite în primul consiliu. 

Intre timjp, în unele şedinţe ale Consiliului s'au organizat 
şi votat anumite convenţiuni, cari urmează să fie puse în 
practică. Tot în a treia sesiune a Consiliului Economic a Micii 
Înţelegeri s'a stabilit o legătură aeriană între Praga şi Belgrad, 
cari încă nu s'a pus în practică (29. II . 1936). Linia aeriană 
— stabilită tot atunci — intre Praga—Bratislava—Zagreb—Su-
şak, este deja exploatată numai de societăţile aeriene ceho
slovace. 

La 1 August 1935 a intrat în vigoare tariful româno— 
cehoslovac din portul Constanţa, acordând reduceri impor
tante, nu numai în ce priveşte relaţiuniie comerciale ale celor 

2 7 ) E . V. Torgasev: Op. cit . 



două ţări, dar şi în ce priveşte diferitele produse ale Cehoslo
vaciei destinate Orientului, şi invers. Astfel se acordă reducere 
pentru importul destinat Cehoslovaciei de: ouă, legume, fructe 
de sud, orez, bumbac, jută, aramă brută şi jpentru exportul 
produselor cehoslovacei de zahăr, produse de metalurgie, colo
rante, textile, hârtie, lemn, etc. 

La 1 Ian. 1936, a intrat în vigoare tariful ceho—iugoslav 
din porturile: Bakar, Solin, Split, Susak şi Sibenik. De acest 
tarif beneficiază şi Austria, Ungaria şi Italia. 

(Pentrucă una din cele mai importante chestiuni â rapor
turilor economic dintre statele Micei înţelegeri este schimbul 
de mărfuri, vom .analizai în tabloul, ce urmează, situaţia acestui 
schimb între cele trei state şi evoluţia lui, începând cu unul 
1928 a»). 

Cehoslovacia (în milioane kc): 
im tm mi mi ms i93i * 

Imp. ddn Rom. 
Exp. spre „ 

532 471 
870 769 

566 
341 

335 
302 

177 
222 

186 
271 

159 
232 

Imp. din Jug. 
Exp. spre „ 

449 338 
948 1140 

385 
832 

389 
404 

231 
197 

200 
258 

171 
222 

Aceiaşi situaţie, în procente, din 
portului. 

totalul importului şi ex-

Imp. din Rom. 
Exp. spre „ 

2.8 2.4 
4.1 3.8 

4.8 
2.6 

4.1 
4.1 

2.9 
3.7 

2.9 
3.7 

Imp. din Jug. 
Exp. spre „ 

2.3 1.7 
4.5 5.6 

3.3 
6.3 

4.8 
5.5 

3.8 
3.8 

3.1 
3.1 

J ugoslavia (în milioane'dinari)* 
1928 1929 1931 1932 * 1933 * 1931 * 

Imp. din Rom. 208 182 78 86 81 75 59 64 50 
Exp. spre „ 77 1025 90 94 88 107 84 43 34 

Imp.idinCeh. 1402 1329 872 447 417 349 272 418 322 
Exp. spre „ 579 425 744 403 376 366 285 437 337 

2 8 ) Datele tablouri lor sunt luate din publicaţii le S. D. N. pentru 
comerţul internaţ ional din anii respectivi . 

* Puterea de c u m p ă r a r e a k c a scăzut după devalorizare ou 
14.6% îai 1934. 

* P u t e r e a de c u m p ă r a r e a dinarului a scăzut astfel: în 1932 cu 
6.8%, în 1933 c u 22.3% şi în 1934 cu 23.14%. 

* * P u t e r e a / d e c u m p ă r a r e â leului a scăzut în 1933 numai c u 1.4% 
şi în 1934 c u 2 .4%. 



Aceiaşi situaţie — în procente — din! totalul importului şi 
exportului. 

Imp. din Rom. 2.66 2.4 1.6 3.0 2.6 1.8 
Exp.spre „ 1.2 12.9 1.9 3.1 3.2 1.1 

Imp. din Ceh. 17.89 17.49 18.2 15.6 12.1 11.7 
Exp.spre „ 8.9 5.38 15.5 13.2 10.8 11.3 

România (în milioane lei)**. 
1928 1929 1931 1932 1933 1934 ** 

Imp. din Ceh. 4591 4020 1923 1458 1102 1312 1281 
Exp.spre „ 1588 1789 1557 1161 667 741 72 
Imp. din Jug. 79 276 56 50 90 93 91 
Exp. spre „ 641 503 247 228 184 151 148 

Aiceiaşi situaţie — în procente — din totalul importului şi 
exportului. 
Imp. din Ceh. 14.5 13.6 12.2 12.2 9.5 9.9 
Exp.spre „ 5.9 6.2 7.0 7.0 4.7 5.4 

Imp. din Jug. 0.3 0.9 0.3 0.4 0.8 0.7 
Exp. spre „ 2.4 1.7 1.1 1.4 1.3 1.1 

Concluziile ce se pot desprinde din aceste date sunt: 
1. Cehoslovacia are o piaţă de desfacere destul de înesmnată 

în România şi mai ales( în Iugoslavia, dar care — datorită co
merţului dirijat, impus de nouile forme de plată interstatale 
şi mai ales" de tendinţa tot mai accentuată de a-şi creia o agri
cultură proprie — a fost redusă în importanţă, dala 9.4% din 
totalul exportului ei în anul 1929, la 7.2% în 1934. In ceeace 
priveşte importul, rezultatul este tocmai invers. In anul 1929 a 
importat idkx România şd Iugoslavia 4.1% din totalul impor
tului, iar. în anul 1934 s'a urcat ila 6%'. Aceasta justifică faptul 
că Cehoslovacia are nevoie de piaţa românească şi jugoslavă. 

2. Iugoslavia nu are legături comerciale prea accentuate 
cu România. Aceasta se explică prin! faptul că amândouă sunt 
ţări agrare. Iugoslavia importă din România, mai ales petrol; 
în anul 1933 a importat 95.000 tone,, adică 85%' dini totalul im
portului petrolifer al Iugoslaviei. In ceeace priveşte legăturile 
Iugoslaviei cu Cehoslovaoia, este remarcat faptul că, pe când Iu
goslavia joacă un rol nu prea însemnat în comerţul exterior al 
Cehoslovaciei (de 3.5% la exp. şi 3.1% la imp. din comerţul 
total), Cehoslovacia are o importanţă deosebită în comerţul 
Iugoslaviei cu un procent de 11.7 la import şi 11.3 la export 
(1934), urmând imediat după Italia, Germania şi Austria. Iu
goslavia este o piaţă preţioasă pentru Cehoslovacia, dan Ceho
slovacia reprezintă o piaţă indispensabilă pentru Iugoslavia. 



3. (Pentru România o importanţă mai mare are Cehoslo
vacia, oare participă la comerţul exterior cu 9.9%' la import şi 
5.4% la export (1934). 

Din datele! de mai sus se poate observa tendinţa de apro
piere a totalului importului cu totalul exportului tn anii 1933 
şi mai ales în 1934. Diferenţa dintre export şi import era mai 
mare în anii idlinaintea crizei: acest fenomen însă are explicaţia 
în nouile forme de schimb internaţional, care tind spre egala-
rea valorii schimbului între state. Totuşi, prin creiarea Con
siliului Economic al Micei înţelegeri s'a căutat să se atenueze 
~- dacă nu este posibil chiar o evitare — a influenţelor ten
dinţei de autarhie. 

Raporturile comerciaile ale celor trei state se caracteri
zează prin faptul că, de o parte este Cehoslovacia cu industria 
sa puternică,, iar de altă parte Jugoslavia şi România (excep
tând România pentru petrol), cu produsele lor agrare. Mărfu
rile standard (cele mai de :seamă), care fac obiectul exportului 
în Cehoslovacia din cele două ţări ale Micei înţelegeri sunt: 
grâu, porumb, porci, grăsime, iar pentru Jugoslavia: tutunul 
şi pentru România: petrolul. 

Cehoslovacia a importat produse standard în anul 1935 
astfel: 

din România: din Jugoslavia: 
grâu 67.897.000 kc. 
porumb 26.172.000 kc. 43.029.000 „ 
porci 50.116.000 „ 57.990.000 „ 
grăsime 14.127.000 „ 
huilă minerală (petrol) 104.974.000 „ 
tutun . , 54.667,000 „ 

Total: 181.262.000 kc. 231.710.000 kc. 

Totalul importului din România în anul 1935 a fost de 
260 milioane faţă de 177, cât a fost în anul 1933. Deci o creş
tere fde aproape 47%', care în realitate nu e decât de 30.34%. 
Totalul importului din Jugoslavia pentru anul 1935, a fost de 
362 milioane, faţă de 231 în anul 1933. S'a mărit cu aproape 
56%', în realitate cu 39.34%, 

Exportul Cehoslovaciei pentru anul 1935» în cele două ţări 
ale Micei înţelegeri a avut următoarea situaţiune: în România 
totalul exportului a fost de 383 milioane k c ; faţă de 222 mi
lioane, cât a fost în anul 1933. Deci creştere de aproape 72%; 
în Jugoslavia totalul exportului a fost de 318 milioane k c faţă 
de 197, cât a fost în anul 1933. Deci o creştere de 61% 2 9 ) . 
Dacă ţinem cont de faptul că kc. a fost devalorizată în Febr. 
1934 icu 16.667c atunci observăm, că aceste cifre ale exportului 

2 9 ) A se vedea E e v . L ' E u r o p e Centrale . Nr. 7, 8, 9, din 1936_ a r t . : 
Deux années de Pet i te Entente économique p a r M. Niederle. 



şi importului dim Cehoslovacia nu sunt tocmai atât de conclu
dente, după cum arată DI. Niederle, dar reduse la valoarea lor 
reală, totuşi, reprezintă o augmentare a schimbului comercial 
destul de însemnat. 

Din datele de mai jos se poate observa cum s'a intensificat 
schimbul între cele trei state ,ale Micei înţelegeri 3 0). 

România Cehoslovacia Jugoslavia 
Anii milioane lei medie mii. ho. medie mii. dinari medie 

1933: 
1934 
1935 

2.106 * 
2.287 
2.637 

100 
108 
125 

826 
915 

2.324 

100 
111 
160 

820 
958 

1.141 

100 
117 
139 

Nu insistăm aici asupr metodelor de plată şi asupra noui 
reglementări a legăturilor comerciale dintre cele trei state ale 
Micei înţelegeri, putem însă afirma, că Mica Antantă economi
că — de-abea delà doi ani de înfiinţare — a devenit o realitate 
economică destul de însemnată a Bazinului dunărean. 

Totuşi, din datele de mai sus, şi mai ales (dacă avem o pri
vire de ansamblu asupra întregei aiativităţi econoimico-co<rner-
ciale a celor trei state, vedem că Mica Antantă economică nu 
poate fi un grup ideal din punct de vedere al schimbului de 
mărfuri, dar poate servi ca bază de colaborare cu alte state 
(Hodza). Cehoslovacia pe de o parte, nu poate absorbi toate 
produsele agrare ale Jugoslaviei şi României, cu atât mai mult 
cu cât azi această ţară tinde să-şi satisfacă singură necesităţile 
consumului intern de cereale (mai ales de grâu), iar pe de altă 
parte similitudinea de produse economice a celor două ţări 
(Jugoslavia şi România) face aproape imposibil un schimb 
între ele, cu excepţia petrolului. 

Acordul delà Roma. In ziua de 17 Maiu 1934, s'a parafat la 
Roma acordul economic italo-austro-ungar, ce este a două reali
zare economico^olitică din Europa Centrală. Acest acord cu
prinde două| protocoale; unul se referă la relaţiunite italo-aus-
triece şi altul la relâţiunile italo-ungare. 

Partea importantă în acest protocol este faptul că se tinde 
la o apropiere economică a două state din Bazinul dunărean 
cu unul din marile puteri, direct interesată în regiunea du
năreană. 

Schimbul economic între cele trei ţări s'a îmbunătăţit 
graţie eforturilor depuse in această direcţie. Italia joacă rol 
destul de accentuat în comerţul exterior al Austriei. Don totalul 
exportului Austriei, 9.9% era îndreptat spre Italia în anul 1932. 
Acest procent s'a urcat la 11.3% în anul 1933; la 11.1% în anul 
1934. Din totalul importului 4.9% venea din Italia în anul 

P°) Bulletin de la Chambre de commerce et d'industrie de Bue. 
Nr. 10, 1936, pag. 16.1 



1932, procent ce s'a menţinut şi în anii următori (4.4%: in 1933 
şa 4.3% în 1934). Austria importă din Italia: automobile, tex
tile (bumbăcării) şi exportă: fier, maşini agricole, etc. 

Schimburile comerciale ale Ungariei cu Italia sunt mai 
mari. Din totalul importului 5.6% venea din Italia în anul 
1932, crescând la 7.4%; în 1933 şi la 12%; în 1934. In ceeace 
priveşte exportul, urcarea nu este aşa de accentuată; dela 7.8ş 
din totalul exportului anului 1932 se ajunge la 8.7% în 1933 şi 
la 8.3% în 1934. Ungaria exportă produsele sale agricole în 
Austria şi Italia. 

Schimbul comercial între aceste trei ţări nu a ajuns la 
epuizarea mijloacelor practice de realizare; el va mai creşte 
încă până se va putea consolida la o cotă fixă. Totuşi „efectele 
practice ale acordului au fost relativ slabe, pentrucă cantitatea 
de grâu exportat de Ungaria nu e prea mare" 3 1 ) , deşi Italia 
şi Austria sau obligat să cumpere o anumită cantitate de grâu 
unguresc. 

CONCLUZII. 

încercările de cari ne-am ocupat în acest capitol, referitor 
la organizarea economică a ţărilor dunărene, se deosebesc de 
cele de dinaintea războiului prin faptul, că iau un caracter pur 
economic. Se spune, că înainte de războiu era parola „Distru
geţi Austro-Ungaria" şi acum este „Reconstruiţi Austro-Unga-
ria". Prin încercările sesizate nu se tinde la o oligarhie poli
tică aşa cum era Austro-Ungaria, ci mai mult la o apropiere pe 
teren economic. Colaborarea statelor dunărene mai ales prin-
tr'o politică comercială favorabilă schimbului interdunărean, 
nu înseamnă dorinţa de a reconstitui Monarhia dualistă. 

încercările de organizare pe teren economic au apărut mai 
ales în faza de depresiune economică. Deşi, puterile mari au 
intervenit mereu în politica economică a micilor state, totuşi 
nu s'a putut realiza nimic practic — în regiunea dunăreană — 
fiară de Mica- înţelegere, pentrucă: 

1. Marile puteri nu s'au înţeles asupra organizării econo
mice care să dea rezultate pozitive. Prin Planul Tardieu, Italia 
şi Germania îşi vedeau periclitate situaţiile lor economice, mai 
ales în Ungaria şi Austria. Prin Planul Mussolini, Cehoslovacia 
era exclusă de a beneficia de regimul preferenţial ce celelalte 
ţări dunărene. 

2. Conferinţele Blocului Agrar, precum şi conferinţa dela 
Stresa nu au avut eficacitate practică — în sensul acordării 
regimului preferenţial cerealelor de origină europeană — din 
cauză că statele industriale nu renunţă — nu atât la beneficiul 

3 1 ) Charles de B a l a ş : L a Polit ique commereia le en E u r o p e Centrale. 
Acad. de Droit I n t e r naţionale: Reeueil des cours . 1935, pag. 183. 

Real izarea Anschluss-ultu a desfiinţat acordul economic d»la Borna. 



dublu ce i-le acordă importul de cereale transoceanic şi la re-
agrarizarea internă, cât siguranţei politice pe care o primeşte 
un stat industriali prin promovarea agriculturii, într'o situaţie 
politică specifică. 

3. Proectele de uniuni vamale au avut un substrat politic 
(mai ales cel dintre Germania şi Austria) şi de aceea nu s'a 
putut realiza. In plus, unele s'au încercat între ţăr\ carii nu se 
completau din punct de vedere economic (.Iugoslavia şi Ro
mânia). 

4. S'au realizat anumite înţelegeri economice (Mica înţe
legere economică şi Pactul delà Roma), efectuate fără inter
venţia marilor puteri, ci numai din şi cu iniţiativă pro
prie. 

Deşi Mica înţelegere economică nu este un grup de state 
ce se completează perfect iddn punct de vedere al schimbului 
comercial, totuşi poate forma baza de colaborare cu toate sta
tele dunărene. In al doilea rând, creiarea unei înţelegeri eco
nomice dintre mai multe state ne ideale din punct de vedere 
al schimbului comercial, dar ideale din punct de vedere al 
înţelegerii politice ne arată că' 

1. situaţia politică a Europei este de aşa natură că statele 
renunţă la multe avantajii economice în schimbul siguranţei 
lor politice. 

2. tendinţa de autarhie economică înlesneşte încheierea 
de înţelegeri economice între Statele, cari asemănându-se din 
punctul de vedere al producţiilor naţionale respective, nu vor 
ajunge — totuşi — să efectueze schimburi comerciale intense. 

Mica înţelegere economică prin realizările făcute până a-
cum nu numai în domeniul schimbului comercial, dar şi în 
toate domeniile de colaborare economică dovedeşte, că poate 
deveni baza de organizare economică în această regiune. 

Dr. AUGUSTIN TĂTARU. 



Î N S E M N Ă R I 

In al patrulea an 
„Tara de mâine", cu acest număr, intră în al patrulea an de apa

riţie. In publicistica românească -patru ani de viată ai unei reviste însem
nează mult; Românul, în general, sau nu ceteşte si când ceteşte totuşi, nu 
plăteşte. Cei mai înstăriţi şi mai cu vază se socotesc îndreptăţiţi să 
primească publicaţiuni fără să le plătească, iar cetitorii mai mărunţi 
uneori nu pot plăti, chiar atunci când abonamentul costă atât de puţin 
ca la revista noastră. 

In asemenea împrejurări viaţa unei publicaţiuni este chinuită, apa
riţia ei neregulată, legându-şi — deseori — soarta de un singur om, care 
crede că trebue să jertfească bani şi osteneli pentruca o acţiune începută 
să nu se poticnească. Revistele de atitudine, cum este şi revista noastră, 
întâmpină şi alte. greutăţi legate de intransigenţa, de fermitatea credinţei 
pe care o propovădueşte; unii cred că nu e bine „să se angajeze" spriju 
nindmO, iar alţii o privesc cu vrăşmăşie, bucurânduse de toate neca
zurile ei. 

Cu, ce gânduri a pornit la drum revista noastră acum i ani? Şi ce 
a reuşit să înfăptuiască^ 

Gândurile de aci au fost exprimate şi sunt şi astăzi de un mă
nunchi de tineri intelectuali ardeleni, cari au refuzat şi refuză să practice 
mimetismul politic şi social atât de curent în vremea soastră, cari cred 
că pedeasupra a tot ce este efemer în viaţa şi sentimentul public, stăruesc 
adevăruri de valoare permanentă a căror nesocotire o societate cultă şi 
civilizată nu trebue să şi-o îngădue. Pornind din intimitatea stărilor so
ciale, economice şi politice româneşti asupra cărora am proectat şi lumina 
marilor cuceriri spirituale ale culturilor streine, nu ne-am lăsat impre
sionaţi nici de gesturile temerare ale căpitanilor de multe feluri, nici de 
elocvenţa stearpă a patriotarzilor sau de îndrăsnelile nesancţionate ale 
dictatorilor de pretutindeni. 

In paginile revistei noastre s'au putut ceti, deseori, adeziuni cate
gorice pentru democraţie, ţărănism, libertate; naţionalismul nostru orga
nic şi-a găsit exprimare în studii miezoase, privind problemele esenţiale 
ale neamului nostru şi ale destinului său. Credem în educabilitatea socie
tăţii româneşti şi detestăm metodele silnice de afirmare a unei opinii 
sau atitudini. N'am exaltat patimi, n'am propovăduit supunere oarbă 
faţă de oameni în misiunea cărora noi n'am crezut, n'am creat mituri 
din nimic şi eroi din lume de rând. Credem în capacitatea de înfăptuire a 
sentimentelor alese, dar nu svârlim la coş atributele raţiunei care lumi
nează, discerne şi orientează. 

Tară de ţărani, susţinem că propăşirea ei nu este cu putinţă decât 
prin propăşirea ţărănimei. Ţărănismul nostru ne spune că fără un ţăran 
cu carte, cu trup sănătos, demn şi înstărit România nu poate face nici un 
pas înainte. Fătuiala orăşenească nu ne amăgeşte; nu găsim în forfoteala 
cosmopolită a oraşelor României decât o zestre care trebue mai toată 
svârlită pentruca. nu este făcută după chipul şi asemănarea noastră. 
Spor, cultură şi civilizaţie nu putem avea cu satul african şi. cu ţăranul 
mistuit, de boli şi suferinţe, subnutrit şi urâţii de mizerie. Tara de mâine 
va fi aşa cum o făureşte dorinţa şi închipuirea noastră de astăzi. 

\Ne-am afirmat şi ne afirmăm democraţi. Si suntem şi rămânem 
astfel nu pentrucă „naţionaliştii".... spanioli pierd sau câştigă unele 
bătălii, nu pentrucă cineva s'ar încumeta sau nu să taie ceva din ghiarele 
lui Hitler, nu pentrucă vrednicia italiană se iroseşte cu folos sau fără 
pe 'ntinsurile Abisiniei, nu pentrucă Franţa şi Anglia vor să rămână cu 
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oride preţ democratice, nu pentrucă democraţia scandinavă, olandeză, 
elveţiană şi americană însemnează rânduială consimţită şi progres în li
bertate, ci pentrucă credem neclintit că democraţia are de dat roade 
multe şi bune pe seama societăţii româneşti, care a cunoscut prea mult 
împilarea, despotismul, bunul plac al feluriţilor dictatori din 4 vânturi 
pentruca, în mod conştient şi unanim să vrea să mai intre la stăpâni a 
căror „mântuire" nu însemnează decât un furt de drepturi, o umilinţă 
oficializată;, o troglodire a spiritelor. 

Nu suntem părtaşii democraţiei lăbărţate, anarhizante; o asemenea 
democraţie nu este democraţie. In regim democratic se lucrează discipli
nat, autoritatea îşi exercită atributele ei fireşti, vigoarea în sentimente 
şi fapte nu cedează pasul delăsării şi tembelismului. Cel care poate să 
conducă spiritele nu simte nevoia să fure libertatea altora, dar nici în 
numele unei pretinse libertăţi nimeni nu poate ridica steagul anarhiei şi 
al bunului plac. 

împrejurările cari au urmat apariţiei revistei noastre au confirmat 
temeinica tezei noastre. Să rămânăm ceia ce trebue să fim, Români 
liberi, cetăţeni întregi, naţie care gândeşte şi făptueşte după capul şi 
interesele ei permanente. 

Pornind spre al patrulea an de scris onest, totul ne îndreptăţeşte să 
stăruim pe calea apucată dela început. Calea noastră, umbrită de nori 
trecători, ne va duce la isbăndă. Astăzi, mai mult decât totdeauna, se 
cuvine să punem puteri tot mai multe în slujba ideilor şi idealurilor 
NOASTRE. Cei cari gândesc la fel cu noi, să stea alături de noi cu spriji
nul lor moral şi material; cei cari ne vrăşmăşesc să-i dea 'nainte. Undeva 
ne vom întâlni faţă 'n faţă şi *ne vom răfui cavalereşte; cine va cădea, 
să-şi ia angajamentul că se va 'ntoarce la isvorul curat al adevăratelor 
credinţi şi idealuri româneşti. Mereu înainte- în paginile noastre vor găsi 
îndreptar temeinic toţi acei cari vor să cunoască constantele sigure ale 
vieţii româneşti. Din Ardeal, dela Cluj, ne vom îndeplini mereu datoria 
aşa cum vrem şi cum credem noi că e bine. 

Democraţia, ţapul ispăşitor al agramaţilor 

Mulţi Români „ imparţ ia l i" când aduc vorba despre polit ica nu în
târz ie să s p a r g ă în capul democraţiei toate oalele s t r i ca te ale societăţii 
româneşt i . Dacă cutăru i ministru îi lipseşte sentimentul demnităţi i ş i 
al răspunderi i , de v ină este democraţ ia; d a c ă perceptorul din T â r g u l 
Fierbinţ i a fraudat , de vină e democraţ ia; dacă învăţătorul din Seăeni a 
fugit c u f a t a vreunui gospodar, de v ină e democraţ ia; d a c ă perimetrele 
petrolifere a u trecut , dela Stat, pe un preţ de nimic în s tăpân irea unor 
şar la tan i , de v ină e democraţ ia ; d a c ă vre -o f a ţ ă bisericească c a l c ă 'n apele 
diavolului, de vină e democraţ ia; d a c ă ţ ă r a n u l e mistuit de boli, anal fabet 
şi cal ic , de v ină « democraţ ia; dacă Neamţul s'a apropiat de Oradea c u 
încă vre-o 300 km., de v ină e democraţ ia , etc., etc. 

Nu mai e mult până când se| v a spune: D a c ă întârz ie să v ină pri 
m ă v a r a , de v ină e democraţ ia; d a c ă Ruşii t r ă e s c cam pe la Moscova, de 
vină e democraţ ia ; dacă Dunărea c u r g e dela Giurgiu spre Galaţi şi n u 
invers, de vină e demoeraţia; d a c ă deschizi umbrela când plouă, de v ină 
o democraţ ia ; dacă baţi la o uşe şi nu ţi_se deschide, de v ină e numai 
democraţ ia , etc . , etc. 

Toate păcate le şi neajunsuri le societăţii româneşti , în sfârş i t , după 
laborioase şi seculare cerce tăr i pot fi expl icate: de v ină e> democraţ ia . 
I ţ i s t r e c o a r ă în urechi aceas tă teribilă şi epocală descoperire băiatul de 
prăvăl ie , studentul netrecut prin v a m a examenelor, dl. inspector din 
c u t a r e serviciu a î Statului , conţopistul dela pr imăr ie , destui d intre aşa 
zişii intelectuali , băcanul din colţ, frizerul, cafeneaua, sindrofia babelor 
din lumea „bună", gazeta vândută'' în v a l u t ă forte, etc. . etc. 



Ce aţi zice de un doctor, c a r e chemat l a căpătâ iu l tumi bolnav — 
a r spune, c ă pr ic ina boalei e s t e . . . . . bătă l ia de la Podul îna l t , curcubeul, 
calul 'lui A l e x a n d r u Macedón, sau ¡asa ceva? At i zice, pe loc: e n e b u n — ş i 
v'aţi face s fânta cruce . 

Oam a ş a s t a u lucruri le şi c u democraţ ia . B a , c a r o nu s'a abătut 
încă nic iodată pe la noi, este în tâ ln i tă de toţi pe la toa te răscruc i l e de 
drumuri , pe toate coclauri le Ţar i i , oriunde se 'n tâmplă o nenorocire şi 
se face o prostie, pretutindeni sunt n ă z d r ă v a n i c a r i o v ă d aidoma, j u r ă 
c ă a u s ta t de • vorbă c u ea , c ă au zărit-O punând foc urnei j irezi de pae, 
că lcând pe morminte , l ă trând în unison c u javre le l a lună, etc. , e tc . 

E i bine, toţi aceş t i domni sau chiaT doamne sunt p u r şi simplu, ne
buni c a r i se pl imbă p r i n t r e noi cu manile neferecate şi c a r i nu sunt 
duşi la ba lamuc pentrueă nu li-s'ar şt i r e d a c t a procesul verba l de ¡¡inter
n a r e . . . . deoarece este o datorie obştească, c a democraţ ia să fie v io
lentată . 1 

I n R o m â n i a s'a dus şi se v a m a i duce lupta¡ pentru democrat izarea 
ţăr i i . Democraţ ia este un ideal de v i a ţ ă publică, de, organ izare socială, şi 
economică, de progres cul tural , spiritual şi san i tar ; u n ideal a c ă r u i 
rea l izare impl ica ac t iv i ta te intensă şi disciplinată, exerc i ţ iu de autor i ta te , 
patr iot i sm şi desinteresare. S'au în truni t în vre-o a c t i v i t a t e de guvern 
românesc aces te a tr ibute şi ex igenţe a le democraţiei? Răspundem noi: 
Nu. Şi a tunc i oarei democraţ ie poate fi învinuită? P o a t e cea din Elveţ ia , 
Danemarca , Angl ia , Suedia, etc.? Cine se 'ncumetă , la noi, să f a c ă acest 
lucru, c ine a r putea opune frumoaselor real i tăţ i a le vieţii a c e s t o r State 

Noi a m a v u t p â n ă acum parodia de democraţ ie pe c a r e a m mer i 
tat-o . A d e v ă r a t a democraţ ie n u s'a a r ă t a t î n c ă pe plaiuri le noastre . D a r 
ea v a veni, v a trebui să vină. F o r ţ a şi necesităţ i autohtone o v o r impune; 
O Ţ a r ă da ţăran i , n i c ă e r i în lume n u s'a putut şi n u se v a putea desvolta 
decât pr in organizare . I g n o r a ţ i i ş i cei de r e a credinţă pot s ă n u recunoas
c ă acest l u c r u ; n u părereaj lor este I c e a o a r e ne interesează. Neamul nos
t r u a r e încă destule rezerve de (bun simţ şi intel igenţă pentrueă Bă ştie 
alege. 

Datoria democraţiilor 

Revista bucuresteană „Dacia Nouă" a publicat articolul de mai jos, 
scris special pentru ea de dl. Jean Mistler, fost ministru, preşedintele 
comisiei afacerilor streine a Camerei franceze: 

Si tuaţ ia polit ică r o m â n ă , cr iza politico, g e r m a n ă , S â m b ă t ă la Beroh-
t e s g a d e n . . . de c â t e v a s ă p t ă m â n i r i tmul evenimentelor politicii e x t e r n e 
lasă c u a t â t miai puţin t imp de gândire c u c â t pe un plan paralel,; d r a m a 
spaniolă şi războiul din E x t r e m u l Orient continuă. 

Trebue să vedem In a c e a s t ă a c u m u l a r e de incidente semnele pre
vest i toare a le unei inevitabile ca tas tro fe europene, sau din c o n t r ă s ă 
gândim c ă în f a ţ a riscurilor din zi în zi mai ameninţătoare , cancelari i le 
v o r găsi formule ef icace şi voi) şt i să în lă ture pericolul. 

In E u r o p a lui 1938, numai în ţările, occidentale şi scandinave v i a ţ a 
corespunde tipului de v i a ţ ă n o r m a l ă europeană: v i a ţ a m a t e r i a l ă confor
tabi lă , a l imentaţ ie suficientă, cons tru ire şi c irculaţ ie a capi ta lur i lor după 
tradiţ i i le clasice, reg im polit ic bazat pe l ibertatea individului. 

Acest mod de ex is tenţă c ă t r e c a r e t indeau toate ţăr i le Europe i în 
1914, d a c ă nu ajunseseră de a c u m la el, îl cunosc astăzi numai F r a n ţ a 
şi Ang l ia în t re m a r i l e puteri . I n ce priveşte statele autor i tare , d a c ă c u 
preţul unui efort, c ă r u i a trebuie să-i a d m i r ă m v igoarea , a u real izat o 
operă m a t e r i a l ă considerabilă în domeniul uti lajului , este evident c ă aceste 
real izări colect ive au fost p lăt i te eu grele sacrif ic i i de indivizi. 



P e planul individual si famil iar , germani i sau italienii de astăzi 
au p i « d u t cea m a i m a r e p a r t e a dreptur i lor dobândite greu în cursul 
secolului X I X , societatea s'a proletar izat pr in d i s trugerea claselor mijlocii 
şi naţ ional izarea capita luri lor sau venituri lor, i a r E u r o p a prezintă din 
nou c â şi c u 15 secole în u r m ă , spectacolul unei inegalităţi profunde 
între state. 

B.iseurile pe c a r i le comportă o asemenea inegal i tate , sunt evidente: 
locuitorii ţăr i lor proletar izate , nu numai că nu cunosc influenţa c a l m a n t ă 
a confortului mater ia l , d a r m a i mult, ele devin cu totul sensibile efortu
ri lor unei propagande războinice, c a r e imputând ţăr i l or bogate responsa
bil i tatea dificultăţi lor lor, înfăţişează războiul c a fiind s ingurul mijloc 
de, a rezolva revendicări le de egalitate. D r a m a t i c a o r o a r e de după război 
a fost de a nu* se fi înţeles c ă , t r a t a t e l e car i au fost considerate bazate 
pe drept şi a c ă r o r apl icaţ ie — în or ice c a z — presupunea respectul 
angajamente lor juridice, nu putea subzista p r a c t i c decât într 'un reg im 
c a r e ar¡ fi restabil it o anume ega l i ta te economică în tre membrii colectivi
tăţii europene. 

Oamenii, nenorociţ i sunt periculoşi, spune Iulius Coesar a l lui Sha
kespeare şi oeeace ©ste adevăra t pentru oameni este tot a t â t de a d e v ă r a t 
pentru state, i a r fa imoasa proc lamaţ ie a lui B o n a p a r t e c ă t r e a r m a t a i t a 
l iană: „Soldaţi, sunteţi g o i . . . " , i lustrează în culori vii acest adevăr . 

D a r asemenea r e g r e t e sunt zadarnice şi r eamint i rea acestui t recut 
a t â t de apropiat n'are v a l o a r e decât pentru a ne îndemna la o pol i t ică 
mai rea l i s tă , în oare spiritul de s istem v a ceda însfârşAt locul, simţului 
oportunităţ i i . D. Eden, vorbind în f a ţ a tineretului la Birminghani , a de
c l a r a t : „ împre jurăr i l e se schimbă din moment în moment şi noi trebue 
să avem ochii deschişi şi spiritul suplu, pentru a prevedea schimbări le 
şi a folosi pri lejuri le pe c a r e ni-le pot furniza". Cuvinte c u a t â t m a i 
înţelepte, c u c â t după a t â t e a garanţ i i pierdute, n imic nu a s i g u r ă c ă se 
vor mai produce adesea conjuncturi favorabi le şi c ă v a trebui s ă se r e 
nunţe definitiv: la verbalism, d a c ă voim să l e prindem. 

D a r în acelaş t i m p în c a r e dădea s fatur i uti le democraţi lor , amin
tind o frază a lordului Grey: „trebue să sa lvăm ordinea pentru a ne 
bucura de l ibertate", d. Eden a d a t un aver t i sment folositor ţ ă r i l o r c a r i 
speculează mereu slăbiciunea a p a r e n t ă a state lor l iberale: „dese o r i a n u 
miţi oameni spun c ă suntem în decadenţă, c ă instituţii le noas tre sunt 
uzate, c ă ele au încetat să funcţioneze. Noi ş t im c ă nu este aşa , d a r im
portă c a ceilalţi să nu se 'nşele a s u p r a aeestui lucru. Judecăţ i l e greş i te 
a s u p r a Angliei, i -au făcut mult r ă u în trecut". 

Şi el t e r m i n ă discursul său, îndemnând pe t ineri i cari ascultau, să 
lupte c o n t r a defetismului subt t o a t e formele lui. 

In momentul în c a r e polit ica e x t e r n ă a p a r e din ce în ce m a i mult 
ca o î n c e r c a r e de forţă, examenul de conşti inţă la c a r e se supune d. 
Eden pentru Marea B r i t a n i e, a r e o v a l o a r e e g a l ă pentru F r a n ţ a . 

Da fel c u amic i i noştri britanici , nu socotim definitivă eclipsa 
Genevei şi spiritul de cooperare internaţ ională , dar este evident c ă mult 
t imp încă, popoarele nu vor găsi la Geneva mai mult decât au adus acolo 
şi c ă în aceste eondiţiuni p a c e a trebue să fie a s i g u r a t ă , pentru moment 
mai ales prin mij loace mater ia le . I n pr imul rând al acestor factor i de 
linişte, f igurează amic i ţ i a franco-bri tanioă a căre i soliditate a fost pro
bată în ult imele luni, în cursul t u t u r o r vicisitudinilor politicii europene, 
şi se v a a f i r m a din nou în Iunie, cu prilejul apropiatului vo iaj în F r a n ţ a 
al suverani lor imperiului. 

Totuşi, p â n ă în Iunie, sunt posibile multe incidente — într'o E u r o p ă 
a tâ t de tu lburată , pe c a r i o atitudine comună şi net hotărîtăj dinainte, 
a Marei Br i tan i i şi a F r a n ţ e i , le v a evita f ă r ă îndoială. E s t e foarte 
mult de dorit ea f ă r ă să mai întârzie , L o n d r a şi Par i su l să procedeze la 
un schimb total de vederi, de n a t u r ă a a r ă t a pe c â t de c lar posibil, 
poziţia lor în chestiunile c a r i se pot prezenta. 

Optimismul este singurul duşman al democraţi i lor, d a r este un 
duşman redutabil . 



cai costă Abisinia ! 
Profesorul i ta l ian Ar ias a r a t ă , c ă p â n ă 

în prezent, A f r i c a Orientală a costat I ta l ia , o sumă c e v a mai m i c ă de 
30 mi l iarde l ire italiene. Aceste cheltuieli se repart izează astfel: exer
ciţiul 1934 35, suim» de 975 milioane; exerciţ iul 1935—36, o sumă de 11.1 
mil iarde; exerc i ţ iu l 1936—37, o sumă de 17.5 miliarde. Aceste date se 
găsesc într'un studiu a s u p r a bugetului public, din c a r e re iesă c ă defici
tele a u fost: în 1930—31, de 504 milioane; în 1931—32, de 3.867 mil ioane; 
în 1932—23, de 3.549 milioane; în 1933—34, de 6.371 milioane; în 1934—35, 
de 2.030 mil ioane; în 1935—36, de 12.686 mil ioane şi pentru 1936-^37, de 
16.330 milioane. I n aceste c i fre i n t r ă şi deficitele că i lor ferate . 

Pământul si ţăranii 

In „Ţărănismul", revistă fondată de dl. Ion Mihalache, dl. Prof. 
C, Bădulescu-Motru publică articolul de mai jos: 

P e petecul lua de pământ , pe oare 1-a avut din moşi strămoşi , sau 
pa c a r e 1-a c u m p ă r a t din economiile făcute, ţ ă r a n u l r ă m â n e dela naştere 
p â n ă la moarte . Urmele munci i lui se înfăţişează îna intea ochilor t o a t ă 
vremea . Omul, munca şi pământul , în sufletul ţăranului , nu se pot des
părţ i . L e g ă t u r a cu pământu l s tă scr i să la el — n u în lege, c i în sânge. 

Dacă Statul român este să a ibă un înţeles pentru ţăranul român , 
a tunc i Statul trebue să se întemeieze pe aceas tă l egă tură dintre p ă m â n t 
şi p lugar . , 

De fapt, l e g ă t u r a c u pământul a consti tuit s ingura putere, c a r e a 
rezistat t u t u r o r împrejurăr i lor grele, pr in oare a t recut poporul român. 
B r a v i i Căpitani a i cetelor de ostaşi , c a r e a p ă r a u ţ a r a , e r a u răsplăt i ţ i , dân-
du-li-se c â t e o bucată de p ă m â n t în proprietate . P ă m â n t u l a dat dreptul 
la boerie şi l a răzeşie. MJuncitorul de' p ă m â n t e r a , f ă r ă a l te formal i tăţ i , 
deadreptul român . I n zile bune, ea şi în zile rele, l e g ă t u r a omului c u 
pământu l al susţinut şd a p ă s t r a t ordinea noas tră politică. E a este şi astăzi 
la r ă d ă c i n a puteri i ş i energiei noastre naţionale. 

F ă c â n d aceste constatăr i , n u înseamnă c ă trebue să revenim la 
trecut . 

Toate aceste cons ta tăr i îndrituese stabi l irea unor r a p o r t u r i fireşti 
în tre interesele celor mulţi — legaţ i de p ă m â n t , c a r e ne-au p ă s t r a t d a -
tinela şi neamiul .— şi interesele celor puţini, legaţ i de industr ie şi co
merţ . Se oetre c a dreptul satelor, să fie respectat , f ă r ă c a pr in aceas ta să 
se duşmănească oraşele. 

Oamenii produc, nu pentru a produce ou oriş ice preţ , c i p e n t r u a 
a v e a în schimbul producţiei lor tot ceeace le trebue p e n t r u a_şi duce v i a ţ a 
câ t mai civilizat: c â t m a i omeneşte. 

Produc ţ ia industrială şi producţ ia comerc ia lă i svorăsc din spiritul 
de întreprindere şi de invenţiune. E l e m e r i t ă t o a t ă a d m i r a ţ i a ; mulţumită 
aces tor producţi i sporeşte civi l izaţia în omenire; d a r aceste producţi i îşi 
găsesc răsp la ta în posibilităţile lor de câşt ig , c a r e î n t r e c m u n c a depusa. 
Bogaţ i i industriaşi , mi l iardari , din Amer ica , au început m a i toţi pr in a 
fi lucră tor i c u ziua. Muncitorul de p ă m â n t însă, orişice îndemnare a r 
avea , n u poate] ajunge la câşt iguri le industriaşului şi ale comerciantului . 
Pământu l , or iş icât de bine a r fi cult ivat , nu se întinde cum se întinde 
fabrica şi prăvă l ia . Deaceia muncitorului de p ă m â n t îi trebue o a l t ă 
ocrot ire . 

Producătorului îi trebue o înlesnire şi, cea mai i m p o r t a n t ă înlesnire 
este: creditul . Statul r o m â n a r e îndator irea de a ^ înlesni producătorului 
credit şi anume: credi t ieftin, susţinut c u sacrif ici i , pentru producţ ia c a r e 
pune în v a l o a r e pământul ţ ă r i i ; credit normal , distribuit cu multă pre
vedere pentru celelalte producţi i economice. 



Alătur i de oerotir© şi de credite c a cel mai importent rost al 
Statului este să încadreze pe ţ ă r a n u l izolat în o r g a n i z a r e a satului, ea 
pr in mij locirea acestu ia să a j u n g ă să se ridice l a o prosper i tate mora lă 
şi m a t e r i a l ă . 

I n general foc de paie, cuira ee zice. Şi nu putea să a ibă alte rezul
t a t e pentrucă liberalismul a r e gr i j e de individ şi pr in a c e a s t a s'a găsit , 
delà început, s trăin de f irea ţărănimei . 

Trebue să se tină s e a m a că, buna s t a r e a ţăranulu i individual este 
l egată de buna s t a r e a satului întreg. Deaceia e a rec lamă: şcoală specială 
sătească , biserică cu u n mora l ridicat, ig ienă l a sate; a s i g u r ă r i sociale 
obl igatori i ; cooperat ive de c u m p ă r a r e şi de v â n z a r e în comun; cooperat ive 
de consumaţie şi de credit ; comerţul de cerea le organiza t de sindicate 
m a r i agricole , sau de Stat , c u scopul de a se în lă tura specula; industria 
o r g a n i z a t ă pe baza a g r i c u l t u r i i ; şi, m a i presus de orice, admin i s t rarea 
averi i satului ca şi a Statului în mod .exemplar de cinstit. 

Congresul ţărănimii poloneze 

Part idul ţ ă r ă n e s c unit deţine rolul de prim, plan în tre forţele poli
t ice poloneze. E s t e vie încă demonstraţ ia ur iaşă , o r g a n i z a t ă de acest par 
tid în August 1937. 

C ă s'a permis un congres al ţ ă r ă n i m i i poloneze ce ac t ivează în 
part idul ţărănesc , aceas ta nu trebue c ă u t a t ă în vre-O sehirnbar© de at i 
tudine a guvernului , c i în for ţa ce o reprezintă acest part id . 

Congresul s'a ţ inut la Cracov ia în zilele de 27 şi 28 F e b r u a r i e şi 
au as istat 600 delegaţi din toate păr ţ i l e republicei vecine. 

A fost o magni f i că mani fes tare a unui popor c a r e îşi c ere dreptu
rile politice şi o mani fes tare semnif icat ivă a voinţei de a se reda l ibertă
ţile cuceri te . Dar grupul coloneilor, oare a devenit c la să dominantă, de
sigur, c ă n u v a renunţa la beneficiile de c a r i dispune f ă r ă luptă. Şi 
tocmai aceas ta s'a spus la acest congres, c ă ţ ă r a n i i polonezi voiesc re in tra 
r e a în v i a ţ ă normală şi democrat ică pe ca le paşn ică pentru a nu produce 
o mişcare c a r e a r putea dăuna intereselor ţăr i i . D a r guvernul , desigur, 
c ă nu înţelege aceasta . Congresul a fost o manifestaţ ie a forţelor de
mocrat ice poloneze într'o ţ a r ă unde se duce o pol i t ică de zig-zag diplo
matic . Vizi ta mareşalului Goring şi c ă l ă t o r i a d-lui Beck l a Borna sunt 
indici concludenţi c â , eeeace a clădit mareşa lu l Bidz-Smigly în vizita s a 
t recu tă la P a r i s , a fost d ă r â m a t Polonia se ţ ine pe o poziţie periculoasă 
pentru sine1 şi pentru echilibrul european.. 

Congresul a cerut dealtfel în moţiunea s a o or i en tare spre ţăr i l e 
europene şi americane , car i v o r pacea şi aces tea sunt ţăr i l e democrat ice 
în frunte c u F r a n ţ a , deci o a l ianţă şi o co laborare s t r â n s ă c u F r a n ţ a . 
Oratorul Gralinski, c a r e a făcut un expozeu a supra politicei e x t e r n e pe 
c a r e trebue să o urraeze Polonia, a a r ă t a t c ă pol i t ica de duplic i tate urmată, 
de colonelul Beck v a aduce numai pagube ţăr i i . 

A reamint i t c ă după celebrul pac t de amiciţ ie de 10 ani fruntaşi i 
Beichului a u ţ inut discursuri şi au cerut c a Silezaa poloneză să fie 
re trocedată . Cam aşa se lucrează şi acuma. 

A cr i t i ca t polit ica dusă f a ţ ă de Germania , căci reg imul de acolo 
şi-a manifestat atitudini agres ive fa ţă de Polonia, i a r în chest iunea 
Danzingului atitudinea hitlerişti lor este c o n t r a r a intereselor poloneze. Po 
l i t ica colonelului Beck a fost disecată şi aspru c r i t i c a t ă în toate punc
tele ei. 

S'a cerut o reg lementare în spirit amica l a relaţ iuni lor ou Ceho
slovacia şi o modif icare a politicei ţăriii f a ţ ă de statul liber Danaig, din 
c a r e Germania şi-a cre iat o poziţie, de a t a c c o n t r a Poloniei. Deasemenea 
în moţiunea vo ta tă se cere o intervenţie energieă pentru ca drepturi le 
minorităţ i i poloneze din Germania să fie respectate. 



P e n t r u v ia ţa democraţ ie i poloneze pusă sub obrocul reacţ iuni i co
loneilor Congresul part idului ţ ărănesc unit este o zi de sărbătoare . H o t ă -
rîri le ce s'au luat acolo sunt îmbucurătoare pemtrui democraţ ie şi p ă s t r a 
r e a pocii europene, c u toa te c ă nu sunt hotăr îr i oficiale al Republicei 
poloneze, însă ş t im c ă sunt hotăr îr i ale major i tă ţ i i poporului polonez, 
c ă r u i a i s'au răpi t drepturi le pentru c a r i v a trebui să dea o luptă grea . 

D a c ă în B u l g a r i a se f a c alegeri , este semnificativ, precum semni
f icat ivă este şi ţinerea, acestui congres . 

Trebua să apreciem la jus ta lor va loare luptele duse de o ţ ă r ă n i m e 
c a r e este lipsită, de drepturi politice într 'un stat pe c a r e ea 1-a clădit^ ea 
îl întreţdtne ou m u n c a ei şi ea v a fi c h e m a t ă să-1 apere. 

Congresul dela Cracovia , credem c ă v a fi u r m a t de noui manifesta
ţii c a r i vor sfârşi pr in a reda Poloniei vecine conducerea normală şi 
dor i tă de poporul polonez: o conducere democrat ică . 

Conferinţa tineretului din ţările dunărene 

Xia B r a g a a avut loc în zilele d«| 25, 26 şi 27 F e b r u a r i e conferinţă 
tineretiului din ţăr i l e Europei Centrale. A u par t i c ipa t l a l u c r ă r i l e acestui 
important for t ineresc delegaţii ţ ă r i l o r dunărene şi centra le : Komânia , 
B u l g a r i a , «Iugoslavia, Austr ia , U n g a r i a , Cehoslovacia şi Polonia. 

Delegaţia r o m â n ă a , fost compusă din d-nii: Ovidiu "Vlădeseu, Pom-
piliu Voiculeţ, Stanciu Stoian, Al. Popa, Pau l Teodorescu, dr. Octav 
Costăchel ( Iaş i ) , V. Nistor, Al. Danielopol, Gr. Basarabeanu , Oreviceanu, 
Huszar (Madosz). 

L a deschiderea conferinţei, dl. dr . Kasparek , preşedintele comitetu
lui cehoslovac al t ineretului şi preşedintele conferinţei a spus, în tre altele: 

„Tineretul v r e a pace , drepta te şi ordine. Ne-am reunit a ic i pen
t r u a del ibera a s u p r a chestiunilor pr iv i toare la edi f icarea Europe i Cen
trale . După ce a m făcut numeroase e f o r t u r i pentru c a totul s ă reuşească 
pe c â t m a i bine cu putinţă, ne e x p r i m ă m nădejdea c ă a c e a s t ă confer inţă 
v a fi încoronată de succes şi c ă ea v a însemna primul p a s spre apropierea 
t inerei generaţ i i din statele dunărene. 

V r e m s ă pr iv im în fa ţă s t a r e a ac tua lă de lucruri , a ş a cum se pre
zintă ea . Noi cehoslovacii , ne d ă m seama c ă interesele statului nostru 
concordă c u interesele s tate lor din E u r o p a Centra lă . P e n t r u aceas ta , t r e -
bue s ă c ă u t ă m să stabilim un a c o r d şi o înţelegere mutuală . 

F ă c â n d astfel, noi vom fi c u a d e v ă r a t buni cetăţeni a i statelor 
noastre şi bumi europeni. Statele noas tre au, ca şi celelalte s ta te europene, 
un interes ega l c a edif icarea Europe i Centrale să reuşească, a c e a s t a a r 
însemna o co laborare s trânsă î n t r e statele mic i din E u r o p a Centra lă şi 
a r în tăr i importanţa ş i independenţa lor economică, c u l t u r a l ă şi politică. 

O E u r o p ă Centra lă consol idată nu poate fi un instrument pentru 
va lor i f i carea intereselor egoiste, ci un instrument de p a c e pentru în
t r e a g a E u r o p ă . Colaborarea s tate lor mici din bazinul dunărean poate fi 
considerată c a o g a r a n ţ i e a independeţei lor". 

LTTOEĂBILE Ş I R E Z O L U Ţ I I L E COMISIUNILOR. 

P e n t r u epuizarea programului de lucru a fost necesar c a lucrăr i le 
să a i b ă loc în comisii . 

S'au format, astfel , două comisii: A.) polit ică c u l t u r a l ă şi B.) econo-
m i c ă - a g r a r ă . Delegaţia r o m â n ă s'a împărţ i t astfel: d-nii Ovidiu Vlădesou, 
Stanciu Stoian, Al. Popa, Pompil iu Voiculeţ şi Danielopol au part i c ipat 
la comisia A. ) , în t imp ce d-nii V. Nistor, P a u l Teodorescu, dr . Octav 
Costăchel şi Gr. Basarabescu a u luat p a r t e la lucrăr i le comisiei B ) . 

Pentru o co laborare rea lă în domeniul cultural , comisia c u l t u r a l ă a 



propus u r m ă t o a r e a revoluţie, c a r e a fost adoptată în unanimi ta te de 
conferinţa,: 

„Delegaţii reuniţi Ia p r i m a conferinţă a tineretului din E u r o p a 
Oentrală, -ţintită l a Prag-a la 25—27 F e b r u a r i e 1938, ocupându-se de pro-
bemele actuale pr iv ind o r g a n i z a r e a Europei Centrale , îşi e x p r i m ă dorinţa 
s inceră de a l u c r a pentru adânc irea schimburilor cu l tura le rec iproce şi 
de a p r e g ă t i drumul spre o mai bună co laborare între t o a t e iţările E u r o 
pei Centrale. 

Noi, t inerii , pu tem fi ceai m a i act iv i în acest domeniu, d a t fiind c ă 
noi nu par t i c ipăm în mod d irect l a conducerea vieţi i politice şi l a solu
ţ ionarea problemelor economice, în t imp ce în c u l t u r ă putem aduce rezul
t a t a concrete în ce priveşte apropierea popoarelor noastre . 

Ţinând seama de aces t fapt, tineretul Europe i Centrale îşi propune: 
1. să propage spiritul de pace şi de co laborare în tre popoarele 

noastre şi s ă creeze astfel a tmosfera f r a n c ă şi amica lă , necesară scopu
ri lor noastre comune; 

2. să încurajeze studiul l imbilor din E u r o p a ' C e n t r a l ă ; 
3. s ă desvolte schimburile în domeniul şti inţelor ş i ar te lor şi să 

îneuirajeze t raducer i l e l i t erare şi comunicarea l iberă a operelor ştiinţifice, 
ar t i s t i ce şi l i terar©; 

4. s ă folosească bursele de studii ex is tente şi să propună c r e a r e a 
unor noui burse; 

5. s ă desvolte schimburile de studenţi, de profesori şi de c i t i tori 
şi să încurajeze încheierea de conrventiuai cu l tura le în t re ţăr i l e respect ive; 

6. să creeze un premiu l i t e r a r pentru o is torie c u l t u r a l ă a bazi
nului dunărean şi să editeze un z iar al 'tineretului din E u r o p a Centra lă ; 

7. să încurajeze călători i le de studii şi de stagiu, să desvolte legă
turile; tur is t ice şi să, organizeze tabere şi şcoli de vtară; 

8. s ă organizeze pentru în făptu irea acestor puncte co laborarea 
s t rânsă a t u t u r o r organizaţ i i lor de tineret în ţăr i le respective, .având inte
rese comune şi fiind an imate de, aceiaşi idee". 

Oomisiunea economică a elaborat u r m ă t o a r e a rezoluţie adoptată în 
unanimitate în şedinţa p l e n a r ă a conferinţei: 

„Delegaţii reuniţ i în p r i m a conferinţă a t ineretului din E u r o p a Cen
trală, , ocupându-se de problemele; ac tua le c u p r i v i r e l a o r g a n i z a r e a econo
mică a Europei Centrale , e x p r i m ă dorinţa, lor vie de a l u c r a pentru des-
vo l tarea schimburi lor comercia le şi să pregătească astfel drumul spre o 
co laborare m a i s t rânsă in tre toa te ţăr i le Europei Centrale. 

Delegaţii îşi e x p r i m ă încrederea în vi itorul economic a l Europei 
Centrale şi în l ă r g i r e a progres ivă a bazei relaţ i i lor sale comercia le ; ei 
a u convingerea c ă un studiu aprofundat a l situaţiei economice din ţăr i l e 
Europei Centrale a r putea săj dea, în concluzie, d irect ive pentru real izări 
p r a c t i c e în o r i e n t a r e a economică a aces tor ţ ă r i . 

Conferinţa t ineretului consideră c a un mij loc eficace pentru real i 
zarea aces tor scopuri punerea în p r a c t i c ă a reg imului v a m a l preferenţial 
în tre statele Europei Centrale , considerate c a un ansamblu destinat unei 
co laborăr i iniţiale. 

Conferinţa consideră c a o sarc ină u r g e n t ă rezolvarea problemei 
plasări i excedentelor producţiei agricole şi ale produselor manufacturate . 
Soluţia acestei probleme nu poate fi g ă s i t ă decât în m ă s u r a în c a r e ea 
v a deveni scopul u r m ă r i t de ansamblu] s tate lor Europei Centrale şi nu 
numai de f iecare s t a t separat". 

CONVOCAREA U N E I C O N F E R I N Ţ E A G R A R E . 

Conferinţa propune măsuri le u r m ă t o a r e : 
„Luând cunoştinţă de convocarea unei conferinţe a g r a r e internaţ io

nale la Varşov ia , c a r e v a fi primul p a s spre co laborarea organizaţ i i lor 
de t ineret a g r a r din diferite ţăr i , conferinţa recomandă delegaţilor) o r g a 
nizaţii lor a g r a r e şi ţărăneş t i să part ic ipe la conferinţa dela Varşov ia . 



Dată, fiind desvoltarea e x a g e r a t ă , delà război încoace, a autarhie i 
economice în ţăr i l e Europe i Centrale, conferinţa consideră că , pentru o 
a d e v ă r a t ă co laborare în E u r o p a Centrală , f i ecare ţ a r ă trebuie să. f a c ă 
sacrif ici i reciproce în domeniul industrial şi a g r a r . Vi i toarea conferinţă, 
v a trebui s ă studieze după. rapoarte le f iecărei ţ ă r i c e măsur i sunt nece-
sarq şi posibile în aces t domeniu. 

Conferinţa a t r a g e atenţia, a supra unui fapt constant şi comun s ta 
telor din E u r o p a Centra lă : decalajul exis tent în tre preţur i le produselor 
industriale şi pretur i le produselor agricole şi recomandă, c â n t a r e a unor 
remedii comune înl aceas tă pr iv inţă . 

Conferinţa consideră util să a t r a g ă a t e n ţ i a conferinţei a g r a r e delà 
V a r ş o v i a asupra posibilităţilor de al se c r e a burse de schimb pentru t ineri i 
ţ ă r a n i din E u r o p a Centrală.. 

Conferinţa recomandă comisiei a g r a r e a congresului mondial, ©are 
v a a v e a loc anul aeesita l a New-York, să, se ocupe de; fondarea unui bule
tin al t ineretului a g r a r . 

Conferinţa invi tă ţăr i le par t i c ipante s ă întocmească din t imp r a 
poar te pentru v i i toarea conferinţă a t ineretului c a r e se v a ţ ine într 'una 
din capitalele statelor din E u r o p a Centra lă . 

* 
Para le l cu confer inţa t ineretului din E u r o p a Centrală , s'a ţ inut la 

P r a g a a 7-a sesiune a consiliului mondial al tineretului. 
An par t i c ipa t la lucrări le consiliului mondial delegaţi i următoare lor 

ţ ă r i : F r a n ţ a , Anglia, Spania, China, Aus tr ia , Elveţ ia , România , U n g a r i a , 
B u l g a r i a , J u g o s l a v i a , Cehoslovacia şi Polonia. 

Din p a r t e a României , au fost delegaţi la consiliul mondial d-nii 
Pomipiliu Voiculeţ şi Pau l Teodorescu. 

Sarc ina principală a celui de a l 7-lea consiliu a fost o r g a n i z a r e a 
congresului mondial delà New-York, oare v a aveai loc în August a. c. 

Deasemeni, consiliul a ho tăr î t să convoace pentru luna Ootomvrie 
la V a r ş o v i a o confer inţă a g r a r ă internaţ ională , l a oare să fie invi tate 
toate organizaţ i i le de t ineret ţărăneşt i , a g r a r e , sindicale, cul turale , şti in
ţifice, sportive, politice, rel igioase etc. , c a r e au ca membrii t ineri ţ ă r a n i 
sau c a r e se ocupă teu studiul problemelor a g r a r e . 

I n acelaş timţpj consiliul s'a. ocupat în mod concret de p a r t i c i p a r e a 
t ineretului a g r a r la congresul mondial c e v a a v e a loc la New-York. A r 
fi dealtfel, de ne iertat pentru acest congres c a t ineretul ţ ă r ă n e s c să fie 
absent şi să nu-şi poată spune punctul său de! vedere într'o desbatere a t â t 
de i m p o r t a n t ă . 

I a t ă pentru ce este necesar să se ia din vreme toa te măsur i l e pen
t r u c a t â n ă r a generaţ ie ţ ă r ă n e a s c ă s ă fie prezentă la New-York. Deplasa
r e a cerând fonduri serioase, o subvenţionare a part i c ipăr i i r u r a l e a fost 
prevăzută . 

Puterea de cumpărare a agricultorilor 
Cum a evoluat raportul intre preţurile produselor agricole şi industriale 
în anul 1937 

Buletinul Asociaţiei pentru studiul conjuncturi i economice, publică 
următoare l e interesanta cons ta tăr i c u p r i v i r e l a evoluţ ia puteri i de cum
p ă r a r e a agr icul tur i i în 1937, în c o m p a r a ţ i e c u ani i 1929 1936: 

In lunile Iul ie—Septembrie 1937, indicele general al preţuri lor pen
t r u produsele agricole a r ă m a s s ta ţ ionar c o m p a r a t i v ou s i tuaţ ia din t r i 
mestrul precedent, o u ş o a r ă u r c a r e în compart imente le produselor vege
tale fiind anulată de scăderi la produse animale şi în special l a preţul 
vitelor. Comparat iv cu nivelul din tr imestrul respect iv al anului prece
dent, u r c a r e a preţuri lor a fost de 24 la sută la indicele general , 30 la sută 
la cerale , 51 la sută la „alte . produse vegetale" şi de a b i a 11 la sută la 
produse vegetale. E s t e probabil însă c ă în vi itorul apropiat preţul vitelor 



v a prezenta o tendinţă mai susţinută, deoarece începând eu luna Sep
tembrie a acestui an, exportul animalelor a încăput să fie susţinut de 
prime, plătindu-se c â t e 3 lei de kg. greuta te v ie pentru bovine, şi c â t e 
2 led pentru ovine, exportate în Orientul apropiat . 

P R E Ţ U R I L E P R O D U S E L O R I N D U S T R I A L E . 

Pre ţur i l e produselor industriale necesare agr icu l tur i lor a u r ă m a s 
aproape staţ ionaro c o m p a r a t i v ou tr imestrul precedent, fiind însă- c u 8 la 
sută superioare nivelului din aceiaşi per ioadă a anului precedent. S'au 
înreg is trat î n special u r c ă r i pronunţate la preţul produselor finite me
talurgice , u r c a r e c a r e pentru ultimele 12 luni se c i frează în total la 15 
la sută pentru preţur i le dej gros . 

Raportu l în t re preţuri le produselor agr ico le şi industriale, adică 
puterea de schimb a produselor agricole , a r ă m a s şi ea aproape neschim
bată , c o m p a r a t i v eu tr imestrul precedent din anul curant , însă c u 16 la 
sută super ioară tr imestrului Iul ie—Septembrie 1936. 

P u t e r e a de c u m p ă r a r e a agricul tor i lor , — adică rapor tu l în tre v a 
loarea produselor agricole vândute efect iv (ţ inând s e a m a de cant i tăţ i l e 
ajunse pe p i a ţ ă în anul curent ) şi preturi le produselor industriale nece
sare agr icul tor i lor , — a înreg is trat pentru anul agr i co l 1936—1937 un 
spor de 34 la sută c o m p a r a t i v cu anul agr ico l anter ior , spor c a r e în' hună 
p a r t e se datoneşte abundentei produselor agricole , ce s'au putut destina 
vânzări i , din c a u z a recoltei foarte abundente înreg i s t ra tă în anul 1936. 

P E R S P E C T I V E P E N T R U 1938. 

Pentru anul agricol 1937—1938, puterea de c u m p ă r a r e a agr icu l to 
ri lor v a fi probabil în scădere, deoarece reco l ta nouă prez intă un e x c e 
dent disponibil vânzăr i i mul t m a i redus c o m p a r a t i v ou anul precedent, 
i ar preţuri le agr ico le v o r r ă m â n e în cel m a i bun caz staţ ionare. Totuşi, 
agr icul tor i i v o r i n t r a în noul an; cu gospodării î n t ă r i t e în u r m a restabi
lirii inventariului făcut în m a r o m ă s u r ă în cursul anului agricol expirat . 

I N D I C I P R E Ţ U R I L O R P R O D U S E L O R A G R I C O L E ŞI I N D U S T B I A L E . 

1929 100,0 
1930 53,0 
1931 40,8 
1932 46,6 
1933 43.5 
1934 44,7 
1935 47,9 
1936 52,8 
1936 I a n u a r i e - M a r t i e 55,1 

April ie-Iunie 49,7 
Iulie-Septembrie 50,2 

1937 Septembrie 64,6 

100.0 100,0 100,0 100,0 100,0 
88,4 84,7 68,2 93,2 73,2 
62,9 61,2 50,8 74,5 68,2 
55,6 44,5 47,7 68,6 69,5 
58,3 40,6 44,9 69,0 65,1 
49,6 39,4 44,1 74,1 59,5 
51,8 47,8 48,4 89.5 54,1 
57,8 53,9 54,0 102,9 52,5 
57,6 51,1 53,6 106.9 50,1 
59,6 53,4 51,7 102,2 50,6 
54,6 53,1 52,4 99,8 52,6 
79,0 59,1 65,3 107,3 60,9 

NOTA : î n t r e g tabloul se re feră la anii calendarist ic i şi este ca l 
culat pe baza preţur i lor de gros. Coloana (1) reprezintă media ponderată 
pr in cant i tă ţ i vândute, în mijlociu, a pretur i lor la g r â u , porumb orz, 
orez; coloana (2) reprezintă media ponderată pentru fasole, f loarea sae-
relui, cartof i şi v i n ; coloana (3) reprezintă media ponderată pentru o a r o e 
de! v a c ă , c a r n e de p o r c , u n t u r ă , găini , ouă, piei de v a c ă ; co loana (4) r e 
prezintă media ponderată a coloanelor (1), (2) şi (3); co loana (5) repre
zintă media ponderată a preturi lor de gros la căldări , oasmale, coase, 
seceri, cuie, f iare de plug, furci , lopeti, scânduri de brad, bumbac) englez, 
a m e r i c ă indigenă ulei de f loarea soarelui, petrol lampant şi tutun; 
coloana (6) reprez intă raportul în t re coloanele (4) şi (5). 



Am primit la redacţie delà 1 Ianuarie 
până la 28 Februarie: 

„Ţărănismul" a p a r e de 13 ani la Bucureşt i , fondata de dl. Ion 
Mlhalaehe. 

„Ţărănismul" a p a r e de două ori pe lună şi abonamentul cos tă 100 
lei pe a n ; redac ţ ia şi admin i s tra ţ ia sunt la Bucureşt i , Sfcr. Clemenceau 
No. % Mai mul t vom spune în a l te vremuri . 

„Cooperaţia" este o foarte bună r e v i s t ă cooperat istă , oare a p a r e de 
6 a n i la Bucureşt i , sub conducerea unui om h a r n i c şi priceput, dl. Matei 
Năstăsescu. I n f iecare lună „Cooperaţia" aduce mater ia l bogat semnat de 
cei ! m a i de s eamă cunoscători ai problemelor cooperaţiei româneşt i , infor-
maţiuni , d ă r i d© seamă, monografi i , clişee. P u t e m spume, c ă astăzi 
„Cooperaţia" este c e a m a i i m p o r t a n t ă revis tă cooperat is tă din Ţ a r ă , 
pr in regu lar i ta tea apari ţ ie i şi felul c u m este r e d a c t a t ă . Noi, de ac i delà 
Cluj, fel icităm călduros pe directorul ei. „Cooperaţia" a p a r e în format 
mijlociu de z iar , în 8 pagini, având redac ţ ia în Str . Oteteleşanu, No. 1. 

„Dacia Nouă" a p a r e săptămânal , abia de là sfârşitul anului trecut . 
Sub titlul revistei găs im prec izarea: „Săptămânalu l t inerei generaţi i". — 
„D. N." iese în 8 pagini , format mijlociu de z iar şi a r e c a d irector pe 
dl. A. M. Aiicu, cu,' redacţ ia în Bucureşt i , S tr . Academiei No. 27. 

„Românul" apare c a m când poate, de 21 de ani la A r a d şi este 
condus de harnicul profesor şi iubitor de ţ ă r a n i I l i e Ardelean; I n pagini le 
acestui ziaj\ pun probleme locale şi de un cuprins m a i vas t un mănunchi 
de t ineri intelectuali arădani , democraţ i şi apropiaţ i de lumea satelor. 
Scrisul lor e pătruns de mul tă omenie şi credinţa lor e f e r m ă şi pro 
fundă, a r ă d a n i gândesc la f ront iera de apus a ţ ă r i i la fel c a din cele
lalte h o t a r e ş i ţ inuturi a l e ţăr i i . Calea credinţei lor es te a c e i a pe c a r e 
se v a înş ira n u peste mul tă v r e m e —. v i a ţ a de mâine a Ţăr i i noastre . 

Am mai primit la redacţie: 

„Foaia Poporului" — Sibiu; „Voinţa Bănatului" — Timişoara; „Tri
buna Noastră" . C l u j ; „Gorsânul" — T g . - J i u ; „Craiul Maramureşului" — 
Signet; „Glas Rom. în Reg. Secuizată" — Odorhei; „Mâine" Bucureş t i ; 
„Poetul" Chişinău; „Solia Dreptăţii" — Orăşt ie; „Aurora Romanatu. 
lui" — Bucureş t i ; „Gazeta Ciucului" — Gheorgheni; „Solia" — Orăştie; 
„Munca" , Bucureş t i ; „Cultura Creştină" B l a j ; „însemnări Ieşene" — 
B l a j ; „Progres şi Cultura" Tg.-Mureş; „Secolul XX" T u r d a ; „Mu
reşul" , Tg.-Mureş; „Satul şi Şcoala" — Oluj; „Vitrina social-politică" — 
B â r l a d ; înfrăţirea Română" — R . - S a r a t ; „Plaiuri Săcelene" — Satulung; 
„Copilul şi Satul" — i B a c ă u ; „Gândul Vremii" Bucureş t i ; „Scânteia" —• 
Gherla; „Şcoala Maramureşană" — Sighet; „Intelect" — Bucureş t i ; „Ex
portul Animalelor" — Bucureşt i ; „Pagini Literare" — T u r d a ; „Curierul 
Cooperator" Bucureş t i ; „Orientări" — Moineşti; „Viaţa Basarabiei" — 
Chişinău, precum, şi: 

Mihai Diaciuc—Dăscălescu: „Băscoa la iobagilor delà Bobâlna (1437— 
1937)", pag . 129, P i a t r a - N e a m ţ . 

Ion D. Pitu, „Note şi constatări" , pag. 30, Sibiu. 
A s u p r a „Răscoalei delà Bob&lna" v o m reveni. 



Cluj, Strada Regina Maria No, 46 



LOTERIA 
DE STAT 

15 APRILIE 
vă aduce poate cel mai 

mare n o r o c din viaţa 

Dumnea-voastră. 

Jucaţi cu toată încredere 

la Colectura Oficială! 

Ziua de 
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Jucaţi cu încredere la 

L O T E R I A D E S T A T 

C o l e c f u r a O f i c i a l ă 
Sediul Central pentru Transilvania: Cluj, Str. Regina Măria 46, 

• 

Cooperativa „Mercur" 
a studenţilor şi licenţiaţilor Academiei Corn. din Cluj • 

CLUJ. STR. N. I0RGA Nr. 4 

R E S T A U R A N T 
cu abonament lunar complect de Lei 780 
900 şi 1100. 

F R I Z E R I E 
E X C E L E N T Î N Z E S T R A T A 

T u n s u l Lei 7, t u n s - b ă r b i e r i t Lei 14. 

— B a c ş i ş u l s t r i c t i n t e r z i s . — 

Cooperativa „MERCUR" este cea mai frumoasă reali
zare tinerească şi românească de acest fel 
din toată ţara. 

S e r v i c i i l e 
de 

C o o p e r a t i v e i s u n t 
o r i c i n e , nu numai d e 

f o l o s i t e 
s t u d e n ţ i . 



Cum se poate 
câştiga 

1 M I L I O N ? 
P e O b i c e i u î n t r ' o a f a c e r e , p e n t r u a 

r e a l i z a u n c â ş t i g o a r e c a r e t r e -

b u e I n v e s t i t u n c a p i t a l î n s e m n a t 

T o t u ş i e x i s t ă p o s i b i l i t a t e a de a c â ş 

t i g a u n m i l i o n n u m a i cu 2 0 0 lei. 

J u c a ţ i i a L o t e r i a d e S t a t ş l v ă 

v e ţ i c o n v i n g e . A ş a a u f ă c u t 

a t â ţ i a j u c ă t o r i , c a r i a s t ă z i s u n t 

o a m e n i " f e r i c i ţ i . 

S e c r e t u l p a r t i c i p ă r i i l a j o c u l L o t e 

r i e i e s t e c o m p l e c t - a s i g u r a t 

T r a g e r e a c l a s e i a H - a 

l a 1 5 A p r i l i e 1 9 3 8 

Tip. Naţională S. A. Cluj. CENZURA:/1 


